Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Академия социального успеха

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Ершова Нина Николаевна, директор НОУ «Центр социально-психологической помощи детям, подросткам и молодежи»

	Контактный телефон, электронный адрес
	(8332) 65-04-55, моб. 8 919 527 6998

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Негосударственное образовательное учреждение «Центр социально-психологической помощи детям, подросткам и молодежи» 

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Кировская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	 социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы 
	Участники смены:

Воспитанницы школы - интерната № 1 г Кирова, детского дома для детей школьного возраста г. Кирова, Белохолуницкой школы-интерната  Кировской области, учащееся НПО № 18 из числа выпускниц интернатных учреждений (всего 27, в возрасте от 14 до 21 года).

Наставницы - 8, специалисты – 4.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Программа смены ориентирована на создание условий для формирования ситуации успешности у воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений. Этому способствовали психологические тренинги, занятия по Мозартике, занятие в 5 Школах дополнительного социального образования:  

Школа мультипликации - развитие творческих способностей, умения работать в команде, сотрудничать в рамках поставленной задачи. Школа социального предпринимательства. Участницам предлагалось проверить свои предпринимательские склонности, придумать «свое дело», разработать рекламу услуг «своей» фирмы, поучаствовать в конкурсе «знатоки бизнеса». 

Школа социального проектирования. Свои проекты воспитанницы представили экспертам. 

Школа добровольчества. Добровольцы КООО  «Перспектива», поделились своим представлением, чем «выгодно» добровольчество для человека и сообщества.

Семейная школа. В игровой форме участницы актуализировали свои знания по семейно-родственному маршруту и попробовали применить их к рению разных семейных ситуаций. 

Воспитанницы стали участниками «Конкурса актерского мастерства», встречи с французскими подростками, участниками международной смены «Досуг без границ», познакомились с технологией социальной театра. 

	Обоснование актуальности программы
	Ситуация неуспешности и несостоятельности воспитанниц интернатных учреждений объясняется узостью их социальных связей, низким уровнем самостоятельности и мотивации на достижения. Профильная смена является одним из ключевых мероприятий проекта «Маршрут социально успеха: иклюзивно-ориентированное сопровождение воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений и предвыпускной и постинтернатный периоды». Ее фокус – повышение социальных и психологических  компетентностей воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений через участие в системе организованных занятий, тренингов, общение и творческое взаимодействие с наставницами.  

Программа смены была ориентирована на создание условий для формирования ситуации успешности у воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений. 

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Формирование ситуации достижений в рамках системы организованных занятий, расширение и укрепление коммуникативного опыта участниц программы, социальных связей, «проработка» внутриличностных проблем и конфликтов, знакомство с новыми технологиями молодежной практики. 

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель программы: создать условия для формирования ситуации успешности у воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений.

Задачи программы: 

1.Провести психологические тренинги по «проработке» внутренних конфликтов участниц программы.

2. Коррекция внутренней картины мира участниц посредством занятий «Мозартики».

3. Повышение социальных  и творческих компетенций воспитанниц в рамках занятий в Школах: мультипликации, социального предпринимательства, социального проектирования, добровольчества, семейной  школы. 

4.Организация познавательного и  развивающего досуга участниц программы 

5. Расширение и укрепление коммуникационных связей между воспитанницами и наставницами, сверстниками с другим социальным статусом. 

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	В ходе реализации программы профильной смены созданы условия для формирования опыта достижений у воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений, обогащения их досуга новыми, содержательными формами провождения. Значительно расширился круг социальных связей у участниц

программы, уровень их информированности в вопросах молодежного добровольчества, социального предпринимательства, социального проектирования, мультипликации, технологии социального театра. 

	Ресурсная обеспеченность программы
	Кадровая обеспеченность: 4 специалиста, из них 3 кандидата наук

Сопровождение наставниц: 8 человек, из них 2 кандидата наук

Игровое оборудование: игры «Мозартика», настольная игра «Наша семья». Игра представляет собой разные ситуации, в разрешении которых у играющих есть возможность приобретать кредиты, покупать акции, получать и расходовать заработную плату, «ссорится», «переживать измену», рожать и воспитывать детей, овладевать профессией, т.е. проживать истории семейной жизни в игровой форме.

Спортивное оборудование: настольный теннис, мяч

Костюмы и маски: для проведения мероприятия «Карнавал сказок», Конкурс актерского мастерства».

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	КООО «Перспектива», участники международной смены «Добро без границ» (учащиеся 14-16 лет), участники региональной добровольческой смены. 

Экспертами проекта стали: Нина Николаевна Ершова, директор НОУ ЦСПП, руководитель проекта, Жанна Валерьевна Зорина, зам. начальника управления по делам молодежи Кировской области, Михаил Вячеславович Курашин, зам. председателя Законодательного собрания Кировской области, Валентина Павловна Иванова, председатель регионального отделения Всероссийского Детского Фонда, Елена Алексеевна Кувалдина, доцент кафедры педагогики ВятГГУ, кандидат пед. наук. 

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Система обратной связи: отрядные огоньки по итогам каждого дня, отзывы участниц программы. Вот некоторые из них: 

Эти дни были незабываемы. Мне чем-то помогли все тренинги, которые проходили. По крайней мере, они были мен интересны. 

Мне запомнился конкурс сказок. Сама подготовка к выступлению была очень интересной. Но лучше все была сказка «Три поросенка». Волк был лучшим…(Мария Шамина, КОГОБУ НПО ПЛ № 18)

Мне понравились занятия с Виктором. Они были интересны. Все слушали его очень внимательно.  Еще мне запомнилось выступление волонтеров. Когда они показывали нам социальный театр. Запомнился вечер сказок. Особенно интересной получилась сказка у вожатых. Они хорошо подготовились… Еще было интересно, когда приезжали эксперты и мы защищали свои проекты. Мы готовы их реализовать, Спасибо всем, кто был в лагере и проводил занятия для нас. Мы очень благодарны. Спасибо!!!

без подписи

Мне все понравилось. Было весело и все интересно!!! Хорошо отдохнули!!! 

(Настя Баранова, КОГОБУ НПО ПЛ № 18)

Мне очень все понравилось. Было очень весело. Спасибо большое за эти чудесные деньки. Спасибо всем специалистам, воспитателям. Было клёво! За эти дни я отдохнула всей душой. Большое спасибо. (Екатерина Шаргунова, КОГОБУ НПО ПЛ № 18)

Мне очень понравились дни, проведенные в лагере. Особенно тренинги у Виктора Леонидовича. Понравился карнавал сказок. Спасибо большое Марине Николаевне за эти хорошие и веселые дни. (Настя Братухина, КОГОБУ НПО ПЛ № 18)

Спасибо Марине Николаевне и всем специалистам за интересные занятия. Девочки раскрылись с удивительных сторон. Очень интересная и душевная смена! (Людмила Александровна Блинова, соц. педагог КОГОБУ НПО ПЛ № 18)

Мне понравилось все! Особенно понравилось занятие с Виктором. Я здесь не высыпалась. Из-за этого мне было лен все делать, но я старалась. Мне понравился вечер сказок. Мы сами сочиняли сказки. Такой был юмор. Еще мне понравились проекты. Надеюсь, что они реализуются. Я готова включиться в этот проект. Готова раз в меся заниматься проводить мероприятия по проекту – праздники для детей с ограниченными возможностями. 

(Настя Вахнева, школа-интернат № 1 г. Кирова)

Смена мне очень понравилась, хотя я не хотела сюда ехать. Очень понравились тренинги с Виктором Леонидовичем. Я много усвоила для себя нового. Очень понравились занятия по социальному предпринимательству. Понравилось создавать социальные проекты. Было трудно, но мы смогли и хорошо их защитили. Смена прошла на «УРА!». Желаю дальнейших продвижений этому проекту. СПАСИБО ЗА ВСЁ! Все  было круто!

Анжела Лобастова, детский дом для детей школьного возраста города Кирова

Смена получилась очень хорошая! Многое понравилось! Заболела. Медики в лагере –отличные! Вика Николаева, Софья Баскова, детский дом для детей 

школьного возраста города Кирова

Мне понравились тренинги с Ефремовым Виктором Леонидовичем! Очень классные, душевные, жизненные. Смена прошла неплохо. Понравились дискотеки. Классные спектакли показали волонтеры. 

Спасибо за такую замечательную смену. Уезжать не хочется… Девочки открылись мне совершенно с другой стороны. Я успела к ним привыкнуть… Одна из воспитанниц сказала: «Лучше бы смена длилась 10 дней!» Я с ней полностью согласна. Спасибо за опыт и за хорошее настроение! (Айсина Айбашева, наставница, вожатая)

Мне очень все понравилось. Особенно мне понравился тренинг с Виктором Леонидовичем. Эти тренинги были жизненные. Понравилась встреча с французами. У нас была самая замечательная вожатая (Айсина). Смена прошла отлично.

Детский дом для детей школьного возраста города Кирова

Лагерь замечательный. Больше всего мне понравилось вечер сказок.

Школа-интернат г. Б.Холуница

Мне понравилось все. Только времени свободного было мало… Вечер сказок был классные, сказки получились смешные. 

Детский дом для детей школьного возраста города Кирова

Большое спасибо Марине Николаевне за то, что она устроила нам такую чудесную смену! Большое спасибо всем, кто с нами работал! Смена удалась! И хоть бывало, что нам не хотели что-то делать, все – равно нам было интересно! Я  узнала много нового и интересного для себя! Были очень интересные тренинги с Виктором Леонидовичем. Очень интересной была игра, которую проводили  Елена Валерьевна и Марина Ивановна. И, конечно, я буду очень скучать по Айсине. Она очень хороший человек и с ней интересно общаться. И, конечно, я буду скучать по очень заботливой Мариночке Николаевне. Спасибо! Спасибо! Спасибо! (Галя, детский дом для детей школьного возраста города Кирова)

Мне понравилось все! Вечер сказок особенно…(Катя, детский дом для детей школьного возраста города Кирова)

Для меня эти дни не прошли бесследно. Я познакомилась с замечательными людьми. Очень надеюсь, что наше общение не закончится. Я получила огромное удовольствие от детских улыбок, мыслей и слов… (Надежда Кулакова,  наставница, вожатая, студентка ВятГГУ)

Смена прошла на одном дыхании. Очень плотный график, не позволяющий думать ни о чем, кроме наших занятий. День был спланирован таким образом, что один вид деятельности сменяет другой: то тренинги, Мозартика, то валяние шерсти по - сырому, то создание мультфильмов, то погружение в социальное проектирование. Было много позитива, новых знакомств. Девочки раскрылись с другой стороны. Огромное спасибо организаторам данной смены, всем кто проводил занятия, отдавая частичку своего тепла, энергии, позитива. (Светлана Валерьевна, психолог школы-интерната № 1 г. Кирова)

Смена понравилась. Понравились дети. Они такие добрые, искренние, с пониманием ко всему относятся. Я очень к ним привязалась…. Мне понравились все мероприятия, которые здесь проводили опытные специалисты. Особенно понравились тренинги с психологом. Мне понравился мастер-класс по валянию шерсти. Ощущения -  суперские! Мне понравился карнавал сказок. Девочки ответственно отнеслись к созданию сказок, было приятно смотреть на их счастливые лица. Я  получила опыт работы с детьми.

Хочу сказать огромное спасибо организаторам этой смены. Я хотела бы продолжать работу с этими детьми…(Мария Марьина, вожатая, ВятГГУ)

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

Методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно - педагогических действий (количественные, качественные)
	Количественные показатели оценки. 

1. Количество участниц программы – 27

2. количество наставниц – 8;

3.Количество разработанных социальных проектов – 5

4.Количество подготовленных анимационных фильмов – 2

5.Количество разработанных моделей «фирм» - 5

6.Количество и объем психологических тренингов – 9 часов.

7. Количество проведенных встреч, мероприятий – 7.

8. Количество привлеченных организаций – партнеров – 5

Качественные показатели оценки эффективности программы: 

Отзывы участников, фотоматериалы, реализованные проекты. 

Социальный проект «Капитошка» реализован участницами профильной смены 29 августа для 20 семей, воспитывающих детей с ОВЗ РООРДИ «Дорогою добра» (информация на сайте www.cspp43.ru). 

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Методы и технологии, используемые в программе профильной смены:  

1.Технология привлечения добровольцев из числа студенческой молодежи в работе по сопровождению воспитанниц интернатных учреждений.

2.Технология наставничества по сопровождению воспитанниц.

3. Технология развивающих и реабилитационных игр «Мозартика»

4.Технология взаимодействия некоммерческих, общественных организаций и объединений в партнерстве с государственными учреждениями.

5. Технологии интерактивного обучения, социального проектирования, тренинги, моделирование жизненных перспектив, технология социального предпринимательства, технология социального театра, 

6.Технологии привлечения воспитанниц к добровольческой деятельности.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:


	На детском уровне: отзывы участниц программы и продукты их деятельности: 

1.Количество разработанных социальных проектов – 5. Участницами смены разработано 5 социальных проектов: «Вкусная еда? Да!» (детский дом для детей школьного возраста города Кирова), «Шаг от пропасти» (НПО ПЛ № 18, повышение уровня информированности обучающихся о последствиях потребления курительных смесей), «Капитошка» (школа интернат № 1 г. Кирова, организация праздника мыльных пузырей для семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями), «Размер человечности» (школа-интернат г. Б. Холуница, оказание помощи воспитаннику школы – интерната с проблемами в здоровье), «Уверенность в себе – безопасность в жизни» (детский дом для детей школьного возраста города Кирова, формирование у воспитанниц умения противостоять чужому влиянию).
2.Количество подготовленных анимационных фильмов – 2

3.Количество разработанных моделей «фирм» - 5

5.Количество проведенных встреч, мероприятий – 7.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Программа профильной смены является мероприятием социального проекта «Маршрут социально успеха: инклюзивно-ориентированное сопровождение воспитанниц и выпускниц интернатных учреждений и предвыпускной и постинтернатный периоды», реализованного при поддержке Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (2012-2013 г.г) и продолжается летом 2014 года при поддержке департамента  образования Кировской области и Института проблем гражданского общества ( г. Москва), в рамках проекта «Старший друг: социально-педагогическое сопровождение воспитанников интернатных учреждений на основе технологии наставничества». 

	Возможность тиражирования программы
	Результаты программы профильной смены «Академия социального успеха» представлены:

1) на сайте Центра  www.cspp43ru;

2) на круглом столе «Постинтернатное сопровождение: вектор сотрудничества органов власти, бизнеса и некоммерческого сектора», 15 ноября, 2014 год, III Гражданский форум, площадка № 3
3) на конференции проекта «Достижения, проблемы, жизненные перспективы», 29.11, 2014 год
4) на региональной конференции «Социальная инклюзия воспитанниц интернатных учреждений: новые возможности». С опытом проекта и организацией профильной смены воспитанниц и наставниц познакомились специалисты 15 учреждений для детей – сирот и детей, оставшихся без печения родителей, 10 учреждений профессионального образования, 20 наставниц, представители 5 общественных организаций, преподаватели  и студенты ВятГГУ. (19.12.2014)

5) в статье «Маршрут социального успеха», опубликованном в информационном издании Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации,  № 9, июнь 2014 год, с. 38-42.

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Информация о программе размещена на сайте Центра www.cspp43.ru
Информация о программе нашла отражение в итогом сборнике проекта «Как стать успешной?...», Киров, 2014 г. 

Информация о программе представлена на VII Межрегиональных педагогических чтениях «Адаптация и социализация детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»  по теме «Постинтернатное сопровождение выпускников учреждений для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».


