Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Молодежная школа лидерства «Академия успеха»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Чупров Михаил Георгиевич, методист Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, председатель Ростовского Союза детских и молодежных организаций

	Контактный телефон, электронный адрес
	+7(928) 105-43-04, +7(863) 240-13-92
e-mail: rsdmo@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей - Дворец творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, 
Ростовская городская детская общественная организаций «Ростовский Союз детских организаций»

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Ростовская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Участники деятельности детских и молодежных общественных объединений, действующих на базе образовательных организаций, и органов молодежного самоуправления в возрасте от 14 до 18 лет.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Молодежная школа лидерства «Академия успеха» представляет собой 18-дневный лагерь – школу, в ходе работы которого его участники получат комплекс новых знаний и навыков, формирующих компетенции успешного руководителя.

Программа летней школы построена на основе принципов практикоориентированного образования и включает в себя следующие виды деятельности:

- обучающие занятия в форме дискуссий, мастер-классов, лекций с участием привлеченных специалистов, индивидуальной работы по заранее подготовленным конспектам;

- тренинги личностного роста, коммуникативные, ролевые игры;

- гостевая программа: встречи с представителями органов власти и управления, бизнеса, журналистами, деятелями культуры;

- деловая игра «Муниципалитет». В основе игры – идея формирования сообщества эффективных менеджеров, способных решать управленческие, технологические, коммуникативные задачи любого уровня сложности.

	Обоснование актуальности программы
	Разработка и реализация программы летней молодежной школы лидерства обусловлена объективной потребностью продолжения образовательной деятельности с лидерами детских и молодежных общественных объединений в каникулярный период. Летняя школа является одновременно логичным продолжением программ лидерской подготовки, реализуемых в течение учебного года Дворцом творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону и Ростовской городской детской общественной организацией «Ростовский Союз детских организаций», и стартовой образовательной и мотивационной площадкой для подростков, проявляющих активный интерес к социально-педагогической и организаторской работе.
Освоение образовательной части программы во взаимосвязи с реализацией на практике приобретенных (углубленных) знаний позволит молодым людям повысить уровень своей компетентности в сфере социальных и социально-педагогических технологий; развить навыки решения проблемных задач в сфере межличностных коммуникаций, управления людьми и проектами; получить опыт организации общественных кампаний, социальных акций, массовых мероприятий (праздников, фестивалей, конкурсов, презентаций) для различных категорий детей, подростков и молодежи.

Решение воспитательных задач в рамках реализуемой программы будет во многом определяться сформированной благоприятной средой для реализации гуманистических мотивов, креативного потенциала личности молодого человека, развитием структуры самоуправления Нацеленность на социальную и социально-педагогическую деятельность будет способствовать осознанию и интериоризации  общечеловеческих и гражданских ценностей, потребности в проявлении активной гражданской позиции и социальном служении.

Учитывая возрастные особенности контингента воспитанников объединения, наличие первичных знаний по проблематике программы, сформированные навыки самостоятельной работы, а также доступность теоретических и методических материалов предлагается преимущественное использование активных форм обучения: тренинги, групповые формы самоорганизации, деловые игры, метод «case study», экспертные сессии (встречи со специалистами в различных областях знаний).

Практическая составляющая программы предусматривает последующие участие выпускников программы в разработке и реализации социальных проектов, организации городских массовых мероприятий для школьников и студентов по программам Ростовского Союза детских и молодежных организаций, проведении краткосрочных учеб для лидеров детских и молодежных объединений, работу в качестве вожатых и помощников вожатых в летних оздоровительных и профильных лагерях.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Реализация программы позволяет ежегодно осуществлять подготовку лидеров детских и молодежных общественных объединений города Ростова-на-Дону - активных участников реализации социальных и молодежных проектов и программ города и региона.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель программы:  создание благоприятных условий для развития лидерских качеств, творческого и интеллектуального потенциала, гражданской активности подростков и молодежи, а также укрепление их здоровья в летний период.

Задачи программы:

- повышение уровня компетентности участников программы в сфере социальных и социально-педагогических технологий; 

- развитие навыков решения проблемных задач в сфере межличностных коммуникаций, управления людьми и проектами; 

- формирование и наращивания опыта организации общественных кампаний, социальных акций, массовых мероприятий (праздников, фестивалей, конкурсов, презентаций) для различных категорий детей, подростков и молодежи;

- привитие навыков здорового образа жизни;

- организация отдыха и оздоровления подростков и молодежи.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Результативность реализации программы определяется степенью воздействия на развитие личности подростков – членов детских и молодежных организаций; влиянием на эффективность развития детско-молодежного движения города; обеспечением включенности молодых людей в процессы социально-экономического, политического и культурного развития города и региона.

В отношении детей и подростков – участников смены показателями результативности и эффективности реализации программы смены являются:

- возросший уровень понимания, осознание и принятие ценностей взаимодействия и сотрудничества; образования и самообразования для повышения собственной конкурентоспособности, достижения личного успеха и преуспевания; ценностей собственной индивидуальности, 

- сформированный уровень понимания технологий достижения личного успеха, необходимости постоянного самообразования и смены видов деятельности для ощущения полноценности своей жизни;

- повышение мотивации к активному участию в общественной жизни, повышению своего социального статуса, активной работе по вовлечению в социально-значимую деятельность сверстников;

- объем новых знаний, умений, навыков, приобретенных в ходе лагерной смены, их практическая применимость в общественной практике, процессах профессионального и личностного самоопределения.

В отношении развития детско-молодежного движения города:

- апробация инновационных образовательных программ, отвечающих современным международными требованиям к подготовке лидеров детско – молодежного движения;

- возможность тиражирования методик, технологий и практических форм в  детских и молодежных общественных организациях города;

- сформированность по итогам работы лагеря группы актива городской детской общественной организаций, способной самостоятельно реализовывать краткосрочные образовательные, игровые, тренинговые программы для сверстников;

- приобретение нового педагогического, управленческого опыта педагогами и организаторами лагерной смены

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Подготовительный период

1. Кадровое обеспечение реализации программы лагеря: конкурсный отбор педагогического коллектива лагеря, организация обучения основного состава педагогического отряда и группы волонтеров
2. Программное обеспечение работы лагеря: разработка концепции и программы лагерной смены, разработка образовательных модулей, проектирование деловых игр, согласование сроков и формата работы внешних экспертов, участвующих в идеализации программы, разработка формата проведения досуговых мероприятий, разработка сценариев проведения мероприятий.
3. Организационное обеспечение: решение административно-хозяйственных вопросов, подготовка сметы расходов, заключение договоров; изготовление раздаточного материала, сувенирной продукции, атрибутики, дидактических материалов; набор детей – участников смены, подготовка необходимых комплектов документации

Организационный период

1. Адаптационные мероприятия.

2. Стартовая диагностика интересов, потребностей, ценностных ориентаций.
3. Мероприятия, пропагандирующие традиции, законы лагеря, нравственные установки участников смены.
4. Игровой период «самоидентификации».
5. Знакомство с предлагаемыми образовательными программами.
6. Нацеливание на формирование папки личных достижений – «портфолио».

Основной период

1. Реализация образовательной программы смены.

2. Реализация игровой программы.

3. Обеспечение условий для оздоровления подростков.

4. Создание благоприятной психологической обстановки.

5. Организация системы молодежного самоуправления лагеря и делегирование органу молодежного самоуправления ряда полномочий в организационной, дисциплинарной, творческой деятельности.

6. Привлечение воспитанников к формированию образовательной и досуговой программы (проведение воркшопов, мастер-классов, массовых мероприятий),
7. Обеспечение многообразия предлагаемых  форм и тематики организации досуговой деятельности, позволяющих максимально раскрыть потенциал каждого участника лагеря.

8. Атрибутизация и визуализация программных идей и принципов, создающих атмосферу лидерского форума.

9. Организация ежедневных церемоний (подъема и спуска флага, исполнения Государственного гимна, награждения) и обязательных традиционных мероприятий лагеря (открытие, день рождения «Академии успеха», Выпускной вечер, вечер музыки и поэзии и др.).

10. Организация мотивирующих эмоциональных событий, способствующих формированию атмосферы доверия.

Итоговый период.
1. Подведение итогов реализации образовательной программы смены: оценка портфолио участников, итоговое испытание по выбранному профилю в формате экзамена, деловой игры, диспута (формат определяет руководитель соответствующей профильной подпрограммы), защита итогового проекта.
2. Завершение игровой программы смены, анализ результатов игры.

3. Проведение финальных обобщающих и эмоциональных событий.
4. Итоговая диагностика.

5. Проектирование последействия с участниками и организаторами смены. 

6. Анализ степени достижения поставленных задач.

7. Подготовка финансово-хозяйственной отчетности.

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Чупров М.Г., начальник лагеря с 1999 г., председатель Ростовского Союза детских и молодежных организаций с 1993 г.

Прокопенко Д.С., руководитель программы, руководитель Центра развития детских и молодежных социальных инициатив Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, руководитель молодежного движения милосердия «Забота Ростова» и регионального отделения Всероссийской скаутской ассоциации, сертифицированный тренер Евразийского бюро Всемирной организации скаутского движения.
Поликарпов Р.В., педагог Центра развития детских и молодежных социальных инициатив Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, руководитель молодежной благотворительной организации "Молодые медики Дона", победитель городского и областного конкурсов лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений "Лидер года" в 2007 году, лауреат общественной премии в сфере массовых коммуникаций и PR "Серебряный лучник - Юг" в 2014 г.

Лопатин А.А., методист Центра развития детских и молодежных социальных инициатив Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, победитель городского и областного конкурсов лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений "Лидер года" в 2012 году, победитель конкурсного отбора учителей на присуждение премии в рамках приоритетного национального проекта "Образование", победитель городского и областного конкурсов профессионального мастерства "Учитель года Дона" в 2015 году,

Полякова Э.Г., педагог Центра развития детских и молодежных социальных инициатив Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, победитель городского и областного конкурсов лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений "Лидер года" в 2007 году, победитель конкурсного отбора учителей на присуждение премии в рамках приоритетного национального проекта "Образование", 

Ермаков З.Т., педагог Центра развития детских и молодежных социальных инициатив Дворца творчества детей и молодежи г.Ростова-на-Дону, победитель городского и областного конкурсов лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений "Лидер года" в 2013 году, победитель городского конкурса профессионального мастерства "Учитель года Дона" в номинации "Педагогический дебют" в 2015 году.

Для проведения отдельных занятий по направлениям программы будут привлекаться эксперты из числа представителей органов власти, бизнес-сообщества, некоммерческих организаций, СМИ.
В качестве организаторов воспитательной работы с подростками будут привлечены выпускники объединения «Городской молодежный штаб», прошедшие специальную подготовку.

	Ресурсная обеспеченность программы
	Финансирование расходов на проведение лагеря осуществляется за счет средств бюджета города, выделенных Дворцу творчества детей и молодежи на организацию летней оздоровительной кампании (оплата 50% стоимости путевок в лагерь), а также родительских и привлеченных  внебюджетных средств (оплата оставшейся части стоимости путевок, транспортных расходов по перевозке детей, изготовление символики и атрибутики, выпуск дидактических материалов, приобретение канцелярских товаров, сувенирной и наградной продукции).

Оплата труда педагогов, работающих в лагере, осуществляется в установленном порядке в счет рабочего времени во Дворце творчества детей и молодежи. Не работающие в ДТДиМ педагоги осуществляют свою деятельность на волонтерских началах.

Для реализации программы лагеря используется офисная техника, звукоусиливающая аппаратура, мультимедийные устройства, находящиеся на балансе Дворца творчества детей и молодежи.

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Партнеры в реализации программы:

Администрация города Ростова-на-Дону,

Управление образования города Ростова-на-Дону,

Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков РФ по Ростовской области,

Некоммерческие организации, высшие учебные заведения, осуществляющие свою деятельность на территории Ростовской области.

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	В качестве основного инструмента обратной связи используются анкеты итоговой диагностики, включающие разделы, связанные с оценкой удовлетворенности содержанием и условиями реализации программы лагеря, самооценкой изменений личности участника реализации программы.
Помимо этого, учитываются эмоционально-оценочные характеристики программы в целом и отдельных ее компонентов в социальных сетях.

Общая оценка степени реализации принципов и содержания  программы с ее организаторами осуществляется на итоговом педагогическом совете

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Оценка эффективности реализации программы лагеря осуществляется на основе анализа результатов первичной, промежуточной и итоговой диагностики уровня сформированности лидерских компетенций, удовлетворенности содержанием и качеством образовательной программы, степени включенности в предлагаемые виды деятельности, субъективных ощущений комфортности пребывания в коллективе. 
Помимо этого, 
с установленной периодичностью организуется проведение рефлексии в группах уровня достижения личных и коллективных (групповых) целей.

Социально-педагогический эффект реализации программы оценивается в том числе по количеству реализованных в течение учебного года социальных проектов и инициатив участников лагеря, количеству подростков пришедших в лидерские объединения Ростовского Союза детских организаций (штаб лидеров и городской молодежный штаб), количеству участников, принимающих участие в работе лагеря повторно (на следующий год).

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Основными методами деятельности, направленной на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, являются:

· организация системы молодежного самоуправления лагеря и делегирование органу молодежного самоуправления ряда полномочий в организационной, дисциплинарной, творческой деятельности,

· привлечение воспитанников к формированию вариативной части образовательной и досуговой программы (проведение воркшопов, мастер-классов, массовых мероприятий),
· возможность игрового самоопределения и последующей смены игровых ролей в ходе деловой игры «Муниципалитет»,
· многообразие форм и тематики организации досуговой деятельности, позволяющее максимально раскрыть потенциал каждого участника лагеря.

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Обязательной является фиксация достижений воспитанников в течение всего периода лагерной смены: ежедневные награды за активное участие в работе лагеря;  дипломы, сертификаты, удостоверяющие личные и командные успехи. 

Оценка уровня освоения участниками образовательной программы лагеря осуществляется в 3 формах:

1. Оценка портфолио участника лагеря (ведение портфолио осуществляется в течение всего периода смены).

2. Итоговое испытание по выбранному профилю в формате экзамена, деловой игры, диспута (формат определяет руководитель соответствующей профильной подпрограммы).

3. Защита итогового проекта.

Визуальным закреплением факта освоения образовательной программы является выдача именного сертификата; за особые достижения в освоении образовательной программы (высокий уровень активности, сопутствующее самообразование, высокое качество итогового проекта) – выдача диплома.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	Основными индикаторами качества реализации программы являются:
На уровне ребенка

· полное освоение образовательной программы лагеря и успешное прохождение итоговых испытаний, зафиксированное в соответствующих дипломах и сертификатах,

· достижение высоких личных результатов в игровой части программы,

· удовлетворенность условиями реализации программы и качеством значимого для участника взаимодействия со сверстниками,

· сформированный интерес к продолжению участия в лидерских программах, работе в составе выборных органов городской детской организации и ее штабах,
· отсутствие негативных изменений в состоянии здоровья на протяжении всей лагерной смены.

На уровне родителей:

· удовлетворённость условиями и результатами пребывания ребенка в лагере, 
· отсутствие обоснованных претензий к бытовым условиям, организации деятельности, организации системы безопасности и охраны здоровья детей в лагере.

На уровне учредителей и организаторов лагеря:

· реализация в полном объеме всех запланированных мероприятий в рамках программы лагерной смены,
· обеспечение сохранения и укрепления здоровья воспитанников на протяжении и по итогам работы лагеря,

· возросший уровень качества проведения образовательных и досуговых мероприятий, игровых процедур,

· наличие положительных отзывов о реализации программы лагеря, включая размещенные в социальных сетях, СМИ.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Лауреат Всероссийского смотра-конкурса деятельности образовательных учреждений по организации каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в 2005 году.

	Возможность тиражирования программы
	При условии адаптации программы к конкретным условиям реализации и особенностям контингента воспитанников и обучения предполагаемых организаторов возможно тиражирование программы в целом и отдельных методик.

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Сборники «Молодежь Ростовской области», 2006-2009 гг., 
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