Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Программа летнего отдыха и оздоровления детей и подростков в оздоровительном лагере «Искорка»  - 

 «Брянщина партизанская».

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Зам. директора по ВР МБОУ ДОД «Центра детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска – Дзюбан Татьяна Николаевна 
Начальник о/л «Искорка» - Католикова Лариса Васильевна 

Педагог дополнительного образования МБОУ ДОД «Центра детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска – Гридина Надежда Михайловна 

	Контактный телефон, электронный адрес
	(4832) 63-63-49, (факс) 73-75-35
www.turizmbrk.ru
e-mail: TyrizmBryansk@yandex.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска  (ЦДиЮТиЭ г.Брянска)



	Наименование субъекта Российской Федерации
	Брянская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	туристско-краеведческая 



	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Возраст детей – от 7 до 17 лет. Категория детей:

– социально-благополучные дети; 
- обучающиеся  образовательных организаций, занимающиеся в системе дополнительного образования детей по различным направленностям деятельности; 
- дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей.


	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Организация оздоровления и отдыха является одним из приоритетных направлений деятельности МБОУ ДОД ЦДиЮТиЭ г. Брянска, в структуру которого входит оздоровительный лагерь «Искорка». Работа по данному направлению строится на профессиональной основе с учетом туристско-краеведческой специфики  деятельности учреждения и богатом опыте по оздоровлению и отдыху детей, молодежи, семей.
Программа летнего отдыха и оздоровления детей «Брянщина партизанская»  нацелена на  создание условий по формированию потребностей  в здоровом  образе жизни и социальной активности как важных факторов всестороннего развития личности, использовании туристско-краеведческой деятельности как эффективного средства воспитания подрастающего поколения с учётом исторических особенностей развития региона. Туристско-краеведческая составляющая программы обладает рядом преимуществ:

- разнообразием активных форм организации деятельности; 

- сочетанием спорта и активного досуга; 

-  созданием условий для формирования важных коллективистках навыков;

- мотивирует детей занятиям туризмом, как вида дополнительного образования детей после окончания лагерной смены;

- доступностью.
       Основу программы составляет туристский компонент, который в сочетании с краеведением  традиционно является эффективным средством  воспитания, обладает большим  образовательным потенциалом и создает условия для духовного, интеллектуального, физического развития личности.

Деятельность детей во время лагерной смены будет осуществляться в 7 возрастных отрядах с наполняемостью 20-30 человек.

Отдельным разделом в программе представлено планирование смены, включающее в себя план-сетку на смены с кратким пояснением, распределение обязанностей педагогического коллектива лагеря, 

Также программа обеспечена , необходимые методическими, дидактическими материалами к каждому мероприятию смены.  


	Обоснование актуальности программы
	Работа оздоровительного лагеря в структуре учреждения дополнительного образования позволяет в полной мере использовать организационный, кадровый, материально-технический, методический потенциал , наработанный практический опыт в организации досуга детей средствами туристко-краеведческой работы  ЦДиЮТиЭ в реализации программ оздоровительных смен.

Необходимость создания данной программы продиктована тем, что в последние годы  в обществе наметились негативные тенденции, связанные с общим снижением уровня  здоровья детей и взрослых, снижением эффективности семейного воспитания,  снижением интереса к активному  здоровому образу жизни, преобладание пассивных форм досуга. Туризм как нельзя лучше подходит для решения этой проблемы , так как является и видом спорта, и видом активного досуга, и формой изучения истории родного края. Краеведение и туризм – два взаимодополняющих способа постижения человеком природных и культурных особенностей среды проживания. Туристско-краеведческая деятельность во всех ее формах способствует всестороннему развитию личности. Она направлена на совершенствование интеллектуального, духовного и физического развития, способствует изучению родного края, приобретению навыков самостоятельной деятельности, объединяет все стороны воспитания: нравственное, эстетическое, трудовое, физическое. Ее специфические особенности создают условия для проявления многих нравственных и волевых качеств личности.

      Первые навыки и умения, необходимые в туристско-краеведческой работе,  ребята  получают в школе, на прогулках, экскурсиях, в походах. Поэтому туристско-краеведческая деятельность присутствует в жизни каждого человека  в той или иной степени. Она связана с учебно-воспитательным процессом и способствует широкому ознакомлению участников лагеря с окружающим миром. 

Так же 2015 год – год знаменательный. Человечество отмечает 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.  Брянский край  в годы войны, отличился  как край  большого партизанского сопротивления. Программа «Брянщина партизанская» привлечет внимание подрастающего поколения к вопросам истории и сохранению культурно-исторического наследия, будет способствовать формированию истинного патриотического чувства за героическое прошлое нашей Брянщины. Очень важно для молодого поколения   не только знать конкретные исторические факты, но и  соотносить их с определённым местом, чувствовать атмосферу того времени, тех событий, которые происходили в тот или иной период времени, т.е. получить эмоциональное восприятие исторических фактов и событий. Ведь всем известно, что эмоционально пережитое, остаётся в памяти ребёнка, формирует его  мировоззрение, чувство сопричастности к  происходящему.

Программа дает   возможность шире познакомиться с родным краем, понять особенности его природы, истории.   Данная программа способствует реализации одной из важных задач образования - введение подрастающего поколения в мир истории и   культуры, в духовную атмосферу того места, с которого начинается его судьба.

Познавательные и развивающие краеведческие  игры, входящие в программу,  расширяют кругозор, пробуждают  интерес к познанию, соревнования, походы способствуют сплочению детского коллектива, формированию жизненно важных качеств личности, умению работать в коллективе, адаптироваться к условиям окружающей среды. Дидактические игры обучают, а творческие – развивают  способности детей. В программе при проведении  военно-патриотических экскурсий используются интерактивные компоненты организации познавательной деятельности учащихся, что делает их пребывание на экскурсиях  ярким, эмоционально окрашенным и запоминающимся.    

	Предполагаемый социальный эффект программы
	 В результате участия в смене ожидается повышение социальной активности детей, развитие адаптивных способностей личности к постоянно меняющимся условиям, вовлечение ребенка в общественную жизнь с учетом его индивидуальных способностей, выработку ценностного отношения к здоровому образу жизни, развитие познавательных способностей, формирование нравственного, эстетического, гражданского-патриотического сознания. заинтересованность в изучении истории Брянского края. 

 Формирование духовно-нравственной парадигмы ребенка: неприятию насилия и предательства,  пониманию чувства долга перед Родиной, близкими и родными людьми.  Главное в чём мы видим свою задачу, как образовательное учреждение, разрабатывая и предлагая учащимся  такие программы, привить живой интерес к изучению, осмыслению, уважению  истории своей малой Родины. И что бы чувство патриотизма «росло» изнутри каждого ребёнка, а не навязывалось извне.  А знакомство с туризмом привело к формированию устойчивого интереса к  этому виду деятельности в рамках работы учреждения дополнительного образования.


	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: создание благоприятных  условий для оздоровления, воспитания, развития личности ребенка на основе идей здорового образа жизни, нравственных ценностей, принципов коллективизма, развития позитивных качеств, раскрытие творческого потенциала с использование средств туристско-краеведческой работы.
Задачи: 
· способствовать сохранению и укреплению здоровья детей и подростков, формированию у них устойчивой мотивации к ведению здорового образа жизни путем включения в различные  спортивные и туристско-краеведческие  мероприятия смены;

· создать атмосферу, способствующую раскрытию, развитию и реализации интеллектуального, физического, творческого потенциала участников смены через сплочение временного детского коллектива и проведение воспитательных мероприятий;
· формирование  патриотических качеств личности ребёнка;

·  формирование мотивации к занятием туризмом, краеведением после окончания лагерной смены;
·    воспитывать качества, составляющие культуру поведения и культуру здоровья.


	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Предполагаемые результаты:

- для развития воспитательной системы детского оздоровительного лагеря: совершенствование методик организации форм работы, пополнение методической копилки;

- для педагогов: повышение уровня педагогического мастерства; отработка моделей взаимодействия педагогического отряда с детским коллективом в рамках туристско-краеведческой направленности;

- для детей: оздоровление детей, приобретение жизненно важных туристских  навыков, повышение уровня адаптации  к изменяющимся условиям природной среды и  адаптации среди верстников; повышение уровня знаний об истории, культуре Брянского края, осознание себя как патриотом своей малой Родины. Раскрытие творческого потенциала, личностный рост ребенка;

-для родителей:  укрепление здоровья детей; чувство уверенности в силах, способностях ребенка; удовлетворенность родителей летним отдыхом детей.

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	   Обоснованием  реализации программы «Брянщина партизанская» является наличие необходимых и оптимальных условий:

- богатый опыт организации и проведения ЦДиЮТиЭ  оздоровительных программ для детей;

- наличие постоянно обновляющейся материальной базы и научно-методического обеспечения;

- обширная коммуникативная сеть ЦДиЮТиЭ, которая включает  муниципальные и государственные структуры и региональные, международные общественные организации и объединения; 
- штат высокопрофессиональных административно-методических и педагогических кадров;
административная и финансовая поддержка в реализации программы для детей, со стороны Брянской городской администрации;
Вся смена подразделяется на 4 периода: подготовительный, организационный, основной, итоговый. В каждом периоде смены поставлены задачи и определены методы их решения на уровне отряда и на уровне лагеря.  

На подготовительном этапе реализации программы проводится  анкетирования среди детей, учителей, взрослых и обобщение итогов анкетирования. Проведение семинаров с заместителями директоров школ по воспитательной работе. Распространение информации о проведении летней программы в школах, среди родителей. Заключение договоров на реализацию программы смены.
Разработка программы смены, ее педагогической модели, подготовка сценариев мероприятий смены; осуществляется подбор вожатского состава и организуется процесс их подготовки к смене. Материально-технические, хозяйственные работы в о/л «Искорка» по организации приема участников программы
 В организационный период смены программа выстраивается таким образом, чтобы способствовать адаптации детей к пребыванию в лагере и формированию временного детского коллектива. Поэтому данный период насыщен внутриотрядной работой и мероприятиями арт-педагогической направленности

Основной период в рамках оздоровительно-образовательной программы «Брянщина партизанская» развивается максимальная самостоятельность и активность детей, обеспечивается интересная разнообразная деятельность на основе совместных интересов и совместного творчества, происходит обучение детей и подростков самостоятельно планировать и анализировать каждый свой день, строить свою деятельность на принципах самоуправления, развивать и укреплять внутриотрядные традиции, забота о сплочении детского коллектива. В основной период идет сочетание массовых и внутриотрядных форм мероприятий различной направленности, при котором первые плавно перетекают во вторые, стимулируя активность детей и подростков, побуждая их к самовоспитанию, саморазвитию, самореализации. (см. План-сетку)
Итоговый период смены включает  внутриотрядные формы работы, которые являются приоритетными и преследуют не столько воспитательные цели, сколько резюмирование, подведение итогов, выравнивание эмоционального состояния участников и подготовку их к выходу в естественные, привычные условия существования. 
В это время организуются мероприятия, ориентированные на достижение следующих задач: создание атмосферы дружественного прощания, устранение негативных воспоминаний и ощущений, актуализация позитивных эмоциональных состояний; коллективная оценка приобретённого опыта, осознание роста временного детского коллектива; самооценка полученного в лагере опыта, осознание личного роста каждым ребенком. 

· Определение перспектив, совершенствование содержания программы. Реклама летней программы среди учащихся, родителей, учителей. Распространение опыта организации активного досуга через сайт сайт МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска www.turizmbrk.ru , СМИ, выступления на семинарах, совещаниях.


	План сетка
	Дата

Мероприятие 

Описание

1 день
Заезд.Регистрация. Мед.осмотр.Расселение

Организационные мероприятия по расселению.

Игры на знакомство (отрядные дела) 
Игра "Знакомство с лагерем"

Первоначальное знакомство в игровой форме  вожатых  и воспитателей  с детьми  своих отрядов.

Подготовка  "визиток", которые крепятся  на грудь детям в первый же день.  Игра «Снежный ком» и т.д.

Отрядный огонек  "Ты да я, да мы с тобой".

Целью  огонька является   продолжение  знакомства детей друг с другом  и с вожатыми и с воспитателями
2 день
Игра на командообразование "Партизанская команда"

Игра для сплочения команды, отработки коллективных действий, для  отработки навыков принятия совместных решений. Что очень ценилось, в том числе и в партизанском отряде, где успех операции зависел   от слаженных действий каждого члена команды. Игра проходит ярко, эмоционально, в активном ритме. 

На достаточно большой площади  размещаются  станции, на которых участники выполняют задания. На старте команда получает «карточку», в которой указан перечень станций, их стоимость в баллах и время, которое отводится на выполнение задания на каждой станции. Команды начинают работать с общего старта. 
Игра по станциям "Экспресс дружба"

Игра проводится для сплочения детей, с возможностью увидеть потенциальные таланты, умение работать в команде. Проводится впервые дни заезда для выявления лидеров в отряде. Путешествие по станциям: музыкальная, спортивная, танцевальная, и т.д.

Вечер знакомств "Я, ты, он, она - вместе дружная семья"

Проведение игр на знакомства, выявление творческих способностей детей  

3 день
Соревнования  в лабиринт "Поиск трофея"

Игра с основами спортивного ориентирования с поиском «трофея», очень занимательно для детей.

Способствует развитию  внимательности, скорости мышления  и быстроты движения.  Привития  интереса к активному, познавательному досугу. 

На местности размером 20 х 20 метров расположены вешки с натянутой между ними маркировочной лентой и установлены стойки с  призмами  и компостерами  для отметки.
Необходимо  соотнести расположение контрольных пунктов на полученной схеме и местности,  понять, где на схеме находится точка старта и финиша; - участнику необходимо за минимальное время отметить в нужной последовательности контрольные пункты, которые впечатаны в его  схеме.

Затем, максимально быстро сделать отметки компостером в карточке участника в строго определённой последовательности.
Посещение бассейна

Посещение учебно-спортивного центра «Триумф». 

Тематическая вечерняя программа  песни военных лет "Споёмте друзья…"

Подготовка и исполнение отрядами песен военных лет в вечернее время у костра.  

4 день
Туристическая эстафета "Один за всех, все за одного"

Спортивное состязание между отрядами. Игра предполагает прохождение различных этапов: паутинка, кочки, переправа по бревну, параллельные веревки, маятник ит.д.

Ознакомление детей с туристскими навыкам, используемые в походах.

Результат отряда определяется по времени прохождения дистанции всем отрядом. Все команды разбиваются на забеги. Старт для 1 участников каждого забега общий. На старте участник получает карточку, которая является эстафетной палочкой команды. 
Отрядные дела (конкурс "Вязка узлов")

 Игра проводится внутри отряда на обучение «Вязки узлов» (необходимых для занятия туризмом) 
Вечер патриотического кино, вечерний костер 
На костровой площади организуется показ фильмов патриотической направленности. 

5 день
В Искорке открылся «Верёвочный  городок», единственный на  данный момент на территории Брянской области, который используется, в том числе для проведения игры «Партизанская высота». 

У ребят есть возможность испытать свои силы, ловкость, проявить смелость, как  у настоящих партизан.
Отрядные дела  "Игра - дело серьезное"

Проведение тематических игр внутри отряда («Своя игра…»

Вечер у костра. Партизанские истории. Партизанский чай.

Подготовка и представление информации в увлекательной форме о создании партизанских отрядов и их диверсионной  деятельности. Во время проведения программы готовится на костре «партизанский чай» (травяной). 

6 день
Экскурсия на м/к Партизанская поляна, на м/к Хацунь

Организация выезда отрядов на исторические мемориальные комплексы Брянщины, проведение экскурсии. 

Фотоквест "Партизанская разведка"

После проведения экскурсии группа экскурсантов разбивается на несколько разведывательных групп, каждая получает пакет с заданием, в котором  находится карта и фотоснимки. Задача групп – «провести разведку» и  передать сведения в штаб в зашифрованном виде. Стратегические объекты отмечены на карте и сфотографированы, им необходимо найти эти объекты на местности и записать кодовую букву в табличке под картой, время на операцию 20 минут. 
Соревнования по ночому ориентированию "Ночная разведка"

Соревнования по спортивному ориентированию  вечернее время на территории о/л «Искорка» с необходимым снаряжением (налобный фонарик, …) 

7 день
Посещение бассейна

Посещение учебно-спортивного центра «Триумф

Фотоквест "Охота на сов"

Используя «легенду» (карту с контрольными точками) отряды отправляются  в фото-путешествие.     Задача отряда - пройти по всем контрольным точкам, указанным на карте, на каждой контрольной точке найти «артефакт» с заданием и выполнить его.   Задание - это тема фотографии, которую нужно сделать прямо на контрольной точке или рядом с ней. Такая фотография носит название "фотодока". На артефакте вы найдете сову, которая и сообщит вам тему творческого задания.

Театрализованная вечерняя программа "У лукоморья дуб зеленый…"

Программа посвящена творчеству великого русского поэта А.С. Пушкина. Отряды показывают театрализованные представления по произведениям А.С.Пушкина. 

 8 день
Отрядные дела  интеллектуальный марафон "По страницам истории"

Познавательные, развивающие игры, викторины 

внутри отряда посвященные тематике Великой Отечественной войне
Игра "Испытай себя"

Игра – соревнования «Испытай себя» состоит из отдельных этапов (горизонтальные параллельки, ногоход , противовес и т.д.)  различной стоимости в баллах. Прохождение этапов личное в произволь 

ном порядке. Задача отряда: за контрольное время (КВ) набрать как можно больше баллов. Каждому участнику дается 2 попытки (подряд) на прохождение каждого этапа.
Вечер у костра.Просмотр видеороликов "Брянщина-партизанский край"

Организация показа и просмотр на костровой площадке видеороликов на тему «Брянщина-партизанский край"
9 день
Поход к озеру «Круглое» 
Организация  похода и 

 проведение экскурсии к озеру «Круглое» (место гибели партизан-комсомольцев)
Краеведческая викторина "История партизанского движения на Брянщине"

В игровой форме, на территории лагеря организуется викторина. Кол-во участников: вся отряды. Они  размещаются по периметру площадки в центре которой находится длинный стол. Отряд выбирает участника-бегунка, задача которого –  доставить листок с вопросом.

Листки с вопросами выкладываются на длинный стол  напротив каждого участника-бегунка. На доставку листка с вопросом, обсуждение ответа, подписывание листка и доставку листка в судейскую коробку команде дается 30 сек.

Победитель определяется по наибольшему количеству правильных ответов.
Отрядные огоньки "Настоящие ценности"

Беседа с детьми о том, что ребята считают действительно ценным в окружающем их мире. 

 10 день
Спартакиада. Сдача норм ГТО.

В целях подготовки к настоящим нормам сдачи ГТО, которые должны быть сданы в  2016 г. проводится данная спартакиада. 

Спартакиада. Игровые виды спорта: футбол, пионербол, настольный теннис (старшие отряды), игра "Знамя" (младшие отряды)

Проведение игровых, командных видов спорта. 

Турнир по баскетболу, дискотека
Проведение турнира по баскетболу  между вожатыми и детьми. Организация вечерней дискотеки. 

11 день
Спартакиада, посещение бассейна

Посещение учебно-спортивного центра «Триумф

Книга рекордов "Искорки", личные первенства

Организация спортивных видов игр для выявления сильнейших спортсменов. 
Вечерняя программа "Таланты и поклонники"

Конкурс художественной самодеятельности будет проходить в форме концерта.

12 день
Игра по станциям "История одного экспоната" (ожившая история)

Реконструкция, которая подразумевает не только наличие костюмированных персонажей, но  - развитие событий по определенному историческому сценарию; перед участниками  предстает «ожившая история» в лицах.    
Игра по станциям "Хорошая фамилия Россия. Знакомство с русскими традициями"

Игра проводится для сплочения детей. Проводится по станциям патриотической направленности: музыкальная (исполнение гимна), художественная (изображение флага) и т.д.

Тематическая программа "Русская ярмарка", Танцевальный марафон

Организация русских народных игр, забав. проведение ярмарки. 

В вечернее время проведение танцевального марафона. 

13 день
Экскурсия в г.Дятьково 

Организация и проведение экскурсии  г.Дятьково (центр партизанского движения на Брянщине)

Первенство лагеря по спортивному ориентированию "Верный азимут"

Организация и проведение игры о спортивному ориентированию. Отработка навыков, выявление сильнейшего отряда. 

Конкурс озвучивания отрывков из советских фильмов  " Говорит и показывает "Искорка"

Конкурс заключается в озвучивание отрядами отрывков из лучших советских  популярных фильмов.

14 день
Родительский день

Организация встречи детей с родителями. 

Спортивный конкурс " Мама, папа, я - спортивная семья"

Организация конкурса для совместного участия детей и родителей. 

Конкурс  вожатского мастерства "Вожатское сердце Искорки"

Организация и подготовка концерта вожатых. 

15 день
Поход на стоянку партизанского отряда им. А.И.Виноградова

Организация 2-х дневного похода  на стоянку партизанского отряда им. А.И.Виноградова с необходимым снаряжением. Проведение экскурсии. 

16 день
Поход на стоянку партизанского отряда им. А.И.Виноградова

     По окончанию экскурсии, возле центральной стелы мемориала, стартует игра «Партизанскими тропами…».  Игра, созданная по мотивам военного быта партизан, служит живой иллюстрацией только что завершившейся экскурсии. Игра проводится  в разных вариантах: с использованием картосхемы или легенды, или маркировки маршрута. Ребята, двигаясь в составе партизанской группы по тропе в направлении,  обратном экскурсионному, должны выполнить ряд заданий, за выполненные которых   участники получают звёздочки, дающие преимущества по времени  той или иной команде в поиске партизанского знамени, которым и заканчивается игра.
Игра "Партизанскими тропами"

Отрядный огонек "Герои Брянщины" (истории одной героической жизни)

Подготовка отрядами рассказов о героях Брянщины в годы Великой Отечественной войны 

17 день
Отрядные дела (подготовка к мастер-классам)

Отряды подготавливают  и самостоятельно проводят мастер-класс, который должен привлечь максимальное количество участников и вызвать их положительные отзывы. Тематика мастер-классов: декоративно-прикладное творчество (любое направление hand-made), танцы, фитнес, игровая деятельность, игра на инструментах, вокал, туризм и др. тематики на  усмотрение отрядов

Творческие мастерские "Сам-поделкин"

Музыкально-литературная композиция "Тот, который не стреляля"

Концертная программа разработана замечательным брянским бардом, исполнителем бардовских песен Сергеем Кусковым. Это потрясающе проникновенный концерт, составленный из песен военных лет и песен о войне, а так же писем с фронта, человеческих историй, запоминающихся фактов в  формате «разговор по душам». Вся программа сопровождается показом фото – и видео - хроник военных лет с помощью проектора на большом экране. Этот визуальный ряд, сопровождающий каждую песню,  еще более усиливает воздействие исполнителя на аудиторию. 
18 день
Отрядное дело - выпуск стенгазеты "1 день в Искорке"

Стенгазеты оформляются отрядами на ватмане формата А3. Используются краски, фломастеры, карандаши, фотографии и т.д. 

Игра по станциям "Определение величин"

Игра по станциям с выполнением заданий на определение на «глаз» веса, кол-ва, высоты, размера и т.д. отдельных предметов. 
Вечерняя программа "Традиции народов мира"

Каждый отряд по ранее полученному заданию представляет традиции и культуру выбранной станы мира (танцы, песни, костюмированное представление и т.д.)  

19 день
Контрольно-туристский маршрут "Партизанский марш-бросок"

Каждый отряд получает зачётно- маршрутную книжку и карту местности, необходимо  пройти дистанцию , нанесённую на карту, выполнив задания в контрольное время.
Отрядные дела  стратегическая игра"Морской бой"

Интеллектуальная игра, которую можно использовать для активизации знаний играющих в любой области. Основой игры является детская игра "Морской бой", поле которой с проставленными на ней очками является игровым полем для данной игры. 

Команды, в тайне от противника выставляют на поле корабли и передают координаты ведущим. Та команда, которой по жребию выпадает начать игру - называет координату первого выстрела. Если на этой клетке стоит корабль противника, то команда получает в плюс,  проставленные на клетке и продолжает "стрельбу".
Конкурсная программа "Мисс и мистер Искорка"

Для участия в конкурсе необходимо 2 человека от отряда (мальчик и девочка). В процессе проведения конкурса (игр, заданий, викторин)  определяется мисс и мистер «Искорка». 

20 день
Игра "Палитра"

Команды состязаются в эрудиции, ловкости, остроумии, выполняя задания, оценку которых дает жюри, выбирая при этом только одну команду-победительницу. Игра включает в себя ряд разнообразных заданий, дающих возможность всем детям показать свои знания, умения, навыки, сплачивают коллектив детей и взрослых.
Акция "Пожелания Искорке"

Каждый отряд готовит «пожелания Искорке»  в творческой форме. 

Гала-концерт "Звезды зажигаются в Искорке", дискотека. Прощальный костер.

Организация заключительного гала-концерта смены. В вечернее время организация костра. 

21 день
Операция "Уют", отъезд детей

Организованный выезд детей из лагеря. Уборка отрядами  корпусов и территории



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	№ п/п

ФИО сотрудника

Основное место работы

Должность в ЛОЛ

Квалификация

Опыт работы в ОЛ 
Католикова Лариса

Васильевна
МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска
Начальник ОЛ
1

3 года
Дзюбан Татьяна

Николаевна
МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» 

г.Брянска

заместитель директора по воспитательной работе
заместитель директора по воспитательной работе
1
2 года

Рифицкая Яна Олеговна
МБОУ «Гимназия № 4»

учитель начальных классов
культорганизатор
1

5 лет

Хохловский Юрий Вячеславович
МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска

педагог дополнительного образования
физкультурный работник
высшая
20 лет
2 Педагогическая служба – 7 воспитателей с высшим педагогическим образованием , 11 вожатых (из них 2 подменных) – студенты 3 курса ГБОУ СПО «Брянский профессионально-педагогический колледж», педагоги дополнительного образования – 2 с высшим педагогическим образованием.
3. В реализации программы дополнительно принимают участие приглашенные специалисты: руководители школьных музеев, активисты школьных музеев, педагоги дополнительного образования МОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска , работающих по туристско-краеведческому направлению, волонтёры «Школы туристской подготовки», руководитель клуба бардовской песни «Остров».

Система подготовки педагогического состава

Подготовка вожатских кадров осуществляется по программе профессионального обучения вожатских кадров в «Областной школе подготовки вожатых». Которая организованна департаментом образования и науки Брянской области. В рамках программы проводятся 2  смены (ноябрь, март) инструктивных смен на базе оздоровительных круглогодичных лагерей Брянской области. Участниками программы являются студенты Брянского государственного университета, ГБОУ СПО «Брянский профессионально-педагогический колледж», ГБОУ СПО «Суражский педагогический колледж им. А.С. Пушкина», ГБОУ СПО

«Клинцовкий социально-педагогический колледж», ГБОУ СПО «Трубческий профессионально-педагогический колледж».

МОБОУДОД «Центр детского и юношеского  туризма и экскурсий» г.Брянска  заключён договор о сотрудничестве  с ГБОУ СПО «Брянский профессионально-педагогический колледж» (далее  БППК). В рамках сотрудничества реализуются   Школа вожатского мастерства « С любовью к детям». 

Цель учебного курса — освоение  психолого-педагогических знаний и приобретение практических организаторских навыков, необходимых для работы вожатыми в детском оздоровительно лагере.

Задачи: 
провести курс теоретических и практических занятий, позволяющих студентам постичь основы вожатского мастерства. 
подготовка слушателей курсов к работе с детьми в условиях лагеря, к стрессовым ситуациям, к решению различных проблем; 
создание оптимальных условий раскрытия творческих способностей участников; 

создание и сплочение будущего вожатского коллектива, укрепление связей между организаторами курсов и слушателями; 
Пояснительная записка

А все-таки вожатство неизменно!

Сравнения, упреки –ерунда!

За годом год, за пересменкой смена,

И на отрядах молодость всегда!

Идет с детьми за голубые дали,

И учится искать дерзать, творить,

И каждому кусочек сердца дарит…

А что дороже можно подарить?

Совсем не просто сделать летний отдых детей интересным и запоминающимся, особенно для тех, кто впервые сталкивается с работой вожатого в детском летнем лагере.

Данный курс «Школы вожатского мастерства» поможет начинающему вожатому не попасть в затруднительные ситуации, ответит на затруднительные вопросы, как наладить быт в отряде, общение с ребятами, найти взаимопонимание с самых первых дней. 

Задача вожатого- стать настоящим другом и примером для подражания для своих воспитанников. От вожатого в большей степени зависит, как пройдет адаптация ребенка в условиях лагеря, особенно, если это первый приезд ребенка в лагерь. В силах вожатого организовать отдых детей так, чтобы они с удовольствием вспоминали о нем. Индивидуальный подход и внимание требуются каждому ребенку. Вожатому необходимо быть честным и крайне осторожным, ведь воспитание – дело ювелирное.  От вожатого не ждут скучных назиданий, дети хотят с ним дружить, доверять самое сокровенное, учиться у него тому, что им самим нравится.

Человек, который берет на себя ответственность быть вожатым, должен знать  и уметь многое, или обязан этому учиться.

Курс «Школы вожатского мастерства» поможет начинающему вожатому:
- узнать секреты профессии вожатого;

- приобрести опыт  организации мероприятий, разработки игр, создание программ

- по результатам курсов вы сформируете «рабочую папку» с набором конкурсов, танцев, музыки для дальнейшей работы

Содержание 

Знакомство с деятельностью вожатого.

Кто такой вожатый

«Заповеди вожатого»

Педагогический дневник вожатого

Правила поведения в лагере. Знакомство с о/л «Искорка». Знакомство с традициями лагеря.

Практика: Игры оргпериода



Игры на знакомство



Игры на сплочение

Что нужно знать вожатому о детях

Особенности временного детского коллектива

Стили руководства временным детским коллективом

Возрастные особенности детей

Практика: Изучение личности ребенка



Рисуночный метод



Рисунок несуществующего животного



Конструктивный рисунок человека из геометрических фигур



Метод социометрии



Шкала одиночества

Конфликты и их разрешение

Как научить ребенка безконфликтному общению

Типы конфликтогенов

Технология разрешения конфликтов

Причины конфликтов

Предупреждения конфликтов

Периоды лагерной смены

Организационный период

Организация работы вожатого в организационный период

Организационный сбор

Знакомство детей. Игра «Наш отряд родился, с днем Рождения»

Отрядный уголок

Первый огонек

Итоги дня

Практика: Отрядный огонек (Отрядная свеча)

Периоды лагерной смены

Основной период. Как соблюдать режимные моменты

Как организовать подъем в отряде

Внимание отбой

Как собрать детей в столовую, на мероприятие, в поход

Что такое «тихий час»

Как организовать дежурство в столовой

Какие документы и для чего должен оформить вожатый

Практика: Игры с залом

Итоговый период

Прощальный вечер в лагере «Я оставлю вам на память»

Итоговый огонек

Сбор детей, сдача корпуса, культ и физ инвентаря

Практика: Оформление отрядных уголковОтрядные мероприятия
 Составление отрядной плана-сетки. Как придумать отрядное мероприятие.
Алгоритм наиболее распространенных отрядных дел

Практика: Игротека
Общелагерные мероприятия. План-сетка оздоровительной смены.
Открытие лагерной смены. Закрытие смены.
 Общелагерный костер на закрытие смены

Лагерные песни, легенды, традиции. Кричалки.
Практическая часть  – работа в круглогодичном оздоровительном лагере «Искорка» на тематическо-досуговых программах для детей  в течении учебного года : «Осенний переполох», «Зимние забавы», «Весенняя карусель», «Весна наших побед». На практике студенты отрабатывать педагогические приёмы, различные творческие, спортивные, игровые  методики, совершенствуют организаторские способности, приобретают опыт  индивидуального подхода к детям . Как показывает  7 летний опыт сотрудничества с  БППК такое сочетание теоретического курса с практикой работы в период межсезонья в оздоровительном лагере позволяет на высоком качественном уровне подготовить педагогические вожатские кадры к работе в летних оздоровительных сменах.

По мимо Школы вожатского мастерства студенты БППК являются слушателями «Школы туристской подготовки» (ШТП) , которую Центр туризма проводит ежегодно с марта по май. В программу которой входят: теоретический курс по туризму, учебно-тренировочные сборы по водному, пешеходному, спортивному  туризму на базе о/л «Искорка», двухдневные походы, участие в туристском молодёжном фестивале, зачётный учебный поход по Горному Крыму, сдача зачётов, отчётов о походах.  Обучение в ШТП позволяет обучить студентов работе в качестве инструктора детско-юношеского туризма и применить, в том числе полученные знания в работе с детьми в летних оздоровительных сменах.  Что принципиально важно для о/л «Искорка», т. к. главной особенностью работы летних смен – это туристский компонент программы.

 Каждый вожатый по итогам обучения получает папку методических разработок в готовом виде: формы отрядных «огоньков», игры оргпериода, отрядные дела различной направленности, способы рефлексии и т.д.
          


	Ресурсная обеспеченность программы
	Реализация программы обеспечена инфраструктурой, материально-технической базой структурного подразделения Центра туризма оздоровительного лагеря «Искорка» включающей в себя территорию, 7 жилых корпусов, оборудованные необходимым комплектом мебели;

- объекты социально-бытового назначения: столовую, душевые, ногомойка, медпункт, изолятор;

- досугового и спортивного назначения:  клуб, Дом творчества (видеозал, тренажёрный зал, тир, комната кружковой работы ) бассейн, спортивные площадки (футбольная, волейбольная, баскетбольная) , малый и большой «Верёвочный городок»,  скалодром, дворовая площадка со спортивным комплексом.

отрядные беседки. 


Для организации повседневного отдыха детей имеются: 

технические средства: 

· ноутбуки
· музыкальный центр
· микшерный пульт, микрофоны

· звукоусилительная аппаратура
спортивный и игровой инвентарь:

· туристское снаряжение  (палатки, коврики, спальники, верёвки, карабины, страховочные системы)

·  картографический  материал
· мячи футбольные, волейбольные, баскетбольные

· теннисные столы, сетка, ракетки, мячи

· набор для физкультуры (кегли, стойки, гимнастические палки и т.п.)

· шашки, шахматы

· обручи

· скакалки

· настольные игры

·  канцтовары

· призы и сувениры по итогам смены.


	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Управление образования брянской городской администрации (главный специалист Михалёва М.П.)

Комитет по делам молодёжи семьи, материнства и детства Брянской городской администрации (начальник отела молодёжной политики Болох Е.Н.)

ГБОУ СПО «Брянский профессионально-педагогический колледж»

ГБУК «Брянский государственный краеведческий музей»

БРОО «Молодёжный клуб друзей»

Ассоциация школьных музеев

Клуб бардовской песни «Остров»

Издание «Брянская учительская газета»

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	· Официальный сайт МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска www.turizmbrk.ru
· Официальный сайт  БРОО «Молодёжный клуб друзей» www. http://karavan.turizmbrk.ru/
Группа в социальной сети «Вконтакте» - http://vk.com/iskorka32
· Анкета для родителей.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Оценка достижения полученных результатов достигается путем анализа данных по смене при проведении следующего инструментария:  тестирования, наблюдения, анкетирования, опроса, анализа продуктов творческой деятельности, бесед, анализа документов, в том числе  и по  карте  наблюдения за состоянием здоровья детей. 



	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Программа содержит методики, направленные на измерение степени развития тех или иных личностных качеств ребенка, степени формирования коллективистских качеств личности.   
1.  Организационный период
· Анкета «Будем знакомы!» (анкетные данные обучающегося;

мотивация посещения лагеря; тип личности ребенка; интересы; ожидания от смены, отношение к сверстникам);

2. Основной период смены
· Анкета «Комфортно ли ребенку в лагере» (отношение вожатого к детям; задействованность ребёнка в мероприятиях; интерес ребенка к мероприятиям программы, как ему живётся в детском коллективе );
3. Итоговый период
· Анкета «Лето в «Искорке» (впечатления ребенка от смены; степень вовлеченности обучающегося в различные виды деятельности; реализация в том или ином виде деятельности; трудности, возникшие за время лагерной смены; чему ребенок научился за смену; ощущения себя в коллективе сверстников);

–выпуск газеты «Один день в «Искорке» (дети делаться впечатления о пребывании в лагере).
4. Диагностики, используемые в любом периоде смены

· Вопросы отрядного огонька (духовно-нравственное развитие ребенка, ценностные ориентации; развитие социально-коммуникативных качеств; отношение к здоровому образу жизни, спорту);

· Закончи предложение (развитие социально-коммуникативных качеств; отношение к здоровому образу жизни, спорту);

- Рефлексия по итогам дня (отрядная «Свеча») - личностные приобретения ребенка; полученный за день опыт; эмоциональное состояние ребенка, удовлетворенность прожитым днем).
    В лагере создаются детские органы самоуправления, которые осуществляют свою работу по следующим должностям ( президент, министры культуры, спорта, здравоохранения, финансов ). В зависимости от выбора  детей, входящих в совет самоуправления избирается структура и должности в Совете. Сбор Совета происходит каждый день для обсуждения . Курирует работу органов детского самоуправления культорганизатор. Осуществляется анализ работы органов самоуправления.

     Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных методов (беседа, наблюдение, поручение и т.д.); методов интерактивного обучения (ролевые игры, дискуссии), методики коллективного творческого дела.


	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Система стимулирования деятельности участников смены осуществляется на двух уровнях: 1) стимулирование деятельности на индивидуальном уровне (каждого участника); 2) стимулирование деятельности на уровне отрядов.

 В лагере действует своя денежная единица «Искринка». По итогам участия в мероприятиях лагеря, содержания  комнат в корпусах в хорошем состоянии в течении смены, за проведение общелагерных мероприятий силами отряда каждому отряду, а также отдельным ребятам за  личные достижениях в различных видах деятельности, в том числе общественно-полезной работе начисляются «Искринки».  Учёт заработанных «Искринок» ведётся представителями детского органа самоуправления. Ведётся ведомость учёта «Искринок», которая заполняется каждый день и вывешивается на стенде информации. Личные «Искринки» учитываются в отдельной тетрадке. Заработанные «Искринки» можно потратить на «Русской ярмарке», на аукционе, где выставляется различная сувенирная продукция, игрушки и т.д.

По итогам каждой смены ребята  на отрядных огоньках обсуждают и выдвигают кандидатов на награждение грамотами  по два-три человека из отряда.
Каждый вожатый готовить личные отличительные сувениры каждому участнику отряда, и вручает их на итоговом отрядном огоньке, с пояснениями: какие лучшие стороны своей личности проявил каждый ребёнок в отряде, чем полезен  был коллективу, как участвовал в общелагерных, отрядных делах, в общественно-полезной работе.

    В каждом отрядном уголке расположен лист самоконтроля «Моё настроение», который заполняется для мониторинга эмоционального состояния и активности участников смены и позволяет осуществить своевременную коррекцию настроений, ожиданий, эмоций и пр.. 

Лист самоконтроля представляет собой специальную таблицу (формат А3), со следующими колонками: 1) фамилия, имя; 2) настроение (в данном разделе участнику смены необходимо выбрать смайлик с улыбающимся человечком, безразличным выражением , грустным). Ежедневно, каждый ученик заполняет лист самоконтроля. Время для заполнения – перед вечерней «Свечкой».
 Также в рамках смен осуществляется стимулирование деятельности вожатых, состоящее в том, что ежедневно по разработанным критериям оценки деятельности вожатого выставляется оценка работы, проводится конкурс вожатского мастерства. В итоге смены определяются и награждаются вожатые по следующим номинациям: «Супер- вожатый», «Успешный дебют», «Лучшая вожатская пара».


	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;

- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	· на детском уровне -  положительные отзывы и пожелания  на форуме сайта ЦДиЮТиЭ, в социальных сетях, дети изъявляют  желание  посетить   лагерь «Искорка» в  новых заездах, а также прийти на занятия детские объединения туристско-краеведческого направленности в учебном году;
· на родительском уровне -  положительные отзывы  и предложения положительные отзывы и пожелания  на форуме сайта ЦДиЮТиЭ, в социальных сетях,, желание родителей направить своего ребенка вновь на следующий год  в  ДОЛ «Искорка». 
· на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления  - ДОЛ «Искорка» ежегодно  входит в реестр лучших лагерей  Брянщины. 
-    на уровне социального заказа в Брянскую область в ДОЛ

 «Искорка», в индивидуальном порядке приобретаются

 путёвки для оздоровительного отдыха детей и подростков из

 других  регионов  России.  



	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Нет

	Возможность тиражирования программы
	Программа оздоровительных смен вывешивается на сайте МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска www.turizmbrk.ru в свободном доступе.  Там же вывешиваются  все методические разработки, рекомендации, сценарии мероприятий лагерных смен.


	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Информация о результатах реализации программы представляются на сайте  www.turizmbrk.ru , также  на форуме родители, участники пишут отзывы по итогам смены. По итогам работы лагеря в летний период пишется подробный отчёт –анализ, который рассматривается на педагогическом совете МБОУДОД «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» г.Брянска в сентябре.
По итогам смен готовятся статьи, которые размещаются в «Брянской учительской газете» и на сайте www.turizmbrk.ru.

  Также по итогам каждой смены на сайте размещаются фотографии.


