Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Игровая программа летней смены туристско-краеведческой направленности «Последний герой»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Коломейченко Светлана Егоровна, педагог-организатор 
Дунина Мария Мироновна, педагог-организатор

	Контактный телефон, электронный адрес
	(815 33) 9-52-84
gododgandvig@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Государственное областное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей "Мурманский областной загородный стационарный детский оздоровительно-образовательный (профильный) центр "Гандвиг".
Министерство образования и науки Мурманской области

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Мурманская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Туристско-краеведческая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Дети и подростки в возрасте от 6 до 18 лет.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Организация летнего отдыха детей и подростков, создание условий для полноценного развития подрастающего поколения - одно из приоритетных направлений государственной молодёжной политики. Организованный отдых одновременно выполняет оздоровительную, образовательную, культурологическую, коммуникативную функции, в нём гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала. Проводя лето в лагере, ребёнок познаёт жизнь самым непосредственным образом. Месяц в лагере иногда равен году жизни ребёнка: приходя в школу, он становится дисциплинированные, серьёзнее. 

   Являясь активным участником игры в лагере, ребёнок, как правило, после окончания смены начинает использовать приобретённые игровые знания в школе, в классе, компании друзей с целью организации досуга. Новая роль организатора игр также способствует личностному развитию. Он часто становится лидером детского объединения или ученического коллектива. Таким образом, игра становится фактором социального развития личности. 

   В каждый этап программы «Последний герой» включены разнообразные типы игр, с целью развития тех или иных качеств, знаний, умений, навыков и способностей ребёнка, а также всестороннего развития его личности.

Таким образом, ребёнок сможет проявить себя в различных видах деятельности и стать активным участником общественной жизни в лагере и дома.

     На маленький необитаемый тропический островок высаживается 5 команд из отважных искателей приключений, которым предстоит не только подобно Робинзону бороться за выживание, но и раз в 6 дней решить, кто из племён должен получить священный Тотем. 

     Для того чтобы стать обладателем священного Тотема, надо победить в трудных  и опасных  испытаниях. Та команда, которая за время нахождения на острове наберёт больше всех тотемов,  становится победителем. Каждое племя ведёт свой  дневник, куда заносят, зарисовывают, вклеивают всё самое интересное, с чем встречаются во время испытаний. Введение в игру начинается с момента встречи с детьми в первый день лагеря. 

   Вся жизнедеятельность в центре  «Гандвиг» пронизана духом приключений. В связи с этим многие объекты лагеря переименованы в соответствии с этим.

     Для всех участников игры навсегда главным сокровищем остаются: дружба, воспоминания, успехи, понимание,  поддержка, искренность, активность, творчество, лидерство и доброта. И та команда, которая обладала многими этими сокровищами и будет победительница, обладательницей Большого ТОТЕМА и получит звание «ПОСЛЕДНЕГО ГЕРОЯ». Игра развивается во все периоды смены, в каждом из которых она имеет свои особенности,  а ребята получат навыки коллективно-творческой деятельности.

	Обоснование актуальности программы
	Актуальность программы  в том, что  ребята не только оздоравливаются, но и получают конкретные знания, умения и навыки лидерства. Для реализации проекта программы «Последний герой» в центре « Гандвиг» есть все условия (кадры, ресурсы и др.) для того, чтобы проект понравился детям, и всему педагогическому составу. Каждое поколение оставляет в истории свой собственный отпечаток, свою индивидуальность и неповторимость. 



	Предполагаемый социальный эффект программы
	Общее оздоровление детей,  пополнение жизни детей интересными социо-культурными событиями, привитие навыков самообслуживания, стабилизация межличностных взаимоотношений.

Формирование характера, слияние физического, эмоционально-нравственного и социального аспекта в развитии каждого ребёнка. Формирование чувства «команды», ответственности за общее дело, стремления к победе, взаимопомощи и взаимовыручки.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Создание условий для всестороннего развития личности ребенка через  игровую деятельность. 

Создание условий для организованного отдыха детей. 

Проведение работы с детьми, сочетающей развитие и воспитание ребят с оздоровительным отдыхом.

Приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.

Формирование культурного поведения, санитарно-гигиенической культуры,  привитие навыков здорового образа жизни.

Формирование у ребят навыков общения и толерантности.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Организация качественного отдыха детей и подростков.

Формирование культуры общения, навыков взаимодействия друг с другом. Оздоровление и физическое развитие участников программы.
Результаты, способствующие развитию воспитательной системы лагеря:

· апробация новой модели лагерной смены;

· совершенствование новых методик массовых, групповых, индивидуальных форм работы   с    детьми;

· пополнение копилки форм работы;

· развитие опыта деятельности пресс-центра лагеря.



	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Этапы реализации программы
1. «По следам Священного тотема»  (организационный)
2. «По пути приключений и испытаний» (основной)

3. «Остров сокровищ. Открытие тайны»  (заключительный)

Организационный этап (или как его в последнее время называют адаптационный)  характеризуется запуском игрового момента, знакомство ребят друг с другом, с предполагаемой игровой деятельностью, знакомство с традициями, законами лагеря, педагогическим коллективом, проводятся огоньки знакомств. Проходит презентация команд, выявление лидеров команд, церемония открытия смены «Праздник священного тотема», торжественное поднятие флага.

Основной период смены - это самый большой по времени период смены. Именно на этом этапе реализуются  все поставленные индивидуально-личностные и коллективные цели развития. Каждый день проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены.

Главная задача: 

· создать условия для организации воспитывающей и развивающей деятельности и    общения детей, стремиться к тому, чтобы дети могли реализовать себя по максимуму;

· возможность каждому проявить себя в различных видах деятельности.

Основные дела периода:

· выход стенной газеты «Островок»;

· спортивный день «В поисках сокровищ капитана Флинта»

· «Бермудский треугольник»- просто весёлый день.

· «Большой аврал» - день отрядных тематических дел.

· День творчества – выявление и раскрытие детских талантов.

 В мастерской на протяжении смены участники получают навыки работы изготовления маскировки из подручных средств. Изготавливают атрибуты ритуальных костюмов племени. А так же пробуют себя в художественном оформлении маскировочного макияжа.

Заключительный (или итоговый) этап – характеризуется  подведением итогов всей смены.  Подводится итог совместной игровой деятельности, оценивается работа каждого члена экипажа корабля.

Основное событие итогового этапа становится мероприятие, посвященное открытию истинной тайны Тотемов, которую всё это время знали лишь Хранители, также игра «Всё о смене, всё о себе», прощальный костер и огонек «Расскажи мне обо мне», где можно написать наказ и пожелания ребятам на следующий год. Происходит подведение итогов жизни экипажа, вручение памятных сувениров лагеря всем участникам игры. Так же проходит общий большой концерт вожатых и детей, закрытие регаты, награждение победителей грамотами. 



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	ГОБОУДОД МОЗСДООПЦ «Гандвиг» заключает договоры педагогическими работниками на периоды проведения оздоровительных кампаний на оказание следующих услуг: планирование и организация жизнедеятельности детей, организация и проведение учебно-досуговой деятельности.

При подборе предпочтение отдается педагогическим работникам, имеющим профессиональное образование, достаточный стаж педагогической работы, чтобы исключить появление в педагогическом коллективе педагогов с низкой квалификацией. 


Педагоги-организаторы, состоящие в штате ГОБОУДОД МОЗСДООПЦ «Гандвиг», проводят большую работу по созданию сплоченного коллектива педагогических работников, имеющих  опыт работы в Центре. Такие педагоги знакомы с организацией работы в Центре, с Правилами внутреннего распорядка, что позволяет наиболее эффективно планировать и организовывать жизнедеятельность детей в Центре и осуществлять их воспитание.


Квалифицированные педагогические кадры работают на постоянной основе в образовательных учреждениях города Кандалакша и Мурманской области.

1. Дунина Мария Мироновна, педагог-организатор, образование среднее профессиональное, педагогический стаж 11 лет.

2. Коломейченко Светлана Егоровна, педагог-организатор, образование среднее профессиональное, педагогический стаж 9 лет.

3. Скиба Марина Вячеславовна, образование высшее профессиональное, тренер-преподаватель ГАОУМОДОД "Мончегорская СДЮСШОР по горнолыжному спорту", педагогический стаж 15 лет, первая квалификационная категория по должности "тренер-преподаватель".

4. Зубарева Татьяна Валентиновна, образование высшее профессиональное, первая квалификационная категория по должности "педагог-психолог", педагогический стаж 17 лет. Работает в МДОУ Детский сад № 100 г.Кола Мурманской области в должности заведующей. 

5. Кадырова Татьяна Сергеевна, образование среднее профессиональное, воспитатель подросткового клуба "Тинейджер" МБУ "Центр содействия социальному развитию молодежи "Гармония" г.Кандалакша, педагогический стаж 4 года.

6. Зайцев Владимир Дмитриевич, образование: высшее профессиональное. раотает в Мурманском индустриальном колледже г.Мурманска в должности преподавателя физвоспитания. Стаж педагогической работы более 47 лет. Имеет высшую квалификационную категорию.

7. Липкина Светлана Геннадьевна, студент 4 курса ГАПОУ РК "Петрозаводский педагогический колледж", специальности - "Педагогика дополнительного образования".

8. Матьясова Юлия Борисовна, образование среднее профессиональное (повышенный уровень), стаж педагогической работы 6 лет.

	Ресурсная обеспеченность программы
	Программа обеспечена хорошей материальной базой, высоким кадровым потенциалом. В лагере все предусмотрено для отдыха и развлечения детей, для общения и развития их способностей.

 На территории центра расположены два теплых двухэтажных жилых корпуса, просторная столовая, клуб, помещения для творческих студий, тренажерный зал, площадки для игры в волейбол и баскетбол, футбольное поле, детские игровые площадки. Центр огорожен железобетонным ограждением и круглосуточно охраняется (физическая охрана, видеонаблюдение, кнопка тревожной сигнализации). Вход для посторонних лиц закрыт. Установлены пожарная сигнализация и система оповещения. 
Дети размещаются в комнатах по 3-6 человек. Комнаты обставлены современной мебелью, в наличии шкафы и индивидуальные прикроватные тумбочки. Детей селят строго по возрасту.  

На время заезда детей в центре работает медпункт. Медицинские работники дежурят круглосуточно. В медпункте есть изолятор. 

Питание 4-х разовое в отдельном здании столовой. Меню соответствует всем требованиям к детскому питанию и согласовывается с органами Роспотребнадзора. В меню помимо основных блюд постоянно свежие фрукты, соки, овощные и фруктовые салаты. 



	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Нет

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	В наличии

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Мониторинг уровня воспитанности детей и подростков позволяет исследовать динамику социального и личностного развития ребенка, осмыслить условия и факты этого роста, обеспечить корректировку и поддержку общения и взаимодействия детей. 

Проведение анкетирования воспитанников позволяет изучить особенности личностей детей и подростков, приехавших в лагерь, изучить их актуальное эмоциональное состояние, потребности. Также позволяет изучить впечатления, полученные воспитанниками от проведенного времени в лагере с целью последующего анализа.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	После старта регаты «Полный вперёд!» каждое племя получает флаг, на который делает и укрепляет эмблему своего племени. После каждого задания оценивается и участие каждого племени. За победу в различных испытаниях (делах) племя может получить знак успеха на свой флаг в виде костра.
Каждый костёр имеет свой цвет и значение:

·   Красный костерок -1 место. Все на Острове любуются вами, вы постарались по «полной    программе»;

· Зеленый костерок-2 место. Чуть-чуть не хватило до ликования, но ваше племя достойно признания;

· Жёлтый костерок-3 место. Что-то сегодня вы подкачали, ждём ваших успехов на новом задании.

Костерок племенам вручаются утром на сборе всех племён в Долине Чудес. Результаты отражаются на экране достижений в виде костра. Из маленьких костерков получатся один большой в конце игры, цвет лучика пламени костра символизирует активность всего племени.

Задача каждого экипажа - собрать как можно больше красных костерков и Тотемов, что может выявить лучшее племя  по номинациям:                                 

«Самое дружное», «Самое творческое», «Самое интеллектуальное», «ПОСЛЕДНИЙ ГЕРОЙ»..

Программа «РОСТ»-система поощрительных стимулов развития деятельности, индивидуального роста- представляет собой трёхступенчатую оценку деятельности участников.

Для индивидуальной системы роста в каждом племени ведётся дневник, где оформляется система роста каждого члена племени. За победу в различных конкурсах, состязаниях, соревнованиях участник может получить одно из званий и знак успеха. Вручение знака успеха проходит в племени при подведении итогов дня на вечерних огоньках. 

        Варианты нематериальных стимулов:

* Поднятие флага на линейке; благодарственное письмо родителям;

* Исполнение песен по заказу победителя, отличившегося в той или иной деятельности;

* Устная благодарность;

 * Занесение имени отличившегося в книгу Почёта жителей Острова.

Набрав 5 отличительных знаков успеха участник игры получает звание «испытатель» и отличительный знак-ленточку жёлтого цвета. Те, кто зарабатывает в сумме 10 знаков успеха - присваивается звание «исследователь» и выдаётся ленточка зеленого цвета.

Звание «открыватель» и  якорь получают те, ребята, кто за смену набирает 20 знаков.
В качестве мер общественных воздействий следуют виды поощрений:

· объявление благодарностей;

· награждение грамотой;

· награждение подарками;

· благодарственные письма родителям;

· награждение сладкими подарками.



	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Нет

	Возможность тиражирования программы
	

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	


