Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Оздоровительно-образовательная программа «Большая перемена».



	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Мыльникова Оксана Игоревна   заместитель директора по учебной работе МАОУ «СОШ №5»

Кузвесова Елена Юрьевна заместитель директора по воспитательной работе

 МАОУ «СОШ №5»



	Контактный телефон, электронный адрес
	8 (3424) 27-25-45, berez.school5@yandex.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 5» г. Березники



	Наименование субъекта Российской Федерации
	Пермский край

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	С 7 до 12 лет.
Сироты;

Опекаемые дети;

Дети из многодетных семей;

Дети из малообеспеченных семей;

Дети из неблагополучных семей;

Дети неработающих граждан;

Дети, отец или мать которых находятся в местах лишения свободы;

Переселенцы (беженцы);

Дети из приемных семей;

Дети-инвалиды;

Дети работников бюджетной сферы;

Дети, состоящие на учете в ПДН, «Группа риска».



	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	МАОУ «СОШ №5» города Березники Пермского края имеет большой опыт организации летней занятости детей и подростков. В основу образовательно-оздоровительной программы «Большая перемена» закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме. Главные приоритеты образовательно-оздоровительной программы – системно-деятельностный подход в воспитании, духовно-нравственное развитие и воспитание.  

Основная деятельность лагеря дневного пребывания направлена на развитие личности ребенка и включение его в разнообразие человеческих отношений и межличностное общение со сверстниками.

Данная программа по своей направленности является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.

По продолжительности программа является краткосрочной, т. е. реализуется в течение I лагерной смены. 

Программа рассчитана на детей в возрасте от 7 до 12  лет.

Срок реализации программы: лето 2015 года, две смены, по 18 рабочих дней.

Режим деятельности – с 9.00 до 15-00

	Обоснование актуальности программы
	Программа деятельности летнего лагеря ориентирована на создание социально значимой психологической среды, дополняющей и корректирующей семейное воспитание ребенка. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Новизна программы заключается в том, что в нее введены малозатратные здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме. 

В поисках средств гуманизации детей и подростков педагогика ориентируется на самоценность человеческой личности, ее внутренние ресурсы и саморазвитие. Одной из главных целей воспитательной среды является создание и поддержание психологических условий, обеспечивающих полноценное психическое и личностное развитие каждого ребенка. Следовательно, учебно-воспитательный процесс становится больше ориентированным на личность ребенка, его индивидуальные возможности, способности и интересы.

Большое значение для развития личности имеет психическое здоровье, состояние полного душевного, физического и социального благополучия. Если человек попадает в ситуацию дискомфорта, то в первую очередь фрустрируется эмоциональная сфера, человек реагирует на эту ситуацию негативными переживаниями, которые вызывают тревожность.

Одной из решений этой проблемы является введение в образовательно-воспитательный процесс здоровьесберегающие технологий – игротерапия, музыкотерапия, цветотерапия, сказкотерапия, арт-технология, тренинги общения, упражнения для глаз, дыхательная гимнастика, суставная гимнастика, физминутки, комплекс утренней гимнастики, комплекс упражнений для снятия напряжения.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: создание благоприятных педагогических, организационных, социальных условий для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого ребенка в процессе включения его в разнообразную содержательную индивидуальную и коллективную деятельность посредством игры. 

Задачи:

1. Организация летнего отдыха детей и подростков с учетом возрастных и индивидуальных особенностей.

2. Выявление и развитие творческого потенциала каждого учащегося с учетом его возможностей.

3. Развитие навыков лидерского поведения, организаторских знаний, умений, навыков индивидуальной и коллективной деятельности, способов конструктивного общения со сверстниками и взрослыми.

4. Формирование ценностного отношения к своему здоровью через пропаганду здорового образа жизни и расширение физкультурно-оздоровительной деятельности. 

5. Формирование положительных эмоций, благоприятный психологический климат в процессе игровой деятельности.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	- В течение лета оздоровить количество детей, заявленных по смете; 

- Улучшение физического и психического здоровья детей;

- Обучить детей, находящихся на площадке дыхательной зарядке, зарядке для глаз, музыкотерапии, сказкотерапии, цветотерапии, мотивировать их на необходимость применения данных методик в повседневной жизни;

- Обучить детей организации своего досуга и отдыха, различным игровым приемам;

- Продолжить реализацию программы «Каникулы» в течение года, привлечь большее количество детей в осенние, зимние, весенние каникулы.

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Первые три дня смены – тематические «Здравствуй, это я!»

 Первый день - это день старта смены. От него зависит весь дальнейший ритм жизни, его эмоциональная окраска. Это зарядка хорошим настроением, установление контактов с внешним миром, со сверстниками. Первые три дня должны быть яркими, насыщенными, интересными, мотивирующими детей на дальнейшее посещение летней площадки. 

Основная цель воспитателей – помочь детям вступить в контакт друг с другом, углублять и укреплять эти контакты, строить отношения сотрудничества. От того, как строится общение в детском коллективе, зависит, будет ли детям интересно, какой психологический климат будет преобладать в коллективе.

Этому во многом может помочь специально организованный игровой тренинг общения. В игре происходит интенсивное эмоциональное взаимодействие между ее участниками, формируются определенные отношения.

В первый день предлагаются различные игры на знакомство: «Снежный ком», «Знакомство», «Хоровое знакомство», «Мне нравится, когда меня зовут…» и др. Эти игры можно найти в журнале «Классный руководитель» №5 за 2006г., статья Н.Н. Никитиной «Игровой тренинг общения в школьном классе», с. 55.

Во второй день провести КТД «День рождения отряда». Хорошо, когда у отряда есть свое имя, девиз, песня, отрядный уголок, заповеди, тайный знак, эмблема, флаг, сигнал сбора, веселые правила поведения, ритуал приветствия и прощания и др. Так же важно во второй день выбрать командира (капитана, мэра) отряда, организовать творческие группы детей – центры «Досуг», «Забота», «Пресс-центр», «Спорт» (такие органы самоуправления у нас в школе существуют во время учебного процесса). Предложить детям игру «Мозговой штурм» определить функции и план работы каждого центра. Закончить такую игру можно коллективным рисунком, но не простым. На листе ватмана можно оставить отпечаток своей ладошки, раскрашенной краской или гуашью. Возможно это будет разноцветная хаотичная картинка, а может дети захотят оставить ладошки, уже объединившимися центрами. В конце игры можно спеть песню «Каравай», поздравить всех детей с «Днем рождения отряда», раздать сладкие призы. 

В третий день разумно провести игры на сплочение коллектива – это различные подвижные игры, игры соревновательного характера «Поле чудес», «Крестики-нолики», «Игровая поляна».

Четвертый, пятый и шестой дни посвятим творческим играм, выявлению талантов и интересов детей. Назовем эти тематические дни «Мы великие таланты».

Основная цель – выявление интересов, талантов, творческого потенциала детей.

На четвертый день можно провести игру «Цветик-семицветик», где будут предложены задания интеллектуального, творческого, игрового характера. «Гиннес-шоу» - выявление спортивных талантов. «Город мастеров» - выявление художественных, музыкальных, литературных и др. интересов детей.

 На пятый день провести конкурсные программы «А вам слабо?», «Минута славы», «Изюминка» (с предварительной домашней подготовкой).

На шестой день провести соревновательные командные состязания «Веселые старты», «Туристической тропой», «По морям, по волнам», «Музыкальный ринг», разучивание подвижных игр. 

Седьмой, восьмой, девятый тематические дни «При солнышке – тепло, при матери – добро».

Цель - показать роль семейного воспитания в становлении и развитии личности ребенка.

Важно спланировать в эти дни различные формы работы.

Седьмой день - сюжетно-ролевые игры «А что у вас?», «День именинника», проективные методики (рисунки) «Рисунок семьи».

Восьмой день - конкурсные программы «А ну-ка, девочки!», «А ну-ка, мальчики!», игра «7-Я», часы общения «Семья будущего», диспуты «Наказание или поощрение?». 

Девятый день - возможно устроить семейные праздники «Под крышей дома твоего», «Кулинарный поединок», «Спортивная семья». 

Десятый и одиннадцатый дни разукрасим в зеленый цвет. Тематические дни «У природы нет плохой погоды».

Цель: дать экологические знания, показать влияние экологии на здоровье человека.

Десятый день - можно провести поисково-познавательную игру «Пойди туда, не знаю куда, найди то, не знаю, что». Цель – обследование территории школы. Подсчитать сколько на территории школы растет тополей, берез и др. деревьев. Найти лекарственные травы, рассказать об их применении. Провести акцию «Чистюля» (уборка территории) и др. 

Одиннадцатый день - экскурсии на СЮН, в экологическую библиотеку №9, в городскую библиотеку. Мастерская «Очумелые ручки» (поделки из ненужного материала). Клуб «Почемучка» (вечер вопросов и ответов). Конкурс фантастических проектов, конкурс плакатов экологической опасности, конкурс рисунков «Природа и мы». Викторины, конкурсы загадок, зоологический забег, беседа «Экология. Природа. Человек» и др.

Двенадцатый и тринадцатый дни разукрасим в голубой цвет. Тематические дни «Родина бывает разная, но у всех она одна».

Цель: формировать устойчивый интерес у учащихся к истории и культуре города, чувство патриотизма.

Двенадцатый день - экскурсии в музеи города, экскурсия «Улица 30 лет Победы. Прошлое, настоящее и будущее», посещение городского Мемориала Победы. Конкурсы рисунков «Мой город», оформление фотогазеты «Березники мои, Березники» (с предварительной подготовкой дома), конкурс рисунков на асфальте «Мы вместе разукрасим мир», конкурс рисунков и плакатов «Салют, Победа!». 

Тринадцатый день - викторина «Знаешь ли ты свой город?», краеведческая игра «Путешествие на машине времени», игра «Самый умный», интеллектуальный поезд «Мой город». Акция «День добрых дел». Спортивные состязания, эстафеты, веселые старты «Городу – наши достижения». Конкурс стихов березниковских поэтов «Поэтическая гостиная», «Музыкальная гостиная».

Четырнадцатый, пятнадцатый и шестнадцатый дни разукрасим в синий цвет. 

Тематические дни «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья».

Цель: формирование у детей потребности в занятиях спортом, здоровом образе жизни.

Четырнадцатый день – разучивание подвижных игр на выносливость, ловкость, силу. Это могут быть такие игры, как «Состязания силачей», «Веревочный курс», «Спортландия». Праздник «День прыгуна» игры со скакалкой, мячом.

Пятнадцатый день – разучивание подвижных игр на развитие внимания, мышления, памяти «Мяч по кругу», «Что изменилось?», «Игра-фантазия», «Расскажи стихи руками» и др. Праздник «День бегуна» - эстафеты. Открытие «Стрелкового клуба». Конкурсная программа «Ура, каникулы!»

Шестнадцатый день – игры-соревнования «Веселые эстафеты», спортивный праздник «Мы любим спорт», «Состязания сильнейших», «Танцевальный ринг», «День Нептуна», «Зарничка» и др. 

Семнадцатый и восемнадцатый - тематические дни «Расстаемся, друзья».

Цель: подведение итогов смены.

Семнадцатый день – должен быть эмоционально насыщен. Это могут быть отрядные праздники «Праздник лета», «Под солнцем каникул», «Веселая палитра», «День веселого гримера».

Восемнадцатый день - целесообразно рассмотреть поляну настроений, провести игровой тренинг «Огонек», «Свеча по кругу», «Круг друзей». Устроить выставку «Подарок» (рисунки «Воспоминания о лете», «Мои новые друзья», «Групповой подарок»).

В конце дня устроить чаепитие, награждение детей.



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Мыльникова Оксана Игоревна, заместитель директора по учебной работе, 1 квалификационная категория.

Кузнецова Ирина Александровна, социальный педагог, вторая квалификационная категория (соответствие).

Рындина Ирина Евгеньевна, учитель физической культуры, первая квалификационная категория.

Бунина Светлана Павловна, заведующая библиотекой.

Баранова Зинаида Павловна, учитель начальных классов, вторая квалификационная категория (соответствие)

	Ресурсная обеспеченность программы
	Материально-технические условия:

· Игровая комната (школьный класс);

· Рабочая зона (столы, стулья);

· Игровая зона (настольные игры, игрушки, канцелярские товары, книги для чтения);

· Спортивное и игровое оборудование;

· Телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр;

· Благоустроенная пришкольная территория, зона отдыха;

· Спортивный зал;

· Актовый зал;

· Библиотека;

· Спортивная площадка;

· Компьютерный класс;

· Кабинет музыки;

· Школьный музей «Посолонь».

Кадровые условия:

· Руководитель площадки;

· Воспитатели;

· Библиотекарь;

· Педагоги-психологи;

· Учителя музыки, изобразительного искусства, физической культуры, информатики;

· Социальный педагог;

· Педагоги дополнительного образования.

Педагогические условия:

· Соответствие направлений и форм работы целям и задачам смены, создание условий для развития личности ребенка через участие в жизни летней площадки;
· Отбор педагогических приемов с учетом индивидуальных особенностей ребенка;
· Обеспечение единства управления и самоуправления;
· Принятие всеми сотрудниками площадки принципов деятельности и модели организации жизнедеятельности.
Методическое обеспечение:

· Инструктивно-методический сбор с педагогическим коллективом;
· Оздоровительно-образовательная программа «Большая перемена»;

· План-сетка мероприятий;

· Режим дня;

· Режим работы сотрудников лагеря;

· Памятки и инструктивные карты.

Нормативное обеспечение:

· Устав ОУ;

· Лицензия на право осуществления образовательной деятельности;

· Оздоровительно-образовательная программа «Большая перемена»;

· Приказ КВО;

· Приказ об открытии лагеря, назначении начальника лагеря, воспитателей;

· Должностные обязанности сотрудников лагеря;

· Списки детей.



	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Родители или лица их заменяющие, педагогический коллектив школы, УДО, образовательные учреждения, гражданские институты

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Анкетирование, отзывы, рекомендации, памятки.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	-
Собеседование с педагогами;

-
Наблюдение за участием детей в деятельности отряда. Заполнение рейтинговой карты с цветовой символикой.

-
Заполнение детьми ежедневно карты «Поляна настроений» с целью отслеживания эмоционально-психологического климата каждого ребенка;

-
Забор Гласности

-
Анкета «Удовлетворенность детей и родителей нахождением ребенка в летнем лагере»;

-
Конкурс рисунков «Как я провел смену».

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Игротерапия. 

Цель: формирование продуктивных видов взаимоотношений ребенка с окружающей средой, развитие компетентности в вопросах нормативного поведения, развитие и совершенствование коммуникативных функций, эмоционально-волевой регуляции поведения, создание атмосферы принятия, доброжелательности, открытости, взаимопонимания, коррекция неадекватных методов воспитания ребенка, интеллектуальное, эмоциональное, нравственное развитие личности.

Игра – это наиболее освоенная детьми деятельность. С удовольствием играют дети семи, одиннадцати, пятнадцати лет, да и какой взрослый не «впадал в детство», играя на педсоветах, в кругу семьи, на вечеринках. Л.С. Выгодский говорил: «В любом возрасте игра не умирает, а проникает в отношении к действительности. Она имеет свое внутреннее продолжение в обучении, труде…» Поэтому опора на игру (игровую деятельность, игровые формы, приемы) – это важнейший путь включения детей в любую деятельность, (трудовую, физическую, познавательную и др.), способ обеспечения эмоционального отклика детей, развития когнитивной сферы ребенка, (мышление, внимание, память, воображение).

Большинству игр присущи четыре главные черты: 

· свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности, а не только от его результата (процедурное удовольствие);

· творческий, значительно импровизационный, очень активный характер этой деятельности ("поле творчества");

· эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция, аттракция и т.п. (чувственная природа игры, "эмоциональное напряжение");

· наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.

В процесс реализации программы можно включать различные виды игры: игры-развлечения (цель – развеселить участников), игры-упражнения (преобладает физические действия), сюжетные игры (воображаемая ситуация и игровые действия), процессуально-подражательные игры (воспроизведение действий и ситуаций из реальной жизни), традиционные игры (игры, которые передаются из поколение в поколение и имеют правила), игры-драматизации (имеют характер концертного исполнения, пантомимы, невербальные игры, ролевые игры), игры-театрализации (присутствуют костюмы, грим, декорации), игра-труд (освоение общих действий в процессе труда – акции, операции и др.), дидактические игры (предметные – игрушки, материалы; настольно-печатные, логические, словесные – игры-загадки, задачи, кроссворды и др.), подвижные игры, деловые игры (игра «Выборы» - выбирается командир группы, центры по самоуправлению. Игра проводится в соответствии с реальными выборами.)

Музыкотерапия.

Цель: развитие навыков межличностного общения, эмоциональная разрядка, регулирование эмоционального состояния, повышение социальной активности.

Традиционно выделяют два варианта музыкотерапии: рецептивная (снижение напряжения, эмоциональная разрядка), активная (активная музыкальная деятельность).

Виды музыкотерапии: хоровое пение, песенный аукцион, исполнение музыкальных произведений (шоу «Пупс»), игра на музыкальных инструментах (настоящих или придуманных - игровое представление «Кто во что горазд» - можно найти любые предметы в природе, классе, которые издают музыкальный звук), ритмичная музыка подойдет для выполнения упражнений с мячом, скакалкой (утренняя зарядка), тихая, спокойная музыка подойдет для упражнений для глаз, дыхательной гимнастики, танцевальная музыка (подвижные игры, игра «Музыкальные стулья», дискотека, танцевальный марафон, ритмика), релаксация-воображение, слушание музыкальных произведений.

Сказкотерапия.

Цель: повышение уровня социальной адаптации, снижение тревоги, страха, мобилизация адаптивных навыков проблемного поведения, коррекция негативных эмоциональных переживаний, формирование активности, самостоятельности, уверенности в процессе межличностного общения, познавательных мотивов.

Виды сказкотерапии: игровые упражнения на развитие мышления, воображения «Сочини сказку», «Сказка по кругу», «Продолжи сказку», «Расскажи сказку без слов»; чтение или рассказывание сказок с последующим анализом поступков, поведения главных героев, выделение главной мысли; инсценирование, чтение по ролям с выделением образов главных героев (повадки, мимика, пантомимика, звучание речи и др.), просмотр видеофильмов с последующим анализом сюжета (сказки, мультфильмы), введение арт-технологий (рисунки, лепка, поделки из бумаги). 

Цветотерапия.

Цель: создание психологического комфорта, формирование познавательных мотивов, эмоционально-эстетическое воздействие на организм человека.

В живописи давно является общепризнанным, что цвет обладает наибольшей степенью эмоционального воздействия. Физическое воздействие цвета было многократно подтверждено многочисленными экспериментами физиологов и психологов. Науке известны труды о цветомузыке, цветовосприятии, цветовом слухе (как у А. Скрябина), о звукоцветовых соответствиях, о символике цвета и т.д. 

Выяснено, что в числе условий нормального функционирования человеческого организма важную роль играет психофизиологическое воздействие цвета. Суммирующий результат таких воздействий обычно проявляется в разной степени физического и эмоционального состояния, чувстве бодрости или утомления, приподнятости или подавленности. Эмоциональность восприятия в отношении к цвету проявляется через его ассоциативное влияние. Так, солнце, огонь - желтый и красный цвета - создавали ощущение тепла и стали "теплыми"; небо, воздух, лед - голубые, синие цвета стали "холодными". На этой основе образовались новые ассоциации: радостный - печальный, легкий - тяжелый, громкий (звучный) - тихий, динамичный - статичный и т.д. 

Для целенаправленного использования цвета необходимо знать устойчивые связи между цветом и психологической реакцией человека. В этом аспекте установлен ряд закономерностей - по предпочтительности цветового тона, по образной ассоциативности цветов, по гармоничности цветосочетаний. Предпочтительное отношение к определенным цветам заметно проявляется в разных возрастных группах. В общем виде для детей предпочтительны теплые цвета яркой насыщенности (чистый цвет), для взрослых - холодные цвета средней насыщенности и более смешанные, для пожилых - ахроматические цвета пастельных тонов.

С цветом у людей всегда связываются определенные представления, цвет ассоциируется с настроением и самочувствием. Отношение к цвету характеризует темперамент, вкус. Цвет в народной одежде означает проявление национальных традиций, возрастных категорий, может иметь значение символа.

Виды цветотерапия: игра «Ассоциации», беседы «Цвет лечит», «Соотношение цвета и типа личности», заполнение «Поляны настроений». 

· Так, М. Деребире приводит следующее описание воздействия цвета на психику, данное доктором Подольским.

     Зелёный цвет – болеутоляющий, гипнотический. Он влияет на нервную систему, снимая раздражительность. Бессонницу, усталость, понижает кровяное давление и поднимает тонус.

     Голубой цвет – антисептический. Он эффективен при воспалениях и нагноениях. Чувствительному человеку голубой помогает больше, чем зелёный, но от его «передозировки» возникают некоторая усталость и угнетённость. 

    Оранжевый цвет стимулирует чувства и ускоряет пульсацию крови, не влияя при этом на кровяное давление. Он имеет сильное стимулирующее действие, создаёт чувство благополучия и веселья, но может утомить.

     Жёлтый цвет оказывает стимулирующее воздействие на мозг и поэтому эффективен при умственной недостаточности.

     Красный цвет обладает теплотой. Он стимулирует мозг, эффективен при меланхолии, но в то же время легко оказывает раздражающее воздействие.

     Фиолетовый цвет увеличивает выносливость ткани, воздействуя на сердце, лёгкие и кровеносные сосуды.

Арт-технологии.

Цель: развитие самовыражения и самопознания ребенка.

Виды арт-терапии: продукты деятельности (активная арт-терапия) - изобразительное искусство, лепка, аппликация, изготовление масок, поделки из природного материала, поделки из бросового материала; пассивная арт-терапия – экскурсии (рассматривание музейных экспозиций, «Удивительное в природе» - ландшафт, речку, деревья, грозу; картины художников и другие поделки, например, экскурсия в школу искусств им. Старкова).  



	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Рейтинг участия в мероприятиях различного уровня, поощрение грамотами, благодарственными письмами, сладкими призами, творческие отчеты, концерты, фестивали, соревнования, выставки, праздники.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	На уровне ребенка – «Забор гласности», «Цветовая поляна» 
Родители – анкетирование, отзывы.

Администрация – наличие положительных отзывов, отсутствие жалоб. 

На уровне социального заказа органа государственной власти - выполнение муниципального задания.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Имеются грамоты и дипломы за участие в городских мероприятиях

	Возможность тиражирования программы
	Нет

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Сайт школы http://school5-59.ru/index.php/news


