Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Оборонно-спортивный лагерь для допризывной подготовки молодежи Борисоглебского городского округа Воронежской области

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Чернова Юлия Анатольевна – заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУДОД БГОЦ «САМ»

	Контактный телефон, электронный адрес
	8904-212-96-05
Chernova0702@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Борисоглебского городского округа Центр «Социальная адаптация молодежи»

	Наименование субъекта Российской Федерации
	г. Борисоглебск Воронежская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Подростки от 14 до 18 лет (учащиеся общеобразовательных учреждений, учреждений профобразования, а также воспитанники военно-патриотических молодежных объединений), включая стоящих на пришкольном учете и комиссии по делам несовершеннолетних

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Одной из наиболее эффективных форм подготовки подростков к службе в армии, формирования гражданственности и патриотизма, основ здорового образа жизни  является оборонно-спортивный лагерь (ОСЛ). В Борисоглебском городском округе данная форма  реализуется в течение 16 лет. За это время около 1000 юношей  прошли теоретический и практический курс подготовки к службе в Вооруженных силах РФ. 

В лагере жизнь молодых людей максимально приближена к армейским условиям. Военные  занятия проводятся в полевых условиях, в достаточно напряженном графике, с применением  игровых форм, с активным привлечением военнослужащих и служащих запаса.

	Обоснование актуальности программы
	Изучение начального  периода военной службы призванных в армию юношей показывает, что многие из них, столкнувшись с серьезными проблемами военной службы,  испытывают большие  трудности в адаптации к новым условиям жизнедеятельности. Это объясняется следующими причинами:

· слабо сформирована, а нередко и вовсе негативная установка на  военную  службу;  

· отсутствие четких представлений о характере воинской деятельности;  

· низкая морально-психологическая подготовленность к преодолению определенных трудностей,  связанных с выполнением задач в специфических условиях военной службы; 

· отсутствие элементарных навыков, необходимых для военной службы; 

· слабое физическое развитие.

Для решения данной проблемы в Борисоглебске ежегодно в августе на базе оздоровительного лагеря «Дружба» реализуется программа оборонно-спортивного лагеря.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Пребывание подростков в оборонно-спортивном лагере дает возможность познакомиться с элементами армейской жизни, помогает определить возможные трудности предстоящей службы, способствует формированию патриотических чувств и воспитанию гражданственности.


	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель - создание условий для подготовки подростков к службе в вооружённых силах РФ, через вовлечение  в занятия по военной подготовке, пропаганду идей патриотизма, гражданственности, основ  здорового образа жизни.
 

 Задачи: 

· подготовка молодежи допризывного возраста по основам военной службы и знакомство с военно-учетными специальностями;

· вовлечение молодежи в занятия военно-прикладными видами спорта;
· формирование у молодых граждан положительной мотивации к военной службе и последующему выбору военной профессии;

· укрепление здоровья несовершеннолетних, формирование у них навыков здорового образа жизни;

· преодоление негативных явлений в подростковой среде, профилактика правонарушений и асоциального поведения;

· содействие активной самореализации молодежи, развитию ее творческих способностей.



	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	80 юношей допризывного возраста, прошедшие теоретические и практические дисциплины в рамках оборонно-спортивной смены:
Имеют представление: об основе безопасности личности, общества, государства; о предназначении Вооруженных сил Российской Федерации; об основных элементах воинской обязанности. 

Знают: виды Вооруженных сил Российской Федерации; основное вооружение; воинские символы, знаки различия, боевые традиции; обязанности лиц, состоящих на воинском учете; обязанности граждан, связанных с призывом на военную службу; основные права и обязанности военнослужащих; основные требования воинских уставов; основы физического и духовного воспитания; организацию жизни и быта военнослужащих; меры ответственности за нарушение требований исполнения воинской обязанности. 
Умеют: оценивать собственное физическое и психологическое состояние по результатам изученных нормативов; самостоятельно совершенствовать свою физическую форму; пользоваться индивидуальными средствами защиты; обладать навыками оказания первой неотложной медицинской помощи; адекватно реагировать в различных критических ситуациях, принимать решения.

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	ОСЛ организуется  в период летних каникул в течение 10 дней. Большая часть занятий и мероприятий, проводимых в ОСЛ, имеет явно выраженный военно-патриотический и военно-прикладной характер (до 70 процентов от их общего объема). Прежде всего, это занятия и мероприятия по основам военной службы и военно-прикладным видам спорта. В этом состоит принципиальное отличие ОСЛ от других типов и разновидностей специализированных детских и молодежных лагерей. 

Жизнь в ОСЛ строится на основе соблюдения Уставов Вооруженных сил РФ. Лагерь представляет собой роту c тремя взводами. Из числа воспитанников назначаются командиры взводов. Форма обращения к участникам лагерной смены - «товарищ курсант (указывается фамилия)». Каждый взвод поочередно осуществляет несение караульной службы и суточного наряда, для чего воспитанники изучают обязанности дневального, порядок вступления взвода в наряд и несение внутреннего наряда и т.д. Ежедневно проводятся утренний и вечерний развод, вечерняя поверка.

Между взводами в течение смены устанавливается график дежурств. Дежурный взвод принимает дежурство на день на утреннем построении. В обязанности дежурного взвода входит: дежурство по лагерю (проверка постов, дневальных), назначение дежурных по столовой, контроль этих постов. В обязанности дежурного взвода входит: поддержание дисциплины и порядка в лагере, дежурство по столовой, оказание помощи в проведении и подготовке вечерних дел.

В каждодневном распорядке дня действующей программой обучения и планом воспитательных мероприятий  предусмотрено время:
· для проведения утренней физической зарядки и туалета;
· утреннего смотра курсантов;
· строевой подготовки и физических тренировок;
· учебных занятий;
· приема пищи;
· приведения в порядок имущества и территории;
· спортивно - массовую работу и  досуг;
· для личных потребностей;
· вечерней проверки и не менее 8 часов сна.
В 23.00 объявляется отбой. В каждом взводе устанавливается график дежурства дневальных. Интервал между сменой дневальных –2- 3 часа.

Занятия в оборонно-спортивном  лагере проводятся повзводно, согласно тематическому плану и расписанию. 
В ходе учебных лагерных сборов с каждым взводом проводятся контрольные занятия по выполнению нормативов, установленных учебной программой. По окончании смены курсанты получают сертификаты.  
Содержательная часть программы включает в себя следующие направления: 

· Начальная военная подготовка (включает в себя строевую, физическую, огневую, тактическую, военно-медицинскую подготовку) реализуется через проведение теоретических и практических занятий со специалистами, посещение Борисоглебской авиабазы.
· Физкультурно-спортивное направление реализуется через спортивные игры (футбол, пионербол, баскетбол, теннис), военно-спортивные эстафеты с включением полосы препятствий, комплекс спортивных соревнований и состязаний, игры на местности, веревочный курс, мини-ориентирование на местности.

· Историко – краеведческое направление реализуется через изучение истории родного края в годы Великой Отечественной войны, встреч с ветеранами, с руководителем клуба «Браниборъ», представителем церкви, посещение военного музея, просмотр документальных фильмов о ВОВ с последующим обсуждением, организацию вахты памяти и митинга у памятника погибшим воинам в с. Чигорак.
· Социально-психологическое направление (включает в себя формирование позитивного отношения к самому себе и к окружающему миру; обучение приемам снятия эмоционально-волевого напряжения; развитие терпимости к различным мнениям, профилактика и пропаганда ЗОЖ) реализуется через игры, беседы, тренинги.

· Досуговое направление реализуется через интеллектуальные игры, конкурсно-развлекательные программы, фестивали, КВН, просмотр выездного спектакля.  



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	1. Агарков Алексей Викторович  – начальник оборонно-спортивного лагеря, старший прапорщик, старшина учебной авиационной эскадрильи (на самолетах Л-39) 

2.Чернова Юлия Анатольевна -  заместитель начальника оборонно-спортивного лагеря по воспитательной работе,  заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУДОД БГОЦ «САМ».
3. Буркова Мария Сергеевна  – организатор досуговых мероприятий, педагог-организатор  направления  по поддержке молодежных инициатив МБОУДОД БГОЦ «САМ».

4. Служеникин Александр Алексеевич – взводный,  прапорщик, старший техник инженерно-авиационной службы учебной авиационной эскадрильи.
5. Ковыга Станислав Александрович   - взводный,  прапорщик, техник инженерно-авиационной службы учебной авиационной эскадрильи (на самолетах Л-39).
6. Андриянов Александр Георгиевич – взводный, прапорщик, техник группы обслуживания (радиоэлектронного оборудования) инженерно-авиационной службы учебной авиационной эскадрильи (на самолетах Л-39).
7. Матвеева Светлана Михайловна – руководитель танцевального  клуба, педагог-организатор МБОУДОД БГОЦ «САМ».

8. Голомазов Артем Олегович - руководитель песенного  клуба, студент. 

9. Одинцов Иван Сергеевич – музыкальный руководитель, студент.

10. Каданцев Федор Анатольевич - руководитель спортивного  клуба, тренер-преподаватель Борисоглебской спортшколы. 

За месяц до проведения лагеря с военно-педагогическим составом проводятся обучающие мастер-классы в соответствии со спецификой смены.

	Ресурсная обеспеченность программы
	Для реализации программы учреждение располагает следующими ресурсами:

- стационарный детский оздоровительный лагерь «Дружба», который имеет летние корпуса,  стадион и спортивно-игровые площадки, библиотеку, танцевальную площадку, благоустроенную столовую на 210 посадочных мест, медпункт;

- 2 учебными макетами автомата Калашникова и 1 макетом ручного пулемёта Калашникова;

- электронный тир;

- спортивный инвентарь;

- 80 комплектов формы «цифра», состоящие из брюк, футболки и кепки по количеству участников лагеря;
- 30 саперных лопаток;

- 20 дымовых шашек;

- 30 палаток;

- туристический инвентарь;

- звукоусиливающая аппаратура;

- мультимедийное оборудование;

- компьютерное оборудование с возможностью выхода в Интернет;

- расходные материалы, включая канцтовары.

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Поддержку при реализации программы оказывают:
- администрация Борисоглебского городского округа Воронежской области;

- Борисоглебская учебная авиационная база (2 разряда);

- Борисоглебский военкомат;

- ОМВД РФ по г. Борисоглебску;
- НОУ ДПО Борисоглебская автошкола ДОСААФ России;

- ПЧ-20 по охране Борисоглебского района ФГКУ «1 отряд ФПС»;

- филиал Воронежского областного отделения общероссийской общественной организации Всероссийского добровольческого пожарного общества;

- МБУ БГО «Объединенная служба спасения и обеспечения пожарной безопасности»;

- Водный аварийно-спасательный отряд Борисоглебского городского округа;

- БУЗ ВО «Борисоглебская районная больница»;

-ГКУ «Центр занятости населения»;

-МБОУДОД Борисоглебский центр внешкольной работы;

- НКО «Союз десантников РФ»;

-Телекомпания «Светоч», ТНТ «Борисоглебск».

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Анкетирование участников в начале и в конце смены, тестирование сотрудников Борисоглебского военкомата. Родители заполняют анкету по итогам работы лагеря. Приглашенные специалисты пишут отзывы о работе лагеря в книге жалоб и предложений.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Собеседования, беседы с организаторами программы, родителями (не менее 50%), заинтересованными организациями.

Публикации и репортажи в СМИ.

Обсуждение в социальных сетях.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Фокус-группа, групповая проблемная работа, форсайт технология

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	В ходе ОСЛ ведется рейтинг личных достижений курсантов и достижений взвода (за участие в мероприятиях курсант (взвод) получают 2 балла, за 3 место – 3 балла, за 2 место – 4 балла, за 1 место – 5 баллов). Рейтинг ведут начальник ОСЛ и заместитель начальника ОСЛ по воспитательной работе. Результат личных достижений отмечают командиры взводов, преподаватели военных дисциплин и по итогам дня на вечернем построении курсант получает медаль, которая вклеивается в наградной вымпел (медали различные по цвету: зеленая – «Лучший в военной подготовке по итогам дня», желтая - «Лучший в несении наряда», красная - «Лучший в общественной деятельности», синяя - «Лучший в спортивной подготовке»). По итогам ОСЛ курсанты (12 человек, набравшие наибольшее количество и медалей в наградном вымпеле) и один взвод, набравший большее количество баллов награждаются грамотами и памятными подарками. 


	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	Ожидается, что по окончанию реализации программы будут достигнуты следующие результаты:
Для детей 

Увеличение количества участников программы;

- увеличение числа поступающих в военные учебные заведения, 

 - увеличение числа занимающихся туризмом и военно-прикладными видами спорта.

Для педагогов:

- вовлечение каждого  подростка в процесс реализации программы;

- развитие своей творческой активности для успешной реализации программы; 

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;

- диагностика изменений подростка;

- повышение профессионального мастерства;

- способность к самоанализу.
Для родителей:

- изменение отношения к организации занятости подростков в период летних каникул;

- удовлетворенность формами жизнедеятельности организации  лагеря.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Нет 

	Возможность тиражирования программы
	В Борисоглебском городском округе данная форма  реализуется в течение 16 лет. За это время около 1000 юношей  прошли теоретический и практический курс подготовки к службе в Вооруженных силах РФ. Опыт деятельности по программе может быть растиражирован в любом регионе России при наличии специалистов и оборудования.

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Целевая группа получает информацию о реализации программы через распространение объявлений в местных газетах «Борисоглебский вестник», «Сударыня», на сайте администрации Борисоглебского городского округа, на сайте МБОУДОД БГОЦ «САМ», в социальных сетях, в эфире радиостанций («Авторадио-Борисоглебск», «Европа +») и телекомпаний («Медиа Альянс», «Светоч», «ТНТ - Борисоглебск»).
Население округа получает информацию о ходе реализации проекта через публикации в местных газетах «Борисоглебский вестник», «Сударыня», видеосюжеты на телевизионных каналах «Светоч», «Медиа Альянс», «ТНТ - Борисоглебск», информационные выпуски на радиостанциях «АВТОрадио - Борисоглебск», «Европа +», информацию на сайте администрации Борисоглебского городского округа, МБОУДОД БГОЦ «САМ» и социальных сетях.
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