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	Муниципальное бюджетное учреждение по работе с подростками и молодежью по месту жительства «Вариант»,

Департамент культуры, молодежной политики и спорта администрации города Сургута

	Наименование субъекта Российской Федерации
	ХМАО-Югра, город Сургут

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Дети b подростки в возрасте 6-17 лет

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	МБУ «Вариант» имеет большой опыт организации отдыха детей в каникулярное время. На протяжении 15 лет на базе молодежно-подростковых клубов в летний период работают лагеря с дневным пребыванием. Деятельность лагерей обусловлена повышенным спросом родителей и детей на организованный досуг несовершеннолетних в летний период в условиях города и направлена на создание для них благоприятных условий для оздоровления и полноценного отдыха. 
Программа организации летнего отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием по месту жительства «Классические каникулы» ставит в центр своей деятельности развитие личности ребенка, побуждая его к познанию, исследованию, созданию новых для себя моделей социального поведения посредством знакомства с литературным творчеством. Программа уникальна тем, что позволяет в каникулярный период гармонично продолжить обучение ребенка через творчество, общение и развлечение. 

	Обоснование актуальности программы
	Мы живем в век бурного развития IT технологий. Ни для кого не секрет, что большинство подростков предпочитает проводить свободное время за компьютером.  Общаясь в  социальных сетях,  подростки, как правило, используют  сленг. Проблема подобного общения в интернете заключается не только в низком уровне грамотности и нарушении  правил  русского  языка, но и в том, что подростки переносят сленг в реальное общение, что пагубно влияет на развитие их устной речи. Но люди просвещают и просвещаемы словом. Слово - это орудие человеческого творчества. Задача взрослых – помочь детям сделать свой реальный мир интересным, полным реальных событий, реальных встреч с реальными друзьями. И здесь на помощь приходит книга, с ее интересными сюжетами, захватывающими приключениями и многогранным творческим миром. Именно книга, позволяет на примере своих героев, научить нас общению и дружбе, доброте и отваге, рассказывает о мире, расширяет наш кругозор и обогащает речь, делая ее более грамотной и культурной. 

Описанная выше проблема очень актуальна в масштабах всей страны, ведь неспроста 2015 год в РФ объявлен годом литературы.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Программа организации летнего отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием по месту жительства «Классические каникулы» ставит в центр своей деятельности развитие личности ребенка, побуждая его к познанию, исследованию, созданию новых для себя моделей социального поведения посредством знакомства с литературным творчеством.  Программа уникальна тем, что позволяет в каникулярный период гармонично продолжить обучение ребенка через творчество, общение и развлечение.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: Организация отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием детей на базе молодежно-подростковых клубов по месту жительства МБУ «Вариант» в летний период 2015 года.

Задачи:

•
выявление интересов и способностей детей, развитие коммуникативных и лидерских качеств, реализация творческого потенциала детей, путем организации различных видов коллективно-творческой деятельности;

•
привлечь внимание детей к книге и чтению через игровую деятельность;

•
 расширение читательского и культурного кругозора; 

•
педагогическая коррекция социального поведения, активное вовлечение ребенка в межличностные отношения;

•
сохранение и укрепление здоровья детей, формирование ценности здорового образа жизни.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Личностно-ориентированный уровень:

- оздоровление и укрепление физи-ческого здоровья детей через комплекс мероприятий спортивно-оздоровительной и профилактической направленности;

- получение возможности реализации своего творческого потенциала;

- формирование у детей устойчивого интереса к книге и чтению;

- приобретение навыка работы в команде, развитие организаторских,  лидерских качеств у детей и подростков.

Социально-значимый уровень:

- формирование у детей устойчивой мотивации к ведению здорового образа жизни, чувства ответственности и само-дисциплины у участников программы, профилактика правонарушений и безнадзорности;

- обеспечение творческой самореализации детей в соответствии с возрастом;

- расширение читательского и культурного кругозора детей и подростков;

- создание здоровой, полноценной, развивающей среды для детей и подростков; 

- устранение психологических, социальных и групповых барьеров, развитие навыка коллективной деятельности через умение организовать свои действия и действия других.

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Реализуется программа в три этапа:

1 этап – подготовительный - апрель-май 2015 года;

2 этап - основной (организация мероприятий в рамках программы, диагностика) - июнь - август 2015 года;

3 этап – итоговый этап - сентябрь 2015 года.

 1 этап – подготовительный (апрель-май  2015 г.)

Подготовительный этап делится на два блока:

1.Организационно - информационный блок:

•формирование нормативно-правовой базы (апрель);

•проведение аукционов и заключение договоров на обеспечение жизнедеятельности лагерей (апрель - май); 

•информирование населения города о работе учреждения в летний период (изготовление и распространение рекламных буклетов, размещение информации на сайте учреждения о работе лагерей с дневным пребыванием детей и подростков на базе структурных подразделений МБУ «Вариант») (апрель - май);

•набор детей и подростков в лагеря по месту жительства, заключение договоров с родителями (апрель - май).

2.Методический блок:

• Подготовка кадров для работы в лагере (апрель-май):

- проведение семинара для педагогического коллектива по вопросам корпоративной эффективности реализации программы (лекционно-просветительские и практические занятия) (29.04.2015 г.);

- проведение заседаний методических объединений по вопросам организации культурных событий в лагере, практической апробации технологий смен;

- организация внутри педагогических коллективов лагерей дискуссионных площадок по обмену опытом;

- проведение совещаний руководящего состава по подготовке летней оздоровительной кампании. 

•Разработка в лагерях план - сеток мероприятий по реализации программы организации отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием «Классические каникулы» (май).

•Разработка сценариев ключевых мероприятий данной программы (май).

•Подготовка и оформление информационных стендов, материально-технической базы клубов по месту жительства (май).

2 этап – основной (июнь - август 2015 г.)

Основной деятельностью на данном этапе является непосредственная реализация мероприятий, участвуя в которых, ребята узнают много нового о жанрах и видах литературных произведений, получат опыт публичных выступлений, примут участие в увлекательных литературных квестах, проявят свой творческий, спортивный и интеллектуальный потенциал, представят себя в качестве авторов увлекательных историй. Для более яркого эмоционального восприятия тематики программы, как детьми, так и педагогами, уже начиная с порога лагеря, участники будут «погружаться» в мир литературы.  Вся деятельность в течение трех смен – это создание совместного с детьми виртуального творческого продукта под условным названием - собрание сочинения в трех томах «Классические каникулы», где: 

«Книга первая» - первая смена, 

«Книга вторая» - вторая смена, 

«Книга третья» - третья смена. 

При этом в каждой книге ребята откроют для себя  такие главы как:

Глава 1 -  «ФАНТАСТИЧЕСКАЯ» (начальный период смены);

Глава 2 - «ПОЭТИЧЕСКАЯ» (основной период «до экватора»);

Глава 3 - «ДРАМАТУРГИЧЕСКАЯ» (основной период «после экватора»);

Глава 4 - «ЛИРИЧЕСКАЯ» (итоговый период смены).

Как правило, каждая книга имеет свое содержание, отражающее название историй с которыми знакомится читатель, листая ее страницы.  Традиционные план-сетки мероприятий в лагере мы представляем, как содержание наших будущих «книг».  Названия глав в каждой книге (смене) повторяется, а вот содержание внутри них будет различным. Каждую смену, планируя мероприятия педагоги, знакомят ребят с разными авторами и разными произведениями. Подобная практика хороша тем, что дает педагогам свободу выбора и творчества при организации лагерных дел, не повторяет материал из смены в смену, но в то же время объединяет работу всех лагерей МБУ «Вариант» единой тематикой, что очень важно при подготовке к итоговому мероприятию. 

Вся деятельность лагерей в первую очередь должна быть направлена на сохранение и укрепление физического и психологического здоровья участников смен. 

Традиционно, каждый день в лагере должен начинаться с утренней гимнастики по10-15 минут: в хорошую погоду – на открытом воздухе, в непогоду – в проветриваемом просторном помещении. Задачей этого режимного момента, помимо физического развития и закаливания, является создание положительного эмоционального заряда и хорошего физического тонуса на весь день. С той же целью максимальное количество мероприятий необходимо проводить на улице. В течение смен в лагерях проводятся спортивно-оздоровительные мероприятия (соревнования, эстафеты, дни здоровья, беседы о здоровом образе жизни и т.п.), развивающие у детей ловкость, смекалку и двигательную активность, формирующие навыки здорового образа жизни и способствующие созданию хорошего настроения. 

С целью создания комфортных условий пребывания детей в лагере при определении форм работы и планировании мероприятий на каждую тематическую неделю, педагогам необходимо учитывать логику развития временного детского коллектива.

1 неделя: Глава первая – «ФАНТАСТИЧЕСКАЯ»

С этой главы ребята начнут свое путешествие в мир литературного творчества. И для того чтоб это была «любовь с первого взгляда», мы начинаем с того, что всегда удивляет и восхищает детей и подростков – с фантастических приключений и сказок. В рамках этой главы участники смены придумают продолжение знакомых сказок, создадут иллюстрации к известным книгам  и сочинят свою невероятную историю. 

Очень важно, как ребенок проведет в лагере первые дни смены. Необходимо помочь детям в начале смены «закрутить» межличностные отношения, увести их в игровое пространство, снять эмоциональные блоки, создать благоприятный психологический климат в лагере. В этот период педагоги проводят с ребятами игры на знакомство и игры-тренинги на командо-образование, выявляют лидеров, формируют детские коллективы (отряды), знакомят детей с режимными моментами, и совместно с ними создают свой свод правил поведения в лагере. По опыту мы знаем, что в этот период необходимо проводить как можно больше отрядных дел - это главный фактор формирования коллектива. Целесообразно использовать такие формы проведения мероприятий как: маршрутные игры, игры на взаимодействие, спортивные состязания, КТД.

2 неделя: Глава вторая – «ПОЭТИЧЕСКАЯ»

Переходя к этой главе, мы переходим к основному периоду лагерной смены. Основная цель этого периода  формирование устойчивых межличностных отношений путем погружения в непрерывную творческую деятельность. 

Тема поэзии, как никакая другая, располагает к творчеству («Поэ́зия» в переводе с греческого «творчество, сотворение»). Ребятам предстоят тематические дни, посвященные известным поэтам, стихотворные квесты, игры на активацию креативности и способности рифмования, конкурсы чтецов (возможно чтение классиков под современный музыкальный бит – конкурс реп-исполнителей). Главное в этой деятельности – постараться развить искренний интерес детей к поэзии и как к одному из литературных жанров, и как к способу выражения личного творческого потенциала.

Деятельность педагогов в основной период «до экватора» заключается в том, чтоб создать условия для проявления самобытности каждого ребёнка, его духовно-нравственного потенциала, корректировать нормы общения, поведения, отношений, возможно, развернуть деятельность по интересам (кружки), создать условия для работы органов со-управления. 

3 неделя:

Глава третья – «ДРАМАТУРГИЧЕСКАЯ»

На этот период приходится наивысшая точка развития совместной творческой деятельности уже сложившегося детского коллектива. Но в то же время, на 13-14 день  пребывания ребенка в лагере возможен пик тревожности – «привыкание». В это время очень важно удержать интерес ребят, удивить их каким-то ярким и запоминающимся событием. При правильно организованных делах возможна самореализация каждого ребенка в формате общего коллективного творчества.

Тема драматургии – огромное поле для реализации творческого потенциала мальчишек и девчонок. Ребята взаимодействуют между собой, выполняя одну творческую задачу. Продуктом деятельности, например, может стать литературное ток-шоу, большой светский балл, либо театральная постановка, где в основе лежит классическое произведение с его реальными героями, но перенесенное в наше современное время. Таким образом, у ребят есть возможность вспомнить школьную программу, подключить фантазию и по-новому прочитать историю героев понравившейся книги. При этом каждый найдет себе занятие – кто-то станет сценаристом, кто-то изготовит афиши, придумает костюмы, грим, ну а кто-то исполнит роли  главных героев этой истории. 

4 неделя: Глава четвертая – «ЛИРИЧЕСКАЯ»

Открывая эту главу, детский коллектив входит в итоговый этап своего развития, ребята из межгруппового пространства вновь переключаются на межличностные отношения. Это время подведения итогов смены, время предчувствия прощания. Задача педагогов – опять удивить ребят. К этому времени ребята сдружились, появилось много общего. В эти моменты ребята настроены на лирический лад, они более открыты, готовы делиться эмоциями и чувствами. Именно поэтому последняя глава носит название «Лирическая». Все события, происходящие в этот период в лагере важны лишь потому, что они вызывают эмоциональный отклик в душе участников смены. Можно придумать свой ритуал, либо провести час откровений и открыть в каждом что-то новое, то, что не узнали за смену. Очень любима ребятами игра «Тайный друг», где есть возможность тайно или открыто написать то, что не успел, или не решился в течение смены. Возможно, оформить стену желаний или спрятать где-то тайное послание для будущих участников смен. Подобные игры знакомят ребят с новым для них литературным жанром – эпистолярным. В наше время люди все чаще общаются с помощью переписки (СМС-сообщения, электронная почта, социальные сети). Важно сохранить культуру письма и научить детей излагать мысли грамотно. В конце смены дети оформляют «Альбом пожеланий», сочетающий в себе  элементы «личного дневника» и «анкеты», популярных в детско-подростковой среде. В этом альбоме ребята могут написать свои впечатления от смены, раскрыть какие-то секреты и оставить информацию о себе. Важно заканчивать смену именно на такой «лирической ноте». Это необходимо для того, чтоб все не закончилось здесь и сейчас, чтоб ребята обменялись контактами и продолжили общение за пределами лагеря. 

В итоговом периоде смены, важно объединить всех участников смены одним общим делом, не разделяя их на отряды или команды. Таким делом может стать совместный творческий продукт, который будет представлен на большом итоговом празднике – Дне семейного отдыха.

ЭПИЛОГ(Итоговое мероприятие - ДСО)

Проведение итоговых мероприятий – Дней семейного отдыха, планируется в последнюю субботу каждой смены. Тематика этих праздников в каждую смену различна: 

1 смена (27.06.2015 г.) – «Лучший город на Земле». Первый День семейного отдыха мы по праву посвящаем важному событию для всех жителей Сургута – 50-летию со дня присвоения Сургуту статуса города (25 июня 1965 года). Сегодня Сургут – это красивый развивающийся город с самобытной культурой, хранящей обычаи древних коренных народов и обогащенной многонациональным колоритом различных народностей, проживающих на территории города. На мероприятии, участвуя в играх и конкурсах, ребята вместе с родителями решат интеллектуальные задачи, поставят спортивные рекорды и продемонстрируют свои творческие способности.  

2 смена – (25.07.2015 г.) - «Литературный бал». Здесь нас встретят персонажи многих произведений, со своими характерами, причудами и загадками. Словно в давние времена, мы будем кружиться в танце. Неповторимая атмосфера романтики и этикета 18 века займет особое место  сердце каждого участника мероприятия. 

3 смена (22.08.2015 г.) - Фестиваль «По страницам искусства». В рамках данного фестиваля возможно проведение конкурса  чтецов, юных поэтов, ребята покажут театральные постановки, и даже примут участие в литературной дуэли.

В ходе подготовки к итоговому мероприятию каждый лагерь за несколько дней получает задание, которое ребята совместно с педагогами-организаторами, подключая по возможности родителей, готовят ко Дню семейного отдыха.Так же важным событием для ребят станет награждение по итогам смены юных деятелей литературы в различных ее жанрах.
6.3.
3 этап – Итоговый (Сентябрь 2015 г.) 

В этот период педагогическим коллективом и специалистами учреждения подводятся итоги реализации всех трех смен, формируются статистические и аналитические отчеты по реализации программы.

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Руководитель программы - директор МБУ «Вариант»

• Авторы и координаторы программы - начальник и специалисты отдела по работе с молодежью 

• Исполнители программы:

- заведующие МПК

- педагоги-организаторы МПК.
Подготовка кадров для работы в лагере (апрель-май):

- проведение семинара для педагогического коллектива по вопросам корпоративной эффективности реализации программы (лекционно-просветительские и практические занятия);

- проведение заседаний методических объединений по вопросам организации культурных событий в лагере, практической апробации технологий смен;

- организация внутри педагогических коллективов лагерей дискуссионных площадок по обмену опытом;

- проведение совещаний руководящего состава по подготовке летней оздоровительной кампании.

	Ресурсная обеспеченность программы
	1. Кадровые ресурсы

• Руководитель программы - директор МБУ «Вариант»

• Авторы и координаторы программы - начальник и специалисты отдела по работе с молодежью 

• Исполнители программы:

- заведующие МПК

- педагоги-организаторы МПК

2. Материальные ресурсы

• Помещения МПК:

- кабинеты для занятий декоративно-прикладным творчеством; 

- игровые комнаты; 

- многофункциональные залы; 

- гардеробные;

- санитарно-гигиенические узлы.

• Мебель;

• Музыкальные центры, телевизоры, видеоаппаратура (проектор, экран);

• Игровой инвентарь, канцелярские принадлежности.

3. Информационные ресурсы  

• Сайт учреждения.

• Официальный сайт администрации города Сургута.

• Группы в социальной сети «ВКонтакте».

• Привлеченные СМИ

4. Финансирование программы осуществляется за счет городского и окружного бюджета и средств родительской платы.

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	- Централизованная библиотечная система г. Сургута (посещение мероприятий, организованных в рамках года литературы);
- МАУ «Городской парк культуры и отдыха» (проведение мероприятий на территории Городского парка культуры и отдыха)

- ОП-1 УМВД г. Сургута (организация встреч профилактической направленности с инспекторами ОП);

- Федеральная  противо-пожарная служба (организация  экскурсий в ПЧ города Сургута);

- МБУ ДОД «Центр детского творчества» (организация экскурсий в детский авто городк «Зарница»)

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	С целью получения обратной связи педагоги-организаторы ежедневно проводят мониторинг деятельности в лагере через рефлексию мероприятий (свечки), диагностику настроения дня и оценку детьми проведенных дел в лагере. В течение каждой смены проводится диагностика.

Этапы диагностики:

1.
Анкета №1 для детей в организационный период с целью оценки их эмоционального состояния, ожиданий и мотивов пребывания в лагере.

2.
Анкета №2  для детей в организационный период с целью выявления их интересов, особенностей и оценки уровня готовности к коллективной и творческой деятельности.

3.
Анкета №3 для родителей с целью выявления особенностей каждого ребенка и  пожеланий по организации деятельности лагеря.

4.
Анкета №4 для выявления степени удовлетворенности родителей качеством оказываемых услуг по организации летнего отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием.

5.
Анкета №5 для оценки результата реализации программы, эмоционального состояния детей, степени удовлетворенности отдыхом и оправдания ожиданий.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

Методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Анализ анкетирования по результатам реализации программы организации отдыха детей/подростков и родителей 

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Награждение участников – «юных деятелей литературы в различных ее жанрах» по результатам деятельности на итоговом мероприятии каждой лагерной смены.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	Проведение анкетирования детей с целью оценки результата реализации программы, эмоционального состояния детей, степени удовлетворенности отдыхом и оправдания ожиданий;
Проведение анкетирования родителей с целью выявления степени удовлетворенности родителей качеством оказываемых услуг по организации летнего отдыха детей и подростков в лагерях с дневным пребыванием.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	-

	Возможность тиражирования программы
	-

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	-


