Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
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	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Министерство образования Саратовской области
ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ДЕТСКИЙ САНАТОРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЛАГЕРЬ – ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ И ОТДФЫХА ЮНЫХ АВТОМОБИЛИСТОВ 

 «ОРЛЕНОК»

	Наименование субъекта Российской Федерации
	

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Участники программы – дети от 6 – 16 лет.
Обычные дети, дети, из семей оказавшиеся в трудно жизненной ситуации. Дети, оставшиеся без попечения родителей.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	В каждой лагерной смене отдыхают дети в количестве от 220 до 240, в школьные смены количество составляет от 120 до 150.

Данная программы является комплексный подход к организации детского отдыха на основе интеграции оздоровительной, досуговой, спортивной и развивающей деятельности. При этом красной линией через все виды деятельности проходит работа по профилактике безопасного дорожного движения, по осознанию детьми и подростками важности следования принятым нормам и правилам для гарантии собственной безопасности и безопасности окружающих, по обеспечению понимания необходимости соблюдения социальных норм и правил, позволяющих свободно жить в качестве полноправного члена общества, а также работа по созданию волонтерского движения пропаганды безопасного дорожного движения не только на базе ГАУ «Орленок», но и по месту жительства участника программы (школы, детские сады и т.п.).

	Обоснование актуальности программы
	Актуальные задачи, стоявшие перед педагогами по проблеме организации детского отдыха и оздоровления, а также по воспитанию культуры личной безопасности, которая является компонентом общечеловеческой культуры, не потеряли своей значимости, но при этом, наиболее актуальным на данном этапе строительства гражданского общества является развитие добровольческого движения в среде подрастающего поколения третьего тысячелетия.



	Предполагаемый социальный эффект программы
	  Комплексный подход к решению задач по организации и работе подобной площадки может дать положительный результат – сокращение числа дорожно-транспортных происшествий с участием детей. Программа необходима для организации работы с детьми по формированию и функционированию системы освоения безопасного поведения и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

   Формирование духовно-нравственных установок личности ребенка – процесс становления духовно-нравственных установок личности, опирающихся на эстетические, этические, моральные и пр. позиции, принятые в современном обществе.

   Формирование гражданско-патриотических установок личности  ребенка – процесс становления гражданско-патриотических установок личности, опирающихся на законодательные, общечеловеческие, аксиологические, патриотические и пр. позиции, принятые в современном обществе.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: организация полноценного отдыха и оздоровления детей и подростков как субъектов в процессе (контексте) их подготовки к волонтерской (добровольческой) деятельности по пропаганде  безопасного движения и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. 

Для реализации поставленной цели ГАУ «Орленок» решает следующие задачи:

- организовать интересный, полноценный отдых ребенка с раскрытием личностного потенциала каждого на основе формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических установок;

- повышать уровень знаний, умений, навыков детей и подростков о безопасном поведении на дорогах как важной части системы знаний, умений, навыков здорового образа жизни;

- формировать активную жизненную позицию подростков  как субъектов и стремление заниматься волонтерской (добровольческой) деятельностью; 

- сформировать сплоченный коллектив волонтеров, добровольно распространяющих идеи безопасного движения  по месту жительства при поддержке ГАУ «Орленок»;

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	1. Организованный  полноценный отдых детей и подростков как субъектов с раскрытием личностного потенциала каждого: социализированность (на основе духовно-нравственных и гражданско-патриотических установок), коммуникативность,  творческая активность, толерантность.

2. Сформированная система знаний, умений, навыков безопасного поведения на дорогах у детей и подростков как важной части системы умений и навыков здорового образа жизни.

3. Созданные волонтерские движения по пропаганде безопасного поведения на дорогах, работающих по месту жительства при поддержке ГАУ «Орленок».

4. Сформированный сплоченный коллектив волонтеров.

5. Наличие у детей и подростков умений и навыков наполнения собственного досуга содержательно-культурным компонентом на основе индивидуальной и/или коллективной творческой, трудовой, социально значимой деятельности.
6. Система подготовки волонтеров к пропаганде безопасного движения на дорогах, созданная силами опытных волонтеров при поддержке ГАУ «Орленок».

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Программа «Светофор и волонтер (пропаганда безопасного движения)» построена на основе описания  подготовки детей и подростков как волонтеров, пропагандирующих идеи безопасного движения на дорогах и профилактики дорожно-транспортного травматизма. В ее структуре представлены основные этапы реализации: 

· 1 этап – «Иду за тобой», 

· 2 этап – «Иду сам»,

·  3 этап – «Идем вместе!». 



	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	- Директор лагеря «Орленок», Жулидов Дмитрий Владимирович

обеспечивающий функционирование зданий и сооружений;

- Заместитель директора по воспитательной работе, Макушин Александр Михайлович отвечающий за работу педагогического коллектива, обеспечивающий выполнение содержания программы лагеря; Опыт работы 4 года. образование высшее психологическое.

- Старший вожатый Шаталина Любовь Александровна, Формирует и курирует созданный в лагере штаб волонтерского движение, обеспечивающий выполнение содержания программы лагеря. Опыт работы 3 года. образование среднее специальное художественное.

- Инструктор-методист по ПДД Стапанов Александр Андреевич. опыт работы 1 год. образование среднее специальное.

- Психолог, обеспечивающий комфортный психологический климат и создающий условия для максимальной эффективности реализации программы; Лакеева Мария Викторовна. опыт работы 1 год. Высшее образование.

- Инструктор по плаванью, организующий проведение занятий в бассейне, обучению плаванию не умеющих и спортивные соревнования; Коваль Сергей Петрович опыт работы 7 лет. Высшее образование.

- Музыкальный руководитель, организатор музыкально-досуговых программ; Солонская Ирина Анатольевна. образование высшее 14 лет стажа.

+ не постоянный штат педагогов:

	Ресурсная обеспеченность программы
	Учредителем ГАУ «Орленок» является  министерство образования Саратовской области. ГАУ «Орленок» является участником областных целевых программ: «Безопасность дорожного движения 2009 – 2012 г.г.», «Дети Саратовской области». Лагерь расположен в экологически чистом районе, на берегу реки Волга. На территории лагеря три двухэтажных благоустроенных корпуса, клуб, хорошо оборудованная спортивная площадка, детская игровая площадка, столовая, два павильона для работы кружков, административный корпус, линейка. Футбольное поле находится на территории лагеря. Для работы профильной смены оборудован кабинет по безопасности дорожного движения для занятий с инспектором ГИБДД и методистом-инструктором. Помещение оснащено необходимыми средствами обучения, уголком безопасности дорожного движения, печатными средствами обучения, методическими пособиями для педагогов для проведения различных мероприятий, тетрадями и учебными пособиями для учащихся, газетой «Добрая дорога детства» в соответствии с перечнем материально технического оснащения. Методической и специальной литературой оснащена библиотека лагеря. В ней дети могут найти книги по истории транспорта, правилам дорожного движения, устройству автомобилей и т.д. Для отработки практических навыков вождения и ориентации на проезжей части оборудован компьютерный класс с оборудованием, необходимым при работе с симулятором. Возможность группового и массового просмотра фото и видеоматериалов на занятиях и общелагерных мероприятиях обеспечивает переносное мультимедийное оборудование. Это позволяет использовать в качестве учебных пособий видеофильмы, предоставленные отделением агитации и пропаганды Управления ГИБДД по Саратовской области. На территории лагеря функционирует  детский автогородок для практической отработки знаний основ дорожной безопасности. На занятиях в качестве транспортных средств используются велосипеды, веломобили, электромобили, скутера.

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Подготовка и реализация программы требуют достаточно больших ресурсов, использование которых возможно при взаимодействии с различными региональными  партнерами:

- учредитель ГАУ «Орленок» является  комитет  транспорта Саратовской области осуществляет финансирование и материально-техническое обеспечение реализации программы «Светофор и волонтер (пропаганда безопасного движения на дорогах)»;
- сотрудники кафедры педагогики совместно с сотрудниками ГАУ «Орленок» принимали участие в разработке программы «Светофор и волонтер (пропаганда безопасного движения на дорогах)»;

- постоянно действующие сетевые вебинары, Интернет-форум волонтеров, пропагандирующих идеи безопасного движения на дорогах,  позволяют поддерживать систему обратной связи с волонтерами, работающими вне лагерных смен по месту жительства и своевременно оказывать им организационную, методическую и пр. поддержку;

ГИБДД УВД по Марксовскому району для работы по формированию и функционированию системы обучения безопасному поведению и профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	постоянно действующие сетевые вебинары, Интернет-форум волонтеров, пропагандирующих идеи безопасного движения на дорогах,  позволяют поддерживать систему обратной связи с волонтерами, работающими вне лагерных смен по месту жительства и своевременно оказывать им организационную, методическую и пр. поддержку;


	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Для оценки качества реализации программы были выработаны критерии по следующим требованиям: объективности, отражения существенных, устойчиво повторяющихся признаков, необходимости и достаточности, точного отражения свойств и характеристик программы. В программе выделены следующие критерии:

1.
Уровни раскрытия личностного потенциала каждого ребенка, подростка: уровни социализированности (на основе духовно-нравственных и гражданско-патриотических установок), уровни коммуникативности, уровни творческой активности, уровни толерантности.

2.
 Уровни знаний, умений безопасного поведения на дорогах у детей и подростков.

3.
Факт наличия волонтерских движений по пропаганде безопасного поведения на дорогах, работающих по месту жительства при поддержке ГАУ «Орленок».

4.
Уровень сплоченности коллектива волонтеров.

5.
Уровень удовлетворенности  подростков от участия в программе.

6.
Уровень удовлетворенности родителей от участия их детей в программе

По указанным критериям в качестве способов оценки выступают следующие диагностические методики:

•
«Выявление коммуникативных склонностей» (на основе материалов пособия Р. В. Овчаровой «Справочная книга школьного психолога»);

•
«Выявление мотивов участия в делах коллектива» (модифицированный вариант методики О. В. Мишина);

•
«Мы коллектив? Мы коллектив Мы коллектив! (разработана профессором М.Г., Казанкиной, модифицирована доцентом Е.Н. Степановым);

•
«Какой у нас коллектив» (разработана профессором А. И. Лутошкиным);

•
«Морские командные учения» (составлена на основе разработки игры «Потерпевшие кораблекрушение», изложенной в книге К. Рудестама «Групповая психотерапия»);

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	В системе мотивации и стимулирования лагеря отмечаются следующие компоненты: награждения грамотами, майками с эмблемой лагеря, призами, ценными подарками, в качестве мотиваторов используется система «орликов» («денежных» знаков лагеря, реализуемых при проведении различных мероприятий, на аукционе). 

В волонтерском движении система мотивации строится на следующих основаниях: розыгрыш путевок на очередную смену, где встречаются лучшие волонтеры, пропагандирующие безопасное движение на дорогах; приглашение к участию в очном форуме волонтеров, пропагандирующих безопасное движение на дорогах в «ближнем» социуме (по месту жительства, учебы); символические подарки, ценные призы; предоставление возможности широкого общения с сообществом волонтеров ПДД; благодарственное письмо волонтеру; благодарственное письмо директору школы об успешной деятельности волонтера (ученика данной школы).



	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	

	Возможность тиражирования программы
	· 

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	http://nash-marks.ru/novosti/v-dol-orlenok-proshel-oblastnoi-konkurs-bezopasnoe-koleso-2015.html



