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	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	 Социально-педагогическая

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	  Дети в возрасте от 6 до 16 лет, посещающие профильные лагеря при муниципальных образовательных организациях в летний период (в том числе дети льготных категорий, дети с ограниченными возможностями здоровья).

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Лето - чудесная пора! Это наполненное интересными событиями, общением со сверстниками, с природой время, когда можно отдохнуть от накопившейся за учебный год усталости, внимательно посмотреть вокруг себя и понять, что удивительное рядом. 
          Новизна программы состоит в сочетание оздоровительных, образовательных и социально значимых мероприятий в период работы профильных лагерей с дневным пребыванием детей  и подростков и приведению работы данных лагерей к единой системе. 
          Цель: упорядочивание деятельности профильных лагерей с дневным пребыванием детей и подростков при образовательных учреждениях;

- создание оптимальных условий для организации отдыха и оздоровления обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений г. Лабытнанги 
            Задачи программы: -

- проведение работы с детьми, сочетающей развитие и воспитание с оздоровительным отдыхом;

- развитие творческих способностей;

- воспитание культуры поведения, навыков общения;

-привитие навыков здорового образа жизни, культуры безопасности.
Каждая профильная смена посвящена конкретному событию или дате. 
I этап (смена).  Интеллектуально - познавательная игра «Учусь Отечеству служить», приуроченная к Году защитника Отечества на Ямале.  Игра проходит на протяжении первой смены и направлена  на расширение знаний по военной истории России, формирование гражданских качеств, патриотического мировоззрения, совершенствование военно-прикладных умений, изменение сознания подростков о  престижности службы в  Вооруженных Силах.
Этапы игры:

· викторина, посвященная Дню России;

· неделя  инсталляции;

· спортивная эстафета.

В начале игры отрядам раздаются задания, которые они выполняют в течение смены. В конце смены, на общем сборе, подводятся итоги работы, проводится награждение победителей и участников.  

II этап (смена). Спортивно-патриотическая игра «Полярная зарница», посвященная 70 – годовщине великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне.  На протяжении всей смены ребята знакомятся с историей Великой Отечественной войны,  изучают  рода войск и их отличительные особенности, отрабатывают строевую подготовку, рисуют эмблему, придумывают название, девиз, форму своего лагеря, участвуют в конкурсе строя и песни, вместе с тем: изучают основы безопасной жизнедеятельности, правила выживания в лесу и т.п. Этапы игры:

· конкурс  песни и строя, театрализованная постановка;

· спортивно - патриотическая игра «Полярная зарница», которая представляет собой соревнование по военным - спортивным и прикладным дисциплинам.

В конце смены общий сбор проходит за городом на природе, где проводится спортивно-патриотическая игра «Полярная зарница» и подводятся итоги работы смены.
III этап (смена). Познавательно - развлекательная игра «Сказочная страна-2015», посвященная Году литературы в России.
Познавательно-развлекательная игра проходит на протяжении третьей лагерной смены в форме выполнения творческих заданий, проведения спортивно-туристических конкурсов, викторин о родном крае и народах его населяющих. Этапы игры:

· игрокросс  «Мозаика литературных произведений»;
· игра «Умники и умницы»;

· игра КВН «Дорогами сказок».
В конце смены торжественное закрытие летнего сезона проходит в форме игры КВН «Дорогами сказок». 


	Обоснование актуальности программы
	Актуальность программы заключается в том, что пребывание в профильном Лагере дает возможность любому ребенку раскрыться, повысить самооценку, самоуважение, создаёт благоприятные условия для личностного развития, творческой самореализации, формирования умений и навыков успешного сотрудничества в детском временном коллективе.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	        В  период летних каникул не каждый родитель может предоставить своему ребёнку полноценный, правильно организованный отдых, в течение которого можно укрепить своё здоровье, снять напряжение, развить способности. 
         Реализация комплексной программы создает все необходимые условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга детей и подростков, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации и общении.

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель программы:

· Упорядочивание деятельности профильных лагерей с дневным пребыванием детей и подростков в муниципальных образовательных организациях города;

· Создание оптимальных условий для организации полноценного отдыха и оздоровления обучащихся школы в летний период.

Задачи программы:

оздоровительные:

· создать условия для укрепления здоровья, физического развития;

· вовлечь детей в активную спортивно-оздоровительную деятельность;

· обеспечить длительное пребывание детей на воздухе.
воспитательные:

· создать условия для личностного развития каждого ребёнка;

· создать условия способствующие отвлечению от вредных привычек;

· создание условий для воспитания культуры общения, поведения.

развивающие:

· создать условия для развития координированности и коммуникативности детского коллектива – через творческую самостоятельную, объединяющую деятельность детей в смешанных группах.



	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Предполагаемые результаты 

1. Благодаря соблюдению санитарно-гигиенических условий, режима воспитательных и оздоровительных мероприятий, дети смогут снять физическое и психологическое напряжения организма, укрепить свое здоровье и овладеть умениями и навыками заботы о своем здоровье.

2. Раскрытие индивидуальных и творческих способностей каждого ребёнка через участие в конкурсах, праздниках, соревнованиях, выставках. У ребят появятся навыки работы в группе, они смогут самостоятельно решать проблемные ситуации, увидят свою роль в коллективе.

3. Снижение темпа роста негативных социальных явлений среди детей.

4. Отсутствие случаев травматизма среди детей.
5. Укрепление  состояния здоровья детей. 

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	1 этап. Организационный (первые дни каждой смены)
Отличается насыщенностью, определенной и четкой логической взаимосвязью и последовательностью форм работы.

Цель: раскрыть перспективы деятельности детей в лагере, заложить основы временного детского коллектива.

Задачи: познакомить детей друг с другом, дать возможность каждому проявить и показать себя, выявить интересы, способности, знания детей в различных сферах жизнедеятельности, создать условия для приобретения опыта совместной деятельности.

2 этап. Основной период

Начинается после торжественного открытия смены, запуска сюжетно-ролевой игры. Торжественное открытие проходит организованно на базе одной из образовательных организаций, в которой  располагается профильный лагерь.

Цель: создание условий для реализации основной идеи программы применительно к каждому ребенку и закрепление воспитательных результатов, достигнутых при помощи приемов игры в неигровом поведении. 

Основная идея этого этапа, заметить каждого ребёнка – предоставить ему возможность проявить себя в различных видах деятельности, создать ситуацию успеха. Межличностные отношения детей 6-11 лет строятся на эмоциональной основе. Поэтому необходимо включать младших школьников в творческую коллективную деятельность, помогать им эмоционально «проживать» свои и коллективные успехи. Воспитателями развивается в подростках 12-16 лет «социальная взрослость» путём включения их в самоуправление, в активную общественно полезную деятельность.

В целом развитие игры происходит в соответствии с планом-сеткой смены лагеря. Основной период заканчивается подведением итогов игры – общим сбором, где каждый демонстрирует полученные знания, умения и навыки.
3 этап. Заключительный (последние дни каждой смены)

Отличается особой событийностью, эмоциональной напряженностью, стремлением к сопереживанию конца лагерной смены, предстоящей разлуки.
Цель: определение степени реализации воспитательных задач, уровня сформированности временного детского коллектива.
Задачи: Подвести итоги работы отрядов за смену, выявить причины удач и неудач: дать оценку деятельности каждого участника; помочь каждому дать оценку своего развития за смену и определить перспективы на будущее. Во время итогового периода закрепляются сложившиеся тра​диции лагеря, его символика и ритуалы.

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	           К работе в профильных Лагерях   привлекаются: педагогические работники, учителя-предметники, имеющие первую и высшую квалификационные категории, педагог-организатор, педагог-психолог, педагоги дополнительного образования, учителя физкультуры общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования. 
             В системе осуществляется межведомственное взаимодействие путём сотрудничества организаций системы образования, культуры, спорта, здравоохранения, ОМВД,  использование кадровых ресурсов которых способствует повышению качества и эффективности реализуемых программных мероприятий.
             Все работники, которые задействованы в летний период для работы в профильных лагерях (начальник лагеря, воспитатели, педагоги и т.д.), имеют высшее профессиональное образование, опыт работы в профильном лагере не менее 3-х лет, квалификационную категорию по основному месту работы.

	Ресурсная обеспеченность программы
	        Для успешной реализации мероприятий программы «Лето-это маленькая жизнь» во всех муниципальных образовательных организациях, на базе которых организована работа профильных лагерей, имеются следующие материально-технические ресурсы:

- ТСО (компьютеры, плазменные панели, фотоаппараты, музыкальные центры, телевизоры);

- спортивный и игровой инвентарь;

-  канцелярские товары (бумага, фломастеры, ватман, кисти,  наборы для рукоделия и т.д.), 

- развивающие и настольные  игры.

Профильные Лагеря при образовательных организациях располагают реальными условиями, способствующими формированию и развитию познавательных интересов, сохранению и укреплению здоровья детей и подростков (актовые и спортивные залы, спортивные площадки, столовые, учебные кабинеты  и т. д.) 

           В целях реализации программных мероприятий подпрограммы «Отдых, оздоровление и трудовая занятость детей и молодежи в муниципальном образовании город Лабытнанги на 2014-2016 годы» на 2015 год, для укрепления материально- технической базы профильных Лагерей при муниципальных образовательных организациях  выделено: 82 000,00 рублей.

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	Реализация программы проходит во взаимодействии с организациями и учреждениями города (ГБУЗ ЯНАО ЛГБ, управление культуры и спорта, УВД по г. Лабытнанги, ГИБДД, МЧС) и родителей (законных представителей). 

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Система обратной связи со всеми участниками программы (детьми, их родителями, педагогическими работниками профильных лагерей) включает:
- изучение удовлетворённости всех участников программы качеством, содержанием, результатами проводимых в рамках реализации программы мероприятий;

- определение эффективности проводимых мероприятий;

- аналитическая работа по итогам летней кампании (на уровне образовательных организаций, Управления образования) с учётом мнения (отзывов, анкетирования, опроса) детей и их родителей

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	          Степень успешности реализации программы, во многом определена достижением целей и эффективным выполнением поставленных задач на каждом этапе реализации программы «Лето – это маленькая жизнь».

          Эффективность и результативность реализации программы определяется путём

-   анализа выполнения поставленных целей и задач;

- изучения уровня удовлетворённости программными мероприятиями, качеством организации сбалансированного питания различных категорий (детей, их родителей, педагогических работников);

- анализ количественных показателей результативности (охват, % эффективности оздоровления, % участия в мероприятиях программы, % результативности участия в различных конкурсах и др.)
Задачи по организации летнего отдыха детей на базе муниципальных образовательных организаций в летний период реализуются в полном объеме, о чем свидетельствуют ежегодная динамика процента увеличения общего охвата организованным отдыхом детей в профильных лагерях:
· в 2012 г. - 370 детей, что на 30 человек больше планового показателя;

· в 2013 г. -  400 детей, что на 55 человек  больше планового показателя;
· в 2014 г. - 390 детей, что на 45 человек больше, чем было запланировано.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	        Задача профильного оздоровительный лагеря создать условия, при которых каждый ребенок получает возможность развить свои творческие способности, проявить то, что в школе не смогло проявиться, удовлетворить духовные, двигательные, спортивные, интеллектуальные притязания. 
         Лагерь дает возможность ребенку раскрыться, самореализоваться, добиться признания и уважения. В этом ему помогает методика коллективной творческой деятельности (КТД),  использование которой прослеживается на всех этапах реализации программы. 

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	      Реализация комплексной программы включает систему стимулирования и поощрения всех участников профильных лагерей, с целью развития творческого потенциала детей
- по итогам проведения мероприятий различной направленности дети поощряются грамотами и призами;
- по итогам спортивной спартакиады, которая проходит на протяжении всей летней кампании, дети награждаются дипломами и денежными призами;
- по итогам работы каждой профильной смены;
- по итогам летней кампании (награждение на торжественном закрытии лагерной смены) по различным номинациям и мероприятиям (н/р: «Лучший командир отряда», «Самый …»)

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	            Программа «Лето- это маленькая жизнь»  успешно прошла  апробацию и получила высокую оценку родительской общественности, образовательных организаций – участников программы, Администрации муниципального образования, департамента образования округа.



	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	     29 января 2015 г. комплексная программа «Лето-это маленькая жизнь 2014» была отправлена для участия во втором Всероссийском конкурсе программ и методических материалов организации отдыха и оздоровления детей и молодежи.
 По  мнению Экспертного совета (это предусмотрено Положением о конкурсе) наша  программа переведена в реестр методических материалов и проходит в данный момент экспертизу как методическая разработка к проведению программы, поскольку она интересна и привлекла внимание экспертов расширенным содержанием- легендой, атрибутами, профилактическими мероприятиями  и др. 
Подведение итогов по номинации Методические материалы состоится в апреле-мае. До начала летнего оздоровительного сезона 2015 года на сайте ФГАУ ФИРО  по ссылке http://www.firo.ru/?p=15676   в разделе Второй Всероссийский конкурс программ и методических материалов.... будет вывешен Протокол № 2 о победителях в этой номинации и Реестр участников. Каждый участник и победитель получит электронный Диплом Победителя или Сертификат Участника - в июне 2015 года, что соответствует Положению о конкурсе (рассылка итогов во втором квартале 2015 года).

	Возможность тиражирования программы
	         Комплексная программа профильных лагерей «Лето-это маленькая жизнь» тиражируется в Управлении образования        г. Лабытнанги и направляется в профильные лагеря, которые реализуют данную программу. Также данная программа размещается на сайте Управления образования города Лабытнанги (в свободном доступе).

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Информация о работе профильных лагерей при муниципальных образовательных организациях (реализации комплексной программы) в период летней оздоровительной кампании регулярно освещается в  средствах массовой информации (на канале «Лабытнанги-ТВ», в газете «Вестник Заполярья», еженедельно в газете для детей и подростков «Я-мал»), а также размещена на портале Управления образования города Лабытнанги и на сайте департамента образования ЯНАО.

        Муниципальным учреждением «Управление образования Администрации города Лабытнанги» ежегодно разрабатывается и  издается  сборник по итогам работы летних профильных лагерей. 


