Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	Профильная смена «Летняя техническая школа Смоленской области «АРХИТЕКТУРА ТАЛАНТА»  - современный лагерь для талантливых школьников старших классов Смоленской области.

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	- Картошкин Сергей Александрович, Заместитель начальника Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи;
- Верешкина Мария Александровна, педагог-организатор ОГБПОУ СмолАПО

	Контактный телефон, электронный адрес
	+7 (910) 789-69-97
+7 (920) 660-71-33
kartoshkin67@rambler.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Областное Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Смоленская  академия профессионального образования»  (ОГБПОУ СмолАПО)

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Смоленская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	· Самоопределение в профессии через совместную проектную деятельность.
· Проектирование  индивидуальной траектории развития в сфере профессионального образования.

· Развитие soft-skills.

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Участники летней технической школы – 230 человек, из которых 120 человек  -  учащиеся общеобразовательных школ, лицеев, 110 человек – воспитанники школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшиеся без попечения родителей, а также дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации в возрасте от 14 до 17 лет. 
Особое внимание при отборе кандидатов на участие в летней технической школе уделяется детям-воспитанникам интернатных учреждений или находящимся в трудной жизненной ситуации. Необходимость приложения специальных усилий в направлении социальной инклюзии вызвана стремлением предотвратить или уменьшить процессы социального исключения, вследствие которых воспитанники оказываются на периферии социального пространства и утрачивают связи с обществом. Проблемы, испытываемыми детьми на этапе ранней социализации, могут привести к дальнейшим жизненным трудностям и снизить шансы на успешную социальную интеграцию впоследствии. Лагерь призван помочь определиться с будущей профессией и этой категорий детей.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Летняя техническая школа «Архитектура таланта» – инновационная форма выявления, отбора, развития и сопровождения молодежи, с высоким уровнем подготовки и мотивации к обучению по инженерно-техническим специальностям. 

Новизна программы профильной смены заключается в интеграции образования и воспитания на основе технологии CDIO как современном подходе к инженерному образованию, посредством погружения в творческую проектную среду.

	Обоснование актуальности программы
	Одной из приоритетных задач отечественной системы образования является преодоление кадровой катастрофы ближайших десятилетий в условиях радикальных демографически-миграционных изменений и деформации отечественного рынка труда. В своем поручении Минобрнауки России Президент говорит о стратегической политике в сфере образования призванной «…подготовить ребят к профессиональной деятельности с учётом задач модернизации и инновационного развития страны».

На региональном рынке труда ощущается достаточно большой дефицит кадров, обладающих набором компетенций и профессий, актуальных для приоритетных кластеров экономики. 

Программа летней технической школы «Архитектура таланта» ориентирована на социально-экономический запрос Смоленской области. Основной вклад в валовый региональный продукт (ВРП) области вносит промышленность, доля которой в объеме ВРП составляет до 31,3 процента. Проводимые в Смоленской области мероприятия по диверсификации и модернизации производства, развитию инновационной деятельности предприятий, созданию конкурентоспособных производств, внедрению энерго- и ресурсосберегающих технологий, преимущественно в обрабатывающем секторе промышленности, обеспечивает динамичное развитие промышленного комплекса в целом. Общей для всех муниципальных образований проблемой является истощение рынка труда и низкое качество свободной рабочей силы: недостаток квалифицированных кадров с одной стороны и увеличение количества незанятых неквалифицированных работников и работников, имеющих не актуальную на современном рынке труда профессию, с другой. Потребность работодателей области на 78 процентов состоит из вакансий по рабочим профессиям. Это характерно не только для Смоленской области, но и для всей страны в целом, так как популярность рабочих и инженерно-технических специальностей достаточно низкая.
На уровне Смоленской области системное решение проблемы повышения престижа инженерно-технических специальностей и рациональное использование ресурсов определило актуальность создания программы «Летняя техническая школа «Архитектура таланта».

При создании программы «Летняя техническая школа «Архитектура таланта», Совет директоров образовательных учреждений среднего профессионального образования Смоленской области, опираясь на идеи, отраженные в основных документах по модернизации профессионального образования, ставил своей целью проектирование и реализацию собственной модели образовательного процесса, обеспечивающей качество профессионального образования, соответствующее современному этапу развития российского общества. Ее инновационный характер состоит в апробации системы предпрофильной подготовки, направленной на единство обучения, развития и воспитания будущей инженерной элиты России на основе технологии социального партнерства.

Основная задача образовательного учреждения среднего профессионального образования – культивирование такой личности обучающегося, которая дает возможность продуктивно участвовать в постановке и решении сложнейших научно-технических задач. Инженер – это умелый, изобретательный, дельный. Именно такими и должны стремиться стать учащиеся средних общеобразовательных школ, именно для этой задачи должны стоить свои индивидуальные образовательные траектории. Персональное профессиональное образование является в настоящее время главным направлением развития мирового образования, поскольку оно позволяет строить образовательный процесс на основе развития личности и силами самой личности.
Эта работа начинается с организации и проведения летней технической школы «Архитектура таланта».

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Ежегодное проведение летней технической школы позволит повысить интерес школьников Смоленской области к рабочим профессиям и инженерно-техническим специальностям, будет способствовать качественному профессиональному отбору талантливых абитуриентов на технические специальности образовательных учреждений Смоленской области, привлечет внимание средств массовой информации к проблеме повышения популярности рабочих и инженерно-технических профессий среди молодежи, решает проблему кадрового голода в сфере рабочих специальностей, 

Подростки в возрасте 15-17 лет,  будучи субъектами самоопределения, попадая в специально организованную развивающую среду, получают возможность через практическую интерактивную деятельность раскрывать и изучать свои способности. Используя тренинги личностного роста, профдиагностику и профориентационное консультирование мы подводим молодого человека к построению схемы жизненной навигации - осознанному выбору образовательного учреждения на основании анализа ресурсов и перспектив, выстраиваем развернутый жизненный план, который охватывает период его развития на ближайшие десять лет.



	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: Развитие познавательного интереса у талантливых школьников к инженерно-техническим специальностям и  повышение престижа обучения в учреждениях среднего профессионального образования Смоленской области.

Задачи:

1. Самоопределение в профессии через совместную проектную деятельность.

2. Проектирование  индивидуальной траектории развития в сфере профессионального образования.

3. Развитие soft-skills.

4. Популяризация научно-технического творчества молодежи.

5. Формирование у слушателей профильной смены навыков проектной деятельности;

6. Развитие лидерских качеств, организаторских, аналитических и коммуникативных способностей;

7. PR-сопровождение инновационных идей и проектных разработок талантливой молодежи.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Программа обеспечивает достижение результатов по следующим компонентам:

1. Образовательный компонент 
· предоставление дополнительных образовательных возможностей учащимся, интересующимся  техникой; 

· формирование в среде учащихся ценности интеллектуального творчества и мотивации к развитию; 

· ознакомление учащихся с проектной деятельностью; 

· ознакомление ребят с актуальными проблемами науки и техники; 

· привлечение высококвалифицированных научно-педагогических кадров к проведению мероприятий лагеря по предметам, выходящих за рамки стандартной школьной программы; 

· формирование преемственности в подготовке инженерно-технических кадров.

2. Адаптация и социализация подростков
· социализация обучающихся;

· отработка новых педагогических и социальных технологий, обеспечивающих эффективную социализацию подростков;

· создание среды, способствующей продуктивному общению подростков; 

· организация коммуникативного пространства для обучения азам научно-технического мышления. 

3. Профориентационная работа
· проведение профориентационной работы среди школьников; 

· обучение основам проектной деятельности посредством проведения мозгового штурма; индивидуальной и групповой работы над проектами, демонстрации лучших проектов школьников, победивших в различных конкурсах; 

· подготовка учащихся к самостоятельной работе над проектами по актуальным вопросам развития Смоленской области.

4. Развитие личности подростка
· создание условий для полноценного и всестороннего развития личности подростка и реализации собственных возможностей; 

· появление и усиление таких качеств личности, как независимость, от​крытость новому опыту, чувствительность к проблемам, вы​сокая потребность в творчестве
· создание среды, обеспечивающей условия для гармоничного развития детей и совершенствования интеллектуально-креативных способностей; 

· привитие общекультурных ценностей и художественно-эстетическое воспитание учащихся;

· подготовка и организация спортивно-оздоровительных мероприятий для учащихся и привитие им норм здорового образа жизни.

Ежегодное проведение летней технической школы позволит повысить интерес школьников Смоленской области к рабочим профессиям и инженерно-техническим специальностям, будет способствовать качественному профессиональному отбору талантливых абитуриентов на технические специальности образовательных учреждений Смоленской области, привлечет внимание средств массовой информации к проблеме повышения популярности рабочих и инженерно-технических профессий среди молодежи.



	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	1. Подготовительный этап: отбор участников Программы среди учащихся 8-11 классов общеобразовательных школ Смоленской области:

- проведение профориентациооного тестирования по специализированным автоматизированным диагностическим методикам на выявление технических способностей и склонностей учащихся; 

- проведение профильных конкурсов среди школьников Смоленской области;

- проведение профориентационных мероприятий, направленных на повышение у учащихся мотивации на получение технического образования;

- организация и проведение выставки научно-технических достижений учащихся и студентов Смоленской области.

2. Основной этап: организация работы летней технической школы для абитуриентов с высоким уровнем подготовки и мотивации к обучению по инженерно-техническим специальностям:

- проведение специализированных занятий с привлечением специалистов инженерно-технического профиля;

- использование современных образовательных технологий, в частности проектного обучения, тренингов и компьютерных симуляторов;

- использование новейшего производственного оборудования, что способствует полному погружению участников профильной смены в будущий производственный процесс;

- организация встреч с профессионалами, а также управленческим составом ведущих промышленных предприятий Смоленской области;

- организация экскурсий на промышленные предприятия Смоленской области, в том числе и виртуальных.

3. Контрольный этап: сопровождение участников Программы для поступления в учебные заведения среднего профессионального образования на инженерно-технические специальности и дальнейшее трудоустройство на промышленные предприятия Смоленской области:

- проведение профессиональных проб на промышленных предприятиях Смоленской области;

- стажировка и практика студентов СПО на базе социальных партнеров Программы.


	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	 Реализацию программы осуществляют члены специально подготовленного областного педагогического отряда «Конструктор», сформированный из числа педагогов-организаторов ведущих учебных заведений среднего профессионального образования Смоленской области,  студентов обучающихся или закончивших ведущие учебные заведения России: МГУ им.Ломоносова, МГТУ им.Баумана, МИФИ, МИИТ, МГУДиТ, ВГИК им.Герасимова, СПбГПУ, СПбГТИ (технический университет), СПбГУТиД, БГУ, СмолГУ, СГУ,  НИУ МЭИ в г. Смоленске, СГМУ, ФИ при Правительстве РФ, Смоленская академия профессионального образования и другие. 

Штатная численность педагогического состава - 30 чел., приглашенные эксперты и преподаватели – более 50 чел.

Формирование педагогического отряда проходит в несколько этапов:

· отбор заявок желающих принять участие в работе профильной смены;

· обучение в Школе вожатых на базе ОГБПОУ «Смоленский педагогический колледж»;

· прохождение серии тренинговых упражнений;

· тестирование.

К кандидатам в педагогический отряд выдвигаются следующие требования:

1. Опыт организации мероприятий в сфере государственной молодежной политики в Смоленской области и на территории Российской Федерации;

2. Опыт работы в качестве тренера, а также вожатого юношеских и/или молодежных (студенческих) лагерей, профильных смен;

Членство в общественных объединениях и/или творческих коллективах учебных заведений, активное участие в деятельности указанных объединений и коллективов.

Научный руководитель программы, кандидат педагогических наук - Картошкин Сергей Александрович, заместитель начальника Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи.

	Ресурсная обеспеченность программы
	1. Путевки в оздоровительное учреждение, приобретаются Департаментом Смоленской области по социальному развитию за счет средств областного бюджета в рамках реализации долгосрочной областной целевой программы «Организация отдыха и оздоровления детей, проживающих на территории Смоленской области» на 2013-2015 годы.

2. Финансирование образовательной программы – в рамках реализации областной государственной программы «Развитие образования и молодежной политики на территории Смоленской области» на 2014-2018 годы Департаментом Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи (содействие в организации и проведении специализированных и профильных смен).

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	С 2014 года на основании Соглашения между Администрацией Смоленской области и Министерством образования и науки РФ о предоставлении субсидий из федерального бюджета на поддержу реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы организация и проведение летней смены профильного лагеря «Летняя техническая школа «Архитектура таланта» является одним из  обязательных мероприятий «дорожной карты» (раздел 3, мероприятие 3.1).

Соисполнители проекта:
· Совет директоров образовательных учреждений среднего профессионального образования Смоленской области; 

· ОГБПОУ «Смоленский индустриальный техникум»; 

· ОГБПОУ «Смоленский строительный колледж»; 

· ОГБПОУ «Десногорский энергетический колледж»; 

· ОГБПОУ «Смоленский педагогический колледж»; 

· ОГБПОУ «Техникум отраслевых технологий»; 

· ОГБПОУ «Смоленский автотранспортный колледж имени Е.Г. Трубицына»; 

· ОГБПОУ «Смоленский политехнический колледж»; 

· ОГБПОУ «Смоленский технологический техникум»
При поддержке:

- Департамента Смоленской области по социальному развитию;

- Департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи;

- Смоленского областного института развития образования;

- Смоленского регионального объединения работодателей «Научно-промышленный союз» (54 компании, принимающие участие в реализации проекта).

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Самооценка своих достижений играет важную стимулирующую роль. Анализ своего эмоционального состояния, оценка проведённого мероприятия помогает слушателям профильной смены дать себе оценку, а педагогам координировать деятельность на оптимизацию условий совместной работы. 

Для этого в работе лагеря используется шкалы, дневник, игра «Сильное звено».

Шкала настроения показывает настроение и самочувствие ребят за день и заполняется в конце дня на вечернем огоньке. Оценка настроения за день отмечается по пятибальной системе каждым участником смены и отображается в общей шкале с помощью соответствующего баллу цвета.  

Важным является процесс сопоставления настроения с порождавшими его причинами. В качестве возможных причин могут быть следующие: общелагерное дело, работа на активностях, недовольство собой, неудача, успех друзей, отношение с лидером, погода и состояние здоровья. Для более полного выявления причин эмоционального состояния слушателей была введена шкала оценки мероприятия, которая  показывает, как каждый слушатель профильной смены оценивает совместно-проведенное мероприятие по двум направлениям. И с помощью цветограммы шкала  заполняется по окончании каждого проекта или мероприятия.

По результатам индивидуальных шкал слушателей составляется шкала лагеря, где сравниваются оценки слушателей и оценки педагогического состава.

Естественно, что вся деятельность участника технической школы по самоанализу, самодеятельности, самопознанию неразрывно связана с самооценкой и последующей самокоррекцией. Для подведения итогов дня используется игровая ситуация «Сильное звено», с помощью которой слушатель может осуществить самооценку и дать оценку достижений товарищу. На вечернем огоньке каждый слушатель проговаривает свои успехи и неудачи и называет лучшего на его взгляд слушателя за день, объясняя свой выбор. Таким образом, подросток, осуществляя самооценку, может сравнить её с оценкой товарищей.

Более глубокий анализ дня, план-ориентировку на дальнейшую работу, свои размышления, пожелания слушатели отражают в дневнике, который заполняют каждый вечер.

Педагоги анализируют качество и содержание своей работы по результатам обратной связи.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Разработка системы критериев и показателей контроля и оценки эффективности программы летней технической школы «Архитектура таланта» осуществляется «Мобильным центром профессиональной ориентации и жизненной навигации молодежи» по критериям системы менеджмента качества:
· инновационность программы, её экспериментальный характер;

· научно-методическая проработанность, прогнозируемость и тиражируемость результатов, которые связаны не только с пребыванием детей в конкретном лагере, но и с последействием;

· большое многообразие вариантов объединения подростков для совместного проживания и деятельности в оздоровительных лагерях;

· создание новой воспитательной среды  при проведении смены вдали от привычного ближайшего окружения ребенка, предоставлением возможности познакомиться и усвоить иные человеческие отношения;

· организация жизнедеятельности участников программ по совместно выработанным правилам и законам;

· жесткие временные рамками смены, побуждающими участника как можно раньше определить свои ближайшие планы и дальние перспективы, четкое планирование деятельности на определенный период: день, три дня, неделю; 

· интенсивность деятельности, предполагающая осуществление многих событий одновременно, параллельную реализацию нескольких стадий коллективной творческой деятельности, эмоциональную насыщенность происходящих событий;

· предоставление больших возможностей для использования инновационных игровых технологий и методик при организации жизнедеятельности детского сообщества для удовлетворения потребностей подростков в самопознании, самоопределении, самореализации, самоидентификации. 

В число критериев и показателей эффективности работы летней технической школы «Архитектура таланта» входят: 

Качественные    показатели:

1. Измерение степени мотивации к выбранной профессии

Метод измерения: тестирование с использованием современных автоматизированных диагностических методик: автоматизированная экспресс-профориентация «Ориентир» (ООО  «Иматон»),  «ПРОФИ – II» и «ПРОФИ – III» (ООО НПФ «Амалтея»). 
2. Изменение степени сформированности личностных качеств  и способностей слушателей (ответственности, социальной активности, адаптивности, лидерских, творческих, коммуникативных, организаторских способностей). 

Метод измерения: Диагностические методики: «Я-лидер», «Уровень воспитанности»,  «Личностный рост», метод экспертных оценок.

3. Развитие компетенций, связанных с проектной деятельностью (знание основ оформления идеи в проект, механизмов его реализации, продвижения). 

Метод измерения: Количество разработанных проектов.

4. Формирование у слушателей представлений об управлении страной и регионом. 
Метод измерения: Экзамен/тест.

5. Формирование у слушателей плана личной профессиональной перспективы (развития); (формирование схемы жизненной навигации).

Метод измерения: Наличие плана ЛПП.

6. Формирование у слушателей  мотивации к ведению здорового образа жизни. 

Метод измерения: Опросник.

7. Укрепление (развитие) социальных связей и приобретение нового социального опыта. 

Метод измерения: Анкетирование.

8. Ощущение удовлетворения от своего участия в работе лагеря,  от достигнутых за время лагерной смены результатов и от последействий участия в профильной смене. 

Метод измерения: Опрос.

Количественные показатели:

1. Количество (доля) слушателей, включенных в классы предпрофильной подготовки по техническим специальностям.

2. Количество (доля) слушателей, прошедшие курсы дополнительного образования 

3. Количество (доля) слушателей, выбирающих специальности, образовательные учреждения и сферы деятельности, соответствующие личностным особенностям и потребностям рынка труда региона, способствующие успешному развитию профессиональной карьеры молодых людей.

4. Количество (доля) слушателей, образовавших сетевые сообщества со своими партнерами  по профильным лагерям.

Метод измерения: мониторинг.

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Применяются  шкалы, дневники, игра «Сильное звено».



	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Да

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;
- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	Имеется на уровне ребенка.

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	Да
Всероссийский уровень

	Возможность тиражирования программы
	Да

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	http://vk.com/arhitalant 
https://www.facebook.com/arhitalant 
https://twitter.com/arhitektura_tal 
http://instagram.com/arhitektura_talanta
http://www.youtube.com/watch?v=8nljwlkI6Vo 


