Информационная карта программы

(для формирования открытого банка лучших программ отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями здоровья)
	Полное название программы
	«Будь готов 2!»

	ФИО автора, разработчика (коллектива) с указанием занимаемой должности
	Алисова Ксения Алексеевна, старший вожатый

Беспрозванная Татьяна Васильевна, заместитель начальника лагеря

	Контактный телефон, электронный адрес
	8 (920) 460-78-71             

dol.bobrenok36@mail.ru

	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Муниципальное казенное учреждение районный детский оздоровительный лагерь «Бобрёнок».

Отдел по образованию, спорту и молодежной политики Рамонского муниципального района,

муниципальная собственность

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Воронежская область, Рамонский район, поселок Бор

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	Социально-педагогическая



	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Дети от 6 до 17 лет  из семей различных социальных категорий (Рамонский район, г.Воронеж, г. Нововоронеж).



	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Программа «Будь готов» создана для того, чтобы вспомнить Советское прошлое. Простые, но от того не менее веселые развлечения того времени, когда красный галстук являлся атрибутом ответственного и преданного Родине молодого человека. Дети погрузятся в атмосферу пионерского лагеря с распорядком дня и строгим, но справедливым начальником лагеря. Данная программа предназначена для тех, для кого девиз «и тот, кто с песней по жизни шагает, тот никогда и нигде не пропадет» станет в дальнейшем частью их большой и интересной жизни. Программа реализуется через сюжетно-ролевую игру, способную побудить детскую любознательность. 
Отряды собирают строчки из пионерских песен, чтобы создать песенник, который будет напечатан по окончанию смены. В течение смены работает пресс-центр,  который каждый день будет снимать выпуски новостей; видеоролики, посвященные году литературы, где можно услышать стихи советских поэтов в исполнении воспитанников лагеря. Видеоматериал размещается на страницах соцсетей и на сайте лагеря. 
В течение смены запланированы мероприятия, направленные на развития  разносторонних качеств у детей. Использование массовых форм проведения досуга, таких как, игры на местности, эстафеты, конкурсы, путешествия, концертно-игровые программы, способствует включению всех детей в творческую деятельность, расширяют  кругозор детей.
Ребят ждет знакомство с историей пионерской организации, историей пионерских лагерей «Артек, «Орленок»; пионерскими традициями, законами, песнями, атрибутикой, пионерами- героями и многое другое. 

	Обоснование актуальности программы
	Происходящие сегодня в стране политические и социально-экономические изменения оказывают серьезное влияние на все стороны жизни и деятельности людей. Сформировались новые установки и ценности, появились непривычные критерии оценок тех или иных фактов, процессов, явлений. Это привело к деформированию раннее существующих убеждений и взглядов. Размытость понятий долг, честь, духовность, гражданственность, вносит негативный вклад в моральное состояние детей. Однако осталось огромное количество воспоминаний взрослых о том, как было важно стать пионером, про пионерский костер и орлятский круг и «честное пионерское»,  подтолкнуло нас на разработку программы «Будь готов!». С помощью нее  воспитанники лагеря смогут погрузиться в период существования пионерской организации, оценить положительный опыт прошлого,  закрепить основополагающие принципы гражданского, духовно-нравственного и патриотического воспитания. 

В 2014 г. была успешно реализована программа «Будь готов». В 2015 году исполняется 90 лет «Артеку», 55 лет «Орленку» и 10 лет нашему «Бобренку». Поэтому было решено составить программу «Будь готов 2».
Ценность сюжетно-ролевой игры определяется тем, насколько в ребенке она развивает такие качества как: настойчивость, смелость, умение ориентироваться в сложной ситуации, умение действовать в интересах коллектива, сообща добиваться победы, не разрушая позитивного отношения к действительности. 

Развитие ребенка происходит в  процессе включения его в разнообразное деятельностное поле. Мероприятия данной программы смогут сформировать мотивацию воспитанников к новым видам деятельности, предоставят возможность для развития и оздоровления, физического совершенства, разнообразия  досуга, духовного воспитания.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	1. Укрепление здоровья воспитанников.
2. Получение знаний о пионерском  движении. 
3. Формирование гражданской позиции, готовности служению Отечеству, консолидация творческих и духовных сил в интересах укрепления могущества нашей Родины

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Цель: создание воспитательной среды для раскрытия творческих, физических потенциалов личности ребенка путем реализации условий, способствующих познанию окружающего мира, осмысленному отношению к себе как к личности, находящейся во временном детском коллективе.
Задачи:

· познакомить ребят с детским движением на примере пионерской организации Советского Союза;
· сплотить детей в творческой атмосфере, наполненной неповторимым духом пионерии;
· обучить их нормам социальной жизни, поведению в коллективе, культуре взаимоотношений;
· раскрыть способности детей, способствовать приобщению к духовности, усвоению принципа безопасного и здорового образа жизни. 

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	Участие в программе благотворно скажется на духовном и интеллектуальном развитии детей, будут динамично развиваться творческое мышление, познавательные процессы, лидерские и организаторские навыки

Использование и реализация предложенных форм работы послужит созданию условий для реализации способностей и задатков детей, что окажет существенное влияние на формирование интереса к различным видам социального творчества, к созидательной деятельности.

По окончании смены у ребенка:

· будут сформированы гражданские качества, культура межличностных взаимоотношений; будет воспитано уважение к символам и атрибутам нашего государства; 

· будет реализована мотивация к собственному развитию, участию в собственной деятельности, проявление социальной инициативы; 

· будет развита индивидуальная, личная культура, приобщение к здоровому образу жизни; будут развиты коммуникативные, познавательные, творческие способности, умение работать в коллективе; 

· будет создана мотивация на активную жизненную позицию в формировании здорового образа жизни и получении конкретного результата от своей деятельности; 

· произойдет улучшение качества творческих работ, за счет увеличения количества детей, принимающих участия в творческих конкурсах; увеличится количество детей, принимающих участие в физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях; 
· у детей сформируются умения и навыки, приобретенные в творческих объединениях, которые будут способствовать личностному развитию и росту ребенка
· осознание важности приобретенного в «Бобрёнке» опыта и возможностей его применения в дальнейшей жизни

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	На подготовительном этапе происходит подбор кадров  через районную школу «Вожатёнок»; прорабатываются цели и задачи программы; разрабатываются основные механизмы, этапы содержания программы.
В организационный этап игры основная роль отводится знакомству, выявлению и постановке целей индивидуально-личностного и коллективного развития, сплочению отрядов, формированию законов и условий совместной работы, подготовке к дальнейшей деятельности по программе. Этот период длится 3-4 дня и заканчивается мероприятием, посвященным старту сюжетно-ролевой игры, на котором принимаются законы совместной деятельности в течение игры, происходит знакомство с главными героями игры и идеей.

Основной этап занимает большую часть времени, 10-11 дней. Именно на этом этапе реализуются все поставленные индивидуально-личностные и коллективные цели развития. Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни. Каждый день проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены и дня.

С целью достижения максимального результата, в течение всего времени основного этапа, коллективы участников программы живут активной внутренней жизнью: проводятся отрядные и межотрядные коллективно-творческие дела (КТД), отрядные сборы, и др.

В итоговый период изучаются результаты прохождения программы участниками. Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа всех отрядов. 

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Координаторы смены:

· начальник лагеря;
· заместитель директора; 
· инструктор физической культуры;
· воспитатели отрядов;
· вожатые (из числа студентов ВУЗов – члены районного педагогического отряда «НАДО»)
· медицинские работники
· руководители творческих объединений

Программа реализуется вожатыми лагеря согласно штатному расписанию и должностным инструкциям. 
Все вожатые прошли обучение в районной школе педагогического мастерства «Вожатёнок».

	Ресурсная обеспеченность программы
	Канцелярские товары: ксероксная бумага формата А3, А4 - белая, ксероксная бумага формата А4 – цветная, ламинационная бумага формата А4, клей, скотч, ватман, писчая бумага, краска, кисточки, ножницы, карандаши, фломастеры, ручки, цветная бумага, картон, мел и т.д.

Техническое оборудование: музыкальная аппаратура, мультимедийный проектор, экран, ноутбук, компьютер, принтер, сканер, фотоаппарат.

Печатная продукция:

Для воспитателей и вожатых -  папка с методическими рекомендациями по ключевым делам смены, «вожатский минимум» (песни, игры)
Для воспитанников – «Нотный лист достижений» для прикрепления  них нот - 72 шт.
Сувенирная и наградная продукция: грамоты,  фотографии, значки.

Спортивный инвентарь: мячи  – баскетбольный, футбольный, волейбольный; сетки, кегли, обручи, скакалки, ракетки, теннисные шарики, шахматные доски, шашки, и т.д.

Материалы, необходимые для оформления общелагерных дел: баннеры, спайдеры, ткань, бумага, иголки, скотч, шары воздушные, ватманы и т. д.
А также: 

· Актовый зал с мультимедийным оборудованием
· Открытая спортивная площадка
· Беседки

· Столовая 

	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	· Родительский комитет (родители  отдыхающих детей);

· специалисты районных, областных отделов и служб: 

- музеи г.Воронежа 
- районная  библиотека

- музей «Бирюльки»
- ГИБДД, КДН и ЗП

- ГИМС
- ВДПО, пожарная часть №53 
- отдел надзорной деятельности
- районный дом детского творчества
- мобильный планетарий «Млечный путь»
- дворцовый комплекс Ольденбургских

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Электронный адрес dol.bobrenok36@mail.ru
Страница в Контакте http://vk.com/ramonbobrenok, где ежедневно выкладывается материал о прошедшем дне (фото, видео). 

Дети и родители оставляют комментарии на странице в Контакте.

Также родители могут оставить свои комментарии на стене пожеланий и предложений на днях открытых дверей

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	· Входные, промежуточные и итоговые анкеты, заполняющиеся детьми

· Ящик гласности для детей (анонимно можно внести предложения в работу лагеря, поделиться своими чувствами и эмоциями)
· «Нотный лист достижений»  для прикрепления на него нот (для каждого ребенка)

· Количество выданных строчек отряду (вносятся в таблицу)
· Наличие звания у каждого ребенка

· Вечерний огонек (рефлексия мероприятий)

	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	- Организация органов самоуправления (председатель совета дружины, совет командиров, пресс-центр, совет физоргов, Совет «нотный стан», хозяйственный совет (счетоводы))

- Методика совместной творческой деятельности детей и взрослых
- Методика успешности (достижение подростком в течение смены поставленной цели)

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	В рамках игровой модели ребята-участники смены, приехавшие в детский лагерь «Бобрёнок» погружаются в атмосферу пионерского лагеря. Между отрядами проходят игровые соревнования (спорт, творчество, интеллект), но при этом соблюдаются традиции и законы пионеров. 
У всех есть выбор – проявлять себя в чём-то одном, или участвовать в нескольких направлениях. В зависимости от этого каждый воспитанник может достигнуть определённого звания по результатам окончания смены. 
На индивидуальном уровне подростки могут проявлять себя в разных ролях, в различных пространствах программы смены. За индивидуальные достижения в качестве знака отличия предлагается использовать ноты (номинации). В каждой номинации существует три ступени роста: набрав 3 одинаковые ноты ребенок получает звание 3 ступени, 7 нот – 2 ступень, 10 нот – 1 ступень. Нотный стан:
До – за участие в творческих мероприятиях (звания: очумелые ручки, самый артистичный, творец)
Ре – за тимуровскую помощь, проявленную к старшим и младшим (звания: заботливый, милосердный, тимуровец)
Ми – за сюрпризы (звания: фантазер, волшебник, маг)
Фат- за чистоту (звания: чистюля, аккуратист, мойдодыр)
Сольт- за дежурство по лагерю (звания: юный помощник, страж порядка, лучший дежурный)
Ля – за дисциплину и пунктуальность (звания: мисс или мистер пунктуальность, самый ответственный, в дисциплине пример)
Си - за спортивные достижения (звания: смелый и ловкий, сила и мужество, физическое совершенство).
Каждый ребенок имеет нотный лист достижений, где прикрепляет полученные ноты. Личные результаты каждого отмечаются ежедневно. За нарушение дисциплины и невыполнение правил снимается по одной ноте.
Если ребенок собрал семь нот, то он получает скрипичный ключ. Ноты и ключ ребенок может обменять на дополнительную строчку из песенника для своего отряда. 
Отряды – победители будут определены по количеству строчек из песен и правильности их расстановки. Всем участникам смены вручаются значки и подарки, песенник с пионерскими песнями.
Учёт ведётся счетоводами, которые ежедневно осуществляют мониторинг достижений, подводят итоги на собраниях Хозяйственного совета лагеря. 

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;

- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	-Удовлетворённость подростка событиями смены и своим участием в них
- Качество ключевых дел программы согласно заданным требованиям

- Востребованность педагогического опыта детского лагеря другими лагерями в рамках проведения смен пионерской тематики
- Социальный заказ на данное количество путевок удовлетворен

	Наличие грамот, дипломов, подтверждающих участие программы в конкурсах различного уровня (регионального, федерального, международного)
	· Сертификат на получение гранта  I степени районного конкурса «Молодежная инициатива – 2010 г.» за проект «Бобрёнок  - летний рай, живи и процветай!»
· Победитель областного конкурса социально значимых проектов муниципальных учреждений, реализующих программы по работе с молодежью Воронежской области – проект «Вожатёнок – мастерская программ летнего отдыха»

· Благодарность областной межведомственной комиссии по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей МКУ РДОЛ «Бобрёнок» в областном смотре-конкурсе на лучшее учреждение отдыха и оздоровления, функционирующее в режиме детского оздоровительного лагеря, занявшему в 2011 г. II место, в 2012 г. - III место, в 2014 г. – II место

	Возможность тиражирования программы
	Имеется возможность тиражирования программы

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	


