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	Полное название программы
	Программа организации оздоровительно-образовательной смены в период летней оздоровительной кампании «Город на Садовой»
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	Баженова Маргарита Анатольевна – заместитель директора по УВР АНО ООЦ СТ «Энергетик»

Поповских Алексей Константинович – руководитель научно-методической службы АНО ООЦ СТ «Энергетик»

Муслумов Рустам Рафикович - доцент кафедры психологии развития и педагогической психологии ИСПН Уральского федерального университета, кандидат психологических наук

	Контактный телефон, электронный адрес
	89044960347, centr-energetik@mail.ru 

89224866999, akpopovskih@mail.ru


	Полное наименование организации, ведомственная принадлежность, форма собственности
	Автономная некоммерческая организация оздоровительно–образовательный центр санаторного типа «Энергетик», 

Ведомственная принадлежность: Департамент социального развития Тюменской области

Форма собственности: автономная некоммерческая организация

	Наименование субъекта Российской Федерации
	Тюменская область

	Направленность программы (согласно п.9 приказа Минобрнауки России №1008 от 29 августа 2013 г.)
	- социально-педагогическая;

- физкультурно-спортивная

	Характеристика целевой группы (возраст детей, специфика контингента /если есть/, допустимость участия в программе детей с ОВЗ) 
	Дети и подростки в возрасте от 7 до 17 лет.

Программа была разработана и реализована с учетом того, что одной из категорий-участников смены являются дети-инвалиды по зрению (воспитанники школы-интерната с нарушениями различной степени тяжести: от слабовидящих до тотально слепых, у части детей имеются также вторичные нарушения (интеллектуальные, двигательные). Также среди отдыхающих имеются дети, находящиеся  в трудной жизненной ситуации.

	Краткая аннотация содержания программы (текст для размещения в банке программ, не более 500 символов)
	Участники смены совершают небольшое, но незабываемое путешествие в мир взрослых людей. Оказываясь в различных жизненных ситуациях, они понимают, как себя в них вести; размышляют о последствиях тех или иных поступков; отрабатывают полученные знания на практике. Каждый житель, созданного на смене Государства понимает, что даже самый маленький гражданин Великой страны должен знать свои основные права и свободы, научиться их защищать и отстаивать правильно. И, конечно же, не забывать о своих обязанностях.  По мотивам повести В.Крапивина «Синий город на Садовой».

	Обоснование актуальности программы
	Программа посвящена комплексному решению проблемы правового воспитания современных детей и подростков, а также формированию их правовой активности.  Становление и развитие правового государства невозможно при низкой правовой культуре граждан, низком правосознании и отсутствии стремления отстаивать свои права у основной части населения. Именно поэтому российское общество особо нуждается в личностях, отличающихся способностью проявлять инициативу, активно реализовывать предоставленные права, свободы, возложенные обязанности. 

Современные уроки истории, права, обществознания, призванные решать эту проблему, зачастую, не формируют у детей и подростков ни интереса, ни собственного мнения, ни потребности к действию. Знания, приобретенные в процессе обучения, часто становятся мертвым грузом. Законы не соблюдаются детьми и подростками не только в результате незнания, но и нежелания, отсутствия опыта жизни в правовом пространстве. Именно поэтому мы наблюдаем сегодня яркие проявления правовой неграмотности и правового нигилизма в среде подрастающего поколения.

Учитывая важность и актуальность данной проблемы, мы решили посвятить одну из программ летней оздоровительной кампании целенаправленному и систематическому влиянию на сознание и поведение ребенка с целью формирования у него гражданской ответственности, способности к успешной социализации и правовому действию, выстраивая систему правового просвещения и воспитания через современные технические и информационные технологии, а также методы социально-активного воздействия, способные повысить качество правовой подготовки молодого поколения.  
Выбор книги, которая была положена в основу сюжета летней каникулярной смены, был не случайным. Повесть В.П. Крапивина «Синий город на Садовой» - поучительный пример того, как можно защитить себя и близких, вооружившись маленькой кинокамерой, а главное - верой в правду, силой мечты и нерушимой дружбой. Именно такая атмосфера, которая нашла отражение в повести, по нашему мнению, может помочь детям и подросткам понять, что даже самый маленький гражданин Великой страны, должен знать свои основные права и свободы, научиться их защищать и отстаивать правильно. И, конечно же, не забывать о своих обязанностях.

	Предполагаемый социальный эффект программы
	Развитие правового сознания личности - это долгий, сложный и противоречивый процесс, продолжающийся практически всю жизнь человека. Самые первичные представления о социальных нормах поведения людей, о необходимости определенного порядка в человеческих взаимоотношениях приобретаются еще в дошкольный период. Позже активно формируются взгляды, жизненные позиции, типичные мотивы поведения личности. И от того, какое понимание права и отношение к нему выработается у детей и подростков в эти годы, во многом зависит и последующее поведение человека в правовой сфере. 
Правовое воспитание детей и подростков на смене способствует не только созданию условий для формирования их правосознания и правосообразного поведения, но и их общего социального развития. Кроме того, воздействуя на интеллектуальную, эмоциональную и волевую сферы правосознания с опорой на общие представления о социально-правовых явлениях, мы можем активно формировать у детей и подростков:

- уважительное отношение к установленным правилам поведения;

- осознанное подчинение принятому правомерному стандарту поведения;

- понимание нравственной и правовой ответственности за свои поступки и поведение, а также личной ответственности за совершенные нарушения правил;

- установки на оказание помощи работникам правоохранительных органов, осуществляющим деятельность по пресечению и предупреждению правонарушений;

- установки, препятствующих податливости криминальным и асоциальным влияниям;

- неприятие насильственных и других асоциальных (незаконных) действий в отношении людей, животных, объектов окружающей среды с формированием на этом материале правовых убеждений;

- ценностную значимость семьи и добропорядочного отношения к родным и близким;

- ценностное представление о благоразумных и полезных формах отдыха.
Активно способствует достижению данного социального эффекта применение социально-активных форм работы (проведение тренинговых занятий), возможность опробовать полученные знания на практике и специально созданная ситуация эффективного взаимодействия нормально развивающихся участников смены с детьми-инвалидами. 

	Цель и задачи программы, в соответствии с их актуальностью для целевых групп участников, родителей
	Целью данной программы является создание оптимальных оздоровительно-образовательных условий для активного отдыха детей и подростков, способствующего воспитанию их активной жизненной позиции, формированию у них коммуникативных и организаторских способностей, ценностного отношения к своему здоровью, а также способности к успешной социализации и правовой активности, через использование современных технических, информационных и социально-психологических технологий.
Задачи:
1. Сформировать у детей общие представления о политико-правовых процессах в обществе и проиграть их в ходе обеспечения работы органов системы соуправления смены.

2. Способствовать сохранению и укреплению здоровья детей и подростков, формированию у них устойчивой мотивации к ведению здорового образа жизни путем включения в различные физкультурно-оздоровительные и профилактические мероприятия смены.
3. Способствовать формированию конкурентоспособности личности участников смены и их социально-психологических качеств: активной жизненной позиции, адекватной самооценки, коммуникативных и организаторских качеств, рефлексии, самостоятельности, ответственности.

 4. Способствовать формированию социально активной личности участников смены путем формирования их правовой активности и устойчивой мотивации к ведению социально-полезной деятельности.

5. Совершенствовать профессиональный уровень педагогов и вожатых путем овладения ими современными психолого-педагогическими и психолого-социальными технологиями, создания благоприятных условий для профессионального развития их личности.

	Предполагаемые результаты реализации программы (описание позитивных изменений, которые произойдут в результате реализации программы)
	1.
Формирование у детей общего представления о политико-правовых процессах в обществе и проигрывание их в ходе обеспечения работы органов системы соуправления смены.

2.
Сохранение и укрепление здоровья детей и подростков, формирование у них устойчивой мотивации к ведению здорового образа жизни путем включения в различные физкультурно-оздоровительные и профилактические мероприятия смены.

3.
Формирование конкурентоспособности личности участников смены и их социально-психологических качеств: активной жизненной позиции, коммуникативных и организаторских качеств, рефлексии, самостоятельности, ответственности.

4.
 Формирование социально активной личности участников смены путем формирования их правовой активности и устойчивой мотивации к ведению социально-полезной деятельности.

5.
Совершенствование профессионального уровень педагогов и вожатых (в том числе, путем овладения ими современными психолого-педагогическими и психолого-социальными технологиями, создание благоприятных условий для профессионального развития их личности).

	Содержание программы: обоснованность реализации мероприятий программы на этапах программы:

- подготовительном;

- организационном;

- основном;

- итоговом.
	Подготовительный: (декабрь 2014 года – июнь 2015 года):

На данном этапе идет работа по написанию и подготовке реализации программы смены. 

Мероприятия (в том числе, организационные), проводимые на данном этапе:

- Разработка и написание программы смены;

- Подбор методических материалов (практические материалы, необходимые для разработки тренинга формирования правовой активности, разработка и изготовление плакатов, брошюр, роликов, направленных на правовое воспитание участников смены);

- Поиск и подбор кадров (для проведения мастер-классов, тренингов и развивающих занятий правовой направленности), а также гостей, знакомых с Владиславом Крапивиным (для посещения ими смены);

- Поиск и подготовка к смене вожатых, имеющих сертификат Областной школы подготовки вожатых; 
- Подготовка материально-технической базы Центра в соответствии с программой смены;

- Работа с родителями (информирование о смене, проведение собраний);

- Контроль над процессом разработки педагогами (совместно со специалистами) необходимых программ по мастер-классам и развивающим центрам; 

- Работа с педагогическим коллективом АНО ООЦСТ «Энергетик» по программе смены, распределение обязанностей среди педагогов;

- Разработка, совместно с педагогами Центра, мероприятий, соответствующих сюжету и плану-сетке смены;

- Приобретение техники и канцелярии, необходимой для эффективного проведения смены;

- Подбор материала, соответствующего тематике, цели и задачам смены.

Организационный (22.06.15г. – 25.06.15г.):
В этот период осуществляется заезд и размещение участников смены, распределение по Городам (отрядам), прохождение медицинского осмотра, инструктажи по ТБ, ПБ, игры на знакомство, оформление городских Управ, знакомство с правилами, законами и традициями Центра, введение участников в игровой сюжет смены, проведение индивидуальной и групповой входной психолого-педагогической диагностики, составление первичных индивидуальных характеристик и общих характеристик Городов. Основная цель – создать благоприятный эмоциональный климат в отрядах. 

Мероприятия (в том числе, организационные), проводимые на данном этапе:

- Эффективная организация заезда детей.

- Создание благоприятной атмосферы для детей в Центре. 

- Организация ознакомительных (с лагерем, законами, правилами и традициями) мероприятий.

- Введение детей в игровую модель смены, создание мотивации на активное участие в жизни Городов, создании Государства и управлении им.
- Контроль над распределением детей для работы на мастерских и творческих центрах.

- Командообразование, взаимопознание, выявление лидеров в ВДК.

Основной  (02.06.15г. – 09.07.15г.):

В этот период ведется основная работа по достижению цели программы и решению поставленных задач (физкультурно-оздоровительные и творческие мероприятия, «Литературная спартакиада», тренинг формирования правовой активности «Кто, если не мы?», «Часы государства», развивающие центры, мастерские согласно плану-сетке смены).

Мероприятия (в том числе, организационные), проводимые на данном этапе:

- Организация и проведение разносторонне-развивающих мероприятий с целью получения наибольшего количества «монет» и построения Государства (спортивно-оздоровительные, творческие, патриотические, организационные, интеллектуальные и т.д.). 
- Реализация разнообразных форм знакомства с повестью В.П.Крапивина «Синий город на Садовой».
- Формирование органов власти, выборы Президента, создание законов и т.д.
- Игровое знакомство детей и подростков с теорией построения государства, правами детей и способами их отстаивания.
- Проведение тренинговых занятий по формированию правовой активности детей и подростков «Кто, если не мы?» в каждом отряде (контентное наполнение занятий зависит от возраста детей).
- Получение наибольшего количества наград.

Итоговый  (10.07.15г. - 22.07.15г.):

Основная задача для данного периода – подведение итогов. Проводится итоговая медицинская диагностика. Проводится проведение выходной анкеты участников смены. Проводятся заключительные мероприятия (фото-сессии, итоговый концерт, прощание с Центром и другие мероприятия).

Мероприятия (в том числе, организационные), проводимые на данном этапе:

- Презентация авторских разработок Сводов законов.

- Подведение итогов игры «Детократия».
- Торжественное смены.

- Проведение прощальных огоньков и иные мероприятия, направленные на рефлексию событий, произошедших на смене и эффективное последействие.
- Проведение итоговой диагностики участников смены.

- Подведение итогов (выявление победителей по всем номинациям), награждение.

Постлагерный:

На данном этапе организуется анализ итогов работы на смене, в т.ч. анализируются отчеты медицинского персонала, руководителя смены и заместителя директора по УВР, руководителя НМС и психолога, педагогов дополнительного образования и педагогов-организаторов. По итогам работы на данном этапе вносятся коррективы в программу.

Также ведётся общение с ребятами через социальные сети (Вконтакте, МойПортал и пр.), проводятся встречи с вожатыми в городе (в том числе, с целью проведения Дворовых игр) во дворах у ребят.

	Кадровое обеспечение программы:

- перечень специалистов, реализующих программу;

- описание системы подготовки педагогического состава.
	Должность

Кол-во

ставок
Функции

Директор

Центра

1

Осуществляет общее руководство. Координирует и контролирует все структурные подразделения, финансовое и техническое обеспечение программы. 

Заместитель директора по воспитательной работе

1

Курирует педагогическое направление. Организует взаимодействие всех служб по реализации программ. Отслеживает результаты реализации программы, вносит коррективы. Работает с родителями.

Заместитель директора по физической культуре и оздоровлению

1

Курирует работу медицинской части и спортивного комплекса. Во время смен организует процесс физкультурно-оздоровительной работы с детьми и подростками.

Руководитель научно-методической службы

Организует всестороннее научно-методическое сопровождение программы смены. Выявляет затруднения методического и дидактического характера, возникающие у педагогов и вожатых, способствует их незамедлительному устранению. Разрабатывает и внедряет методические идеи и сценарии мероприятий различной направленности.
Главный бухгалтер

1

Организация бухгалтерской и налоговой отчетности, организация финансового делопроизводства.

Бухгалтер-кассир

1

Прием финансовых средств, оформление авансовых отчетов и ведение материальных запасов. 

Главный инженер

1

Обеспечивает безопасность, жизнедеятельность нахождения взрослых и детей в центре.

Организует, координирует и контролирует административно-хозяйственную работу персонала. 
Юрист

1

Юридическое сопровождение работы АНО ООЦСТ «Энергетик» на всех уровнях.

Инженер по охране труда

0,5

Проведение инструктажей по технике безопасности и охране труда, работа с документацией.

Специалист по кадровому делопроизводству
1

Ведение кадровой документации, делопроизводства.

Медперсонал 

1 – врач ЛФК

2 – педиатр

4 – м/сестра

2 – массаж
Наблюдают за здоровьем  детей и взрослых, участвующих в программе. Назначают комплекс лечебных, оздоровительных мероприятий. Проводят инструктаж по личной гигиене. Отвечают за профилактику травматизма.

Руководитель программы

1
Осуществляет подбор педагогических кадров, проводит инструктивные сборы. Подбирает и разрабатывает методический материал согласно тематике смены. Оказывает методическую помощь педагогическому составу. Проверяет планы дней и учебно-тематические планы развивающих центров. Обеспечивает работу органов соуправления.
Художественный руководитель

1

Организует разнообразную конкурсную и концертную деятельность в рамках смены. Обеспечивает эффективное знакомство детей с повестью В.П.Крапивина.

Педагог-организатор

4

Работает по реализации программы. Разрабатывает и проводит мероприятия. Работает с органами детского соуправления. Координирует работу по проведению тренинговых занятий, направленных на формирование правовой активности, в отрядах 

Руководитель развивающих центров

1

Организует и контролирует качество реализации программ развивающих центров. Разрабатывает и оформляет программы дополнительного образования. Организует итоговую выставку детского творчества.

Педагоги дополнительного образования

6

Организует и обеспечивает качественные занятия по дополнительному образованию на смене (центры, мастерские). Оформляет журналы посещения, отмечает качество работы, поощряет самых активных участников. Готовит материалы на выставку. 

Старший воспитатель

4

Контролирует работу вожатых: организационные моменты, проведение отрядных дел и мероприятий, выезды за территорию. Следит за санитарным состоянием. Работает с родителями. 

Звукорежиссер 

1

Осуществляет звуковое оформление на сменах. 

Спорт-инструктор 

4

Проводит утреннюю зарядку, спортивные часы. Разрабатывает и проводит спортивные мероприятия и соревнования. Организует и контролирует процесс купания. Выдает и несет ответственность за сохранность спортивного инвентаря. 

Педагог-психолог 

2

Разрабатывает программу психологического сопровождения взрослых и детей на сменах. Оказывает консультативную и практическую помощь детям и вожатым (в том числе дети с ограниченными возможностями и инвалиды) и взрослым. Проводит систематическую индивидуальную работу с детьми с ОВЗ. Координирует процесс интеграции детей с ОВЗ в группы нормально развивающихся сверстников. Проводит индивидуальные и групповые занятия. Проводят обработку, обобщение и анализ результатов мониторинга, анкетирования и тестирования. Работает по запросу руководителя смены и вожатых.

Работники пищеблока

16

Организуют полноценное 5-ти разовое витаминизированное питание.

Вожатый 

18
Отвечают за жизнь и здоровье детей, за соблюдение режимных моментов. Контролируют соблюдение личной гигиены детьми и подростками, техники безопасности. Разрабатывают и проводят отрядные мероприятия. Организуют участие отряда в общелагерных мероприятиях. Реализуют проведение тренингов формирования правовой активности с детьми и подростками.
Фотограф

1

Ежедневно делает фотоснимки со всех мероприятий, учебных занятий, развивающих центров. На компьютере создает папку смены, в которую помещает лучшие фотографии. Обеспечивает своевременное обновление фотографий в социальных сообществах и на сайте центра. Обеспечивает фотосопровождение мероприятий по запросу художественного руководителя смены и вожатых.
Видеооператор

1

Ежедневно делает видеоролики со всех мероприятий, учебных занятий, развивающих центров. На компьютере создает папку смены, в которой хранятся все видеоролики. 
Обеспечивает видеосопровождение мероприятий по запросу художественного руководителя смены и вожатых.
Деятельность по реализации смены осуществляет тщательно подобранный педагогический коллектив, состоящий из педагогов-организаторов, воспитателей, педагогов дополнительного образования, вожатых, инструкторов по спорту, психолога и других специалистов. В данный временный педагогический коллектив входят как постоянные, так и временные работники центра. Все постоянные педагогические сотрудники центра имеют высшее специальное образование, регулярно повышают свою квалификацию с ходе областных семинаров для работников отрасли отдыха и оздоровления населения и иных краткосрочных курсах повышения квалификации.
Подготовка вожатских кадров осуществляется в рамках Областной школы подготовки вожатых. Занимаясь подготовкой вожатских кадров, мы понимаем, что от ее эффективности во многом зависит не только успешная организация деятельности нашего центра, но и развитие отрасли отдыха и оздоровления населения Тюменской области – два наши постоянных сотрудника являются преподавателями Областной школы подготовки вожатых. Мы категорически не согласны с утверждением, что любой человек, даже без специальной подготовки, может справиться с работой вожатого. Cчитаем, что любая работа с детьми, тем более в сфере их социального самоутверждения, не терпит методов проб и ошибок – современным вожатым нужны профессиональная подготовка, опыт, сформированное психологическое здоровье и желание работать с детьми. Основными идеями нашей системы подготовки кадров являются: ориентация на «качество, а не количество», преимущественное использование активных форм обучения, строгий систематический контроль уровня полученных знаний и умений, жесткий профотбор и опора на отношение к психологическому здоровью, как фактору профессионального становления. Мы стремимся сделать процесс обучения вожатых личностно значимым, а систему подготовки кадров одновременно центром разработки и внедрения инновационных программ, местом конструирования и апробации интересных педагогических технологий, базой профессиональной ориентации будущих вожатых.
Подготовка вожатых организуется вовремя 3-4 инструктивных обучающих сборов, проводимых на территории центра. После обучения все вожатые сдают трехуровневый внутренний, а затем и внешний (на уровне ОШПВ) экзамен. Непосредственно перед сменой организуется еще один инструктивный сбор (совместный для вожатского и педагогического коллективов). В ходе данного инструктивного сбора с вожатыми и педагогами ведется активная практическая работа по созданию благоприятного психологического климата внутри их коллектива, формированию доверительных отношений, дружественного, положительно настроя на работу в коллективе. Методическое и психологическое просвещение вожатых ориентировано на повышение эффективности взаимодействия с участниками временного детского коллектива (знакомство с возрастными особенностями детей и подростков, способами создания благоприятного психологического климата во временном детском коллективе, методами бесконфликтного общения, психологическим особенностями формирования коллектива, выявления лидера и т.д.). Вожатые знакомятся с особенностями проведения тренинговых занятий по формированию правовой активности детей и подростков, также методикой игрового знакомства с основами построения государства. При этом процесс обучения основывается на методах активного социально-психологического обучения, реализуемых путем обучающего тренинга с содержанием техник деловой игры, дискуссии, моделирования проблемных ситуаций.


	Ресурсная обеспеченность программы
	Площадь 

9,003 га.

Спальные корпуса

4 благоустроенных двухэтажных капитальных корпуса с евроремонтом на 280 человек, укомплектованные новым оборудованием, современной мебелью. На каждом этаже холл для отдыха с проекционным телевизором, гладильная комната, сушилка.
Дом творчества

В капитальном исполнении с 5-ю кабинетами для проведения творческих мастерских, комната психологической разгрузки, библиотека – фонд 2500 экземпляров художественной, научной, методической и др. литературы, кабинет научно-методической службы.
Административное здание (столовая, актовый зал, библиотека, кабинеты администрации)

Расположены кабинеты администрации. 

Актовый зал с современным световым, звуковым и проекционным оборудованием. 

Столовая большой зал – 200 мест, малый зал – 80 мест.

ФОК – физкультурно-оздоровительный комплекс

В ФОКе находятся: тренажерный зал, спортивный зал, сауна с мини-бассейном, раздевалки, душевые, фито-бар, зал для настольного тенниса.

Лыжная база

На лыжной базе расположены склады со спортинвентарем: ролики, скейтборды, мячи, обручи, скакалки, мягкие формы и т.д.

Медицинский комплекс

Новое отдельно стоящее здание в капитальном исполнении с двумя изоляторами, кабинетом врача, процедурным кабинетом, физио-кабинетами, массажный кабинет, ординаторская, ингалаторий. Все кабинеты оснащены современным медицинским оборудованием. 

Открытые спортивные площадки с искусственным покрытием

Футбольное поле – 2100 кв.м, теннисный корт – 800 кв.м, баскетбольная площадка – 666 кв.м.

Транспорт 

7 единиц авто-, мототехники.

Хозяйственные склады

В складах хранится бытовой инвентарь и оборудование.

Прачечная 

Оснащена стиральными машинами, гладильной машиной.

Финансовое обеспечение программы

Учреждение осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией РФ, Федеральными законами, указами и распоряжениями Президента РФ, постановлениями, распоряжениями и иными правовыми актами администрации Тюменской области и администрации г.Тюмени.

Финансовое обеспечение программы осуществляется за счет средств от основного вида деятельности автономной некоммерческой организации: средств от реализации путевок, средств, полученных в рамках реализации программы «Софинансирование».


	Наличие социальных партнёров, в том числе родительского сообщества при реализации программы
	-  ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»;

· АУСОН ТО Центр социальной помощи семье и детям «Мария»;

· ФГБОУ ВПО "Тюменский государственный университет"; 

· ФГБОУ ВПО "Шадринский государственный педагогический институт";

· ГАОУ СПО "Тюменский педагогический колледж";

и другие организации, привлекаемые с целью обеспечения реализации смены, осуществления профориентационной работы.

	Наличие системы обратной связи с участниками программы (детьми, специалистами, родителями)
	Анализ итогов работы специалистов на смене осуществляется за счет ежедневных (в ходе педагогического совета, административного совещания, вожатской планерки) и итогового аналитического отчетов медицинского персонала, вожатых и воспитателей, руководителя смены и заместителя директора по УВР, руководителя НМС и психолога, педагогов дополнительного образования и педагогов-организаторов. В ходе смены ведется систематическое анкетирование детей, педагогов и родителей. 
Налажено эффективное общение с детьми и родителями (как в ходе смены, так и по ее окончанию) через социальные сети (Вконтакте, МойПортал и пр.) и официальный сайт. 

По результатам обратной связи, а также по итогам работы в целом, в случае необходимости, в программу вносятся необходимые изменения и коррективы.

	Механизм оценки эффективности реализации программы:

методы оценки эффективности мероприятий программы и воспитательно – педагогических действий (количественные, качественные)
	Оценка достижения полученных результатов достигается путем анализа данных по описанным критериям и показателям эффективности реализации, разработанным на основе ожидаемых результатов.  Под критериями и показателями результативности мы рассматриваем те изменения в личности и поведении ребенка, которые будут достигнуты в процессе проведения смены. 
При оценке эффективности реализации используются методы количественного и качественного анализа данных, описанные ниже.
Критерии

Показатели

Методы

Формирование у детей общего представления о политико-правовых процессах в обществе

- Наличие побед в интеллектуальных викторинах и иных конкурсах, посвященных знанию права, теории государства.

- Систематические переходы отрядов на новый уровень игры.

- Систематическое усовершенствование Городов и Государства.

- Самостоятельный поиск информации политико-правовой направленности из различных источников (библиотека, интернет-ресурсы, родители и т.д.).

- Свободное владение информацией в области политико-правовых процессов в обществе, основных терминов, нормативных актов.

- Проявление участниками смены интереса и увлеченности в вопросах, касающихся правовой культуры, политико-правовых процессов в обществе.

- Проявление правовой активности.

Наблюдение. 

Беседы.

Анализ высказываний и достижений участников программы.

Анализ результатов участия в мероприятиях.

Анализ результатов проведения интеллектуальных акций и викторин.

Анкетирование.

Укрепление здоровья детей и подростков, наличие осознанного желания вести здоровый образ жизни.

- Количество детей, получивших оздоровительный эффект от организованных на смене   профилактических и физкультрно-оздоровительных мероприятий. 

- Осознанное соблюдение детьми и подростками режима дня.

- Увлеченность детей и подростков физкультурно-оздоровительными мероприятиями, проводимыми на летних сменах. 

- Отсутствие травматизма и заболеваемости у участников программ летних смен.

- Осознанное желание вести здоровый образ жизни.

- Осознанное соблюдение основных психогигиенических навыков.

- Искренняя заинтересованность детей и подростков в физической активности, сопровождаемая положительными эмоциями.

Анкетирование.

Наблюдение.

Диагностика индивидуального здоровья детей и подростков, мониторинг здоровья воспитанников.

Беседа.

Анализ травматизма и заболеваемости.

Анализ высказываний участников программы (на отрядных «огоньках», во время дискуссий и различных мероприятий).

Анализ продуктов деятельности.

Анализ отчетов медицинского корпуса.

Формирование конкурентоспособности личности участников смены и их социально-психологических качеств

- Доля участников, охваченных творческими и спортивными мероприятиями.
- Личная заинтересованность детей и подростков мероприятиями различной направленности, организуемыми на смене.

- Личная заинтересованность детей и подростков работой органов соуправления, организуемой на смене.

- Личная заинтересованность (% участия) детей и подростков в организации и проведении КТД.

- Увеличение количества мероприятий и социально-значимых проектов, проведенных по инициативе детей, с их активным участием.

- Количественный показатель участия детей и подростков в творческой и социально-полезной деятельности. 

- Знание участниками смены  своих сильных сторон личности.

- Наличие и число победителей в различных мероприятиях  и итогах смены.

- Удовлетворенность детей и подростков отдыхом на смене.

- Количество и качество проводимых творческих и спортивных мероприятий.

- Значимое снижение (отсутствие) доли неадаптированных детей (отчисленных из лагеря).
Наблюдение. 

Беседы.

Анализ высказываний и достижений участников программы.

 Анализ отчётов педагогов и вожатых.

Анкетирование.

Анализ числа отчисленных детей.

Анализ педагогической документации.

Анализ высказываний участников программы (на отрядных «огоньках», во время дискуссий и различных мероприятий).

Формирование социально активной личности участников смены путем формирования их правовой активности и устойчивой мотивации к ведению социально-полезной деятельности

- Доля участников, охваченных созданием Городов и Государства, организацией и проведением различных акций и инициатив (в том числе, на уровне подготовки).

- Доля участников, охваченных работой департаментов на уровне Городов и Министерств на уровне Государств. 

- Доля участников, самостоятельно выставляющих свои кандидатуры в различных мероприятиях политико-правовой направленности.

- Личная заинтересованность детей и подростков работой органов соуправления, организуемой на смене.

- Личная заинтересованность (% участия) детей и подростков в организации и проведении КТД.

- Увеличение количества мероприятий и социально-значимых проектов, проведенных по инициативе детей, с их активным участием.

- Количественный показатель участия детей и подростков в творческой и социально-полезной деятельности. 

- Знание участниками смены  своих сильных сторон личности.

- Самостоятельный поиск информации правовой направленности из различных источников (библиотека, интернет-ресурсы, родители и т.д.).

- Проявление участниками смены интереса и увлеченности в вопросах, касающихся политико-правовых процессов.

Наблюдение. 

Анализ достижений участников программы.

Анализ результатов участия в мероприятиях.

Анализ результатов деятельности органов соуправления.

Анкетирование.

Анализ педагогической документации.

Анализ продуктов деятельности.

Анализ высказываний участников программы (на отрядных «огоньках», во время дискуссий и различных мероприятий).

Совершенствование профессионального уровень педагогов и вожатых

- Личная заинтересованность и готовность вожатых и педагогов к овладению новыми формами, методами и приемами развития и воспитания детей и подростков.

- Изучение и внедрение в личную практику передового педагогического опыта, новейших достижений.

- Доля педагогов и вожатых, охваченных проведением сквозной программы-тренинга по формированию правовой активности  детей и подростков .
- Развитие инновационных процессов на смене.

- Повышение качества организуемой педагогической деятельности.

- Повышение уровня сформированности социальных, политико-правовых, педагогических и психолого-педагогических компетенций.

- Личная заинтересованность вожатых и педагогов в организации работы по внедрению методик и технологий, способных эффективно достигать поставленных целей и задач смены. 

- Активное участие вожатых и педагогов в работе Педагогических советов, круглых столов, направленных на повышение эффективности реализации программы смены, а также Методического совета по итогам смены. 

- Увеличение количества эффективных мероприятий различной направленности, проводимых на смене.

- Удовлетворенность вожатых и педагогов работой на смене.

Наблюдение. 

Индивидуальные беседы. 

Анкетирование.

Тестирование.

Анализ участия в заседаниях Педагогических и Методического советов, круглых столах

Анализ высказываний и достижений участников программы.

Анкетирование.

Анализ педагогической документации.

Анализ продуктов деятельности.



	Наличие методик, направленных на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности, их учёт, стимулирование применения
	Формирование самодеятельности и повышение уровня самореализации детей проходит при реализации через несколько этапов: ознакомление детей и подростков с направлениями деятельности, предоставление им свободы выбора и осуществление детьми выбора направления деятельности; ознакомление детей и подростков с особенностями исполнения различных ролей в совместной деятельности и индивидуальное самоопределение ребенка по возможным вариантам участия в совместной деятельности; организация педагогами и вожатыми процесса приобретения детьми опыта совместной деятельности, формирование навыков совместной деятельности и их участие в процессе совместной деятельности под руководством вожатых; осуществление детьми самодеятельности и проведение диагностики, наблюдения и помощи; рефлексия личностью процесса самодеятельности с последующей коррекцией процесса и признание взрослыми и родителями успехов детей, презентация перспектив. В ходе реализации данной программы активно используются специально подобранные методики работы, направленные на достижение результата в выше обозначенном направлении.
В ходе инструктивного сбора вожатых и педагогов происходит обязательное ознакомление с эффективными формами и методами организации деятельности, которые способствуют формированию самодеятельности и повышению уровня самореализации детей. Использование данных форм в работе, имеет большое значение при оценке качества работы вожатых и педагогов, наряду с другими значимыми показателями.
 Яркой и эффективной формой работы в данном направлении является и грамотно организованная системы соуправления, которая осуществляется на двух основных уровнях: 

на уровне Города; 

на уровне Государства.

Соуправление на уровне Города (отряда) реализуется за счет структуры обязанностей детей. Целью структурирования является обеспечение полной занятости детей групповыми делами и включение каждого ребенка в сюжет смены. 

В организационный период смены все жители объединяются в Города. Главой каждого Города является Советник (вожатый), который помогает  детям создать в отряде орган соуправления, состоящий из Мэра и ряда руководителей департаментов (департамент по спорту,  департамент культуры, департамент здравоохранения, департамент социального развития и т.д.). Каждый житель может заниматься деятельностью определенного департамента в течение 1-2 дней или всей смены.

Соуправление на уровне Государства реализуется за счет функционирования Кабинета министров. Данный орган управления предполагает участие детей в решении вопросов при организации воспитательной деятельности совместно с педагогическим коллективом и администрацией. Представителем от каждого Города является Мэр (командир отряда). На заседании кабинета министров представляет интересы Города, обозначает трудности, вносит предложения и пожелания по тем или иным вопросам. Мэр обязан передавать своему Городу всю информацию, полученную на заседании. Во время первого заседания кабинета министров Мэры открытым голосованием выбирают председателя кабинета министров, который в течение всей смены будет осуществлять координацию работы всего кабинета министров. На заседании Мэры разрабатывают критерии оценивания проводимых жителями акций. Так же участники заседания имеют право внести предложение по проведению того или иного мероприятия. Кабинет министров проводит свои заседания 1 раз в 2 дня или по мере необходимости.

	Наличие системы стимулирования участников (количество и качество регистрации достижений участников программы):

- развитие творческого потенциала детей;

- уровня спортивных достижений;

- пропаганды ЗОЖ;

- снижения уровня агрессивности в детской среде;

- профориентации;

- самоуправления;

- иные.
	Находясь на смене, дети попадают в виртуальное игровое пространство, где создают свое Государство. В ходе создания Государства они становятся участниками различных мероприятий, посещают мастерские (развивающие центры), выполняют различного рода задания, направленные на получение баллов, разрабатывают акции. За проявление активности дети стимулируются «Монетами»  – игровой валютой смены.

Занимая призовые места в мероприятиях, участвуя в работе мастерских, проводя различные акции, жители также получают «Монеты». Город, который соберет больше всех монет и игровых баллов становится «Лучшим Городом».  

Способы получения «Монет»:

Победа в мероприятии. В каждом мероприятии, проводимом в Государстве, Город имеет возможность побороться за призовые места: I, II и III место. Город, заработавший  I место, получает 50 «Монет», II место – 30, III место – 10. В мероприятиях–фестивалях микрорайоны  имеют возможность заработать гран-при фестиваля (80 «Монет»). 

Посещение Мастерских. Жители Государства могут посещать мастерские различной направленности. За активную работу в мастерских дети получают от 1 до 5  «Монет».

Разработка и проведение акций или иных инициатив. Каждый житель имеет право  выступить в роли организатора какой-либо акции или инициативы. За каждую проведенную акцию житель или Город получает от 10 до 30 «Монет».
Система стимулирования деятельности участников смены осуществляется на двух уровнях: на личностном и групповом.

Стимулирование деятельности на личностном уровне 

На смене действует система отличительных знаков.  Участники смены первоначально являются обычными жителями. Постепенно, при проявлении различного рода активности, совершения социально-полезных дел, активного участия в делах различной направленности, у ребенка появляются «звезды» в Личном рейтинге активности, повышая его личный статус. Рейтинг каждого города находится в Городской Управе и заполняется ежедневно в общем присутствии.
«Звезды» жители Города могут получить также за активную позицию в жизни Государства, за помощь в создании Государства, за отличную работы своего Министерства. «Звезды» на уровне Государства участникам смены выдают педагоги Центра.
После того как житель набирает 17 «звезд» ему вручается значок и звание «Почетный житель города». Если из 17 «звезд» у него присутствует не менее 5, выданных на уровне государства – ему вручается значок и звание «Почетный житель Государства».

Также по итогам смены одному из детей, наиболее ярко проявившему себя в ходе смены, традиционно вручается почетное звание «Золотого ребенка смены».
Стимулирование деятельности на групповом уровне

Занимая призовые места в мероприятиях, участвуя в работе мастерских, проводя различные акции, направленные на развитие Государства, Города получают монеты. По итогам дня Город, который заработал больше всех игровых баллов получает знак «Лучший Город дня».
Рейтинг заработанных монет выставляются ежедневно в ходе смены в общей таблице, которая находится на видимом для Городов месте.

Рейтинг команд и заработанных ими игровых баллов повышается при активном участии в мероприятиях, посещении мастерских, а также проявлении инициативы (инициирование самостоятельного проведения различных мероприятий, акций).
Отрядом-лидером становит Город, набравший большее количество игровых баллов за смену и ставший лучшим разработчиком листовки по правам ребенка.
Достижению положительных результатов и более эффективному личностному и отрядному росту способствует участие детей в развивающих тренингах, направленных на формирование правовой активности участников смены.

	Наличие системы показателей и индикаторов оценки качества программы:
- на уровне ребенка;

- на уровне родителей (лиц, их заменяющих);

- на уровне администрации учреждений, реализующих программы детского отдыха и оздоровления;

- на уровне социального заказа органа государственной власти субъекта Российской Федерации, в чьем ведении находятся вопросы оздоровительного отдыха детей и подростков.
	В ходе программы используется система мониторинга и диагностики оценки результативности программы. Оценка качества программы осуществляется на основе системы показателей и индикаторов, характеризующих основные аспекты оценки результативности программы (качество результата, качество условий и качество процесса). Под индикаторами и показателями качества программы мы рассматриваем те изменения в личности и поведении ребенка, которые будут достигнуты в процессе проведения смены.  Имеющиеся показатели и индикаторы отличаются относительной простотой инструментария оценки; получением полной информации по всем блокам системы оценки качества; оперативностью (обеспечивается быстрый сбор информации в целях принятия управленческих решений); открытостью для пользователей.

	Возможность тиражирования программы
	Имеется

	Наличие информации об опыте реализации программы в Интернете, отзывов на сайтах и в социальных сетях (указать ссылки)
	Информация о реализации имеется на официальном сайте АНО ООЦ СТ «Энергетик» (http://www.energetik72.ru), а также официальной группе сети «В контакте» (http://vk.com/energetik72)



