КОМИТЕТ ПО ОБРАЗОВАНИЮ АДМИНИСТРАЦИИ г. ОЛЕНЕГОРСКА

ЦЕНТР ВНЕШКОЛЬНОЙ РАБОТЫ

ОТЧЁТ

О РАБОТЕ I СМЕНЫ ЛЕТНЕГО ЛАГЕРЯ ТРУДА  И ОТДЫХА «ТРУДОВОЙ ДЕСАНТ»

НА БАЗЕ МОУ ДОД «ЦЕНТР ВНЕШКОЛЬНОЙ РАБОТЫ»

 С 10 ИЮНЯ  ПО 04 ИЮЛЯ 2015 ГОДА

г. Оленегорск

2015 год

Летний лагерь труда и отдыха осуществлял свою работу на базе         МОУ ДОД «Центра внешкольной работы» г. Оленегорска 21-й сезон.

Лагерь организован во исполнение долгосрочной целевой программы «Каникулы – 2013-2015», утвержденной постановлением Администрации г. Оленегорска и согласно приказа Комитета по образованию № 225/3 от 09.04.2014 г. 

Постановлением Администрации г. Оленегорска № 171 от 27.05.2014 г. «О трудоустройстве несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 дот 18 лет на предприятиях и в учреждениях муниципального образования в период летних каникул 2014 года» и Договора №43 в целях обеспечения занятости подростков, профилактики безнадзорности и правонарушений на базе МОУ ДОД «ЦВР» созданы рабочие места для временного трудоустройства 50-ти подростков на 1 смену лагеря труда и отдыха с 10.06 по 04.07.2015 года. 
Списочный состав летнего лагеря труда и отдыха были включены подростки из следующих категорий семей:

- неполные – 22 чел.;

- малообеспеченные – 6 чел.;

- многодетные– 3 семьи;

- полные – 24 чел.
В том числе на начало смены на работу были приняты подростки, состоящие на учёте в КДН в количестве 6-ми человек. 
Для соблюдения законности права на заключение трудовых договоров с учащимися в возрасте от 14 до 15 лет (Трудовой Кодекс РФ ст. 63, гл.11) администрацией ЦВР был направлен запрос в Отдел опеки и попечительства Администрации г. Оленегорска на согласование списка подростков и получено разрешение на трудоустройство 38-ми несовершеннолетних обучающихся.
Из списочного состава подростков были сформированы 3 отряда, за каждым из них назначен ответственный воспитатель.

Работа летнего лагеря труда и отдыха строилась в соответствии с «Положением о лагере труда и отдыха», программой «Трудовой десант-городу!», утвержденным режимом работы ЛТО, планом воспитательных, спортивных и досуговых мероприятий на 1 смену и согласованным с ООО «Спецтехтранс» и утвержденным директором ЦВР планом уборки территорий города.
В течение лагерной смены персонал лагеря руководствовался следующими документами:

- сборник инструкций по безопасности для работников в ЛТО;

- должностная инструкция дворника в ЛТО;

- инструкция по охране труда для дворника в ЛТО;

- программа первичного инструктажа для работников в ЛТО;

- программа первичного инструктажа для персонала в ЛТО;

- инструкция по ОТ для персонала при работе в ЛТО;

- должностные инструкции начальника ЛТО, воспитателя в ЛТО, медицинского работника ЛТО;

- заявки на выполнение работ и наряд-допуск на производство разовых работ (по заявкам учреждений города);

- графическая схема уборки территорий на плане города. 

В течение смены были выполнены заявки следующих учреждений: администрации города, МОУ СОШ №4, МОУ ООШ №21, ДЮСШ «ОЛИМП», МОУ ДОД «ЦВР»; реализован социально-значимый проект «Милый сердцу уголок» по благоустройству зоны отдыха ветеранов войны и труда.
Со стороны администрации ЛТО и ЦВР были проведены проверки качества уборки закрепленных за отрядами территорий и соблюдения мер требований охраны труда подростками. По результатам проверок составлены акты, в которых отмечены положительные моменты организации труда подростков и даны рекомендации воспитателям и работникам по устранению выявленных недостатков. Содержание актов доведено до сведения работников и воспитателей, принято к руководству. 
Организация двухразового питания подростков проводилась на базе школьной столовой МОУ СОШ № 4.  На основании Контракта на оказание услуг по организации питания в лагере труда и отдыха от 12.05.2014 г. стоимость питания на 1 человека в день составила 199 рублей. Питание было сбалансированным в соответствии с утверждённым и согласованным 21-дневным меню. Для осуществления контроля организации питания в лагере в период работы 1 смены из состава работников лагеря была организована комиссия по питанию. Комиссией по питанию проведены проверки состояния пищеблока и контрольных взвешиваний выхода готовой продукции, по результатам которых отмечено хорошее качество приготовления первых и вторых блюд, ежедневное включение в меню фруктов, насыщенность холодных напитков, разнообразие салатов, свежий хлеб и выпечка; питание организовано в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПина.
Медицинское сопровождение детей в период работы лагеря и контроль организации питания подростков осуществляла медицинский работник  Беззубикова Елена Юрьевна (место основной работы – МДОУ № 12). Медицинским работником своевременно велась соответствующая документация, проведен входной и заключительный антропометрический осмотр детей. Случаев заболеваемости подростков не выявлено.

Большое внимание на протяжении всей смены уделялось организации и проведению воспитательных досуговых мероприятий. За отчетный период были проведены:

- торжественная линейка, посвящённая открытию лагерной смены, знакомство с символикой и «законами» ЛТО, анкетирование «Знакомство»;

- организационные мероприятия: заключение срочных трудовых договоров, проведение антропометрических измерений и обследование на педикулез, проведение инструктажей по технике безопасности и охране труда;

- игровая программа  «Чипсовая дискотека»;
- информационный час «Полтавская битва», (ЦДБ); 
- виртуальная экскурсия «Улицы г. Оленегорска» (ЦГБ);

-
просмотр  художественного фильма «Ночь в музее 3» (ЦКиД «Полярная звезда»);

- День без сигареты, беседа «О вреде курения», ЦВР;
- воспитательный час «Будьте взаимно вежливы»;

-
просмотр  художественного фильма «Хоббит» (ЦКиД «Полярная звезда»);
- посещение митинга памяти 22 июня;

- просмотр художественного фильма «Брестская крепость»;

- информационный час « Морской венок славы» (ЦДБ);
- велоэстафета  в рамках Международного Олимпийского дня (ДЮСШ «Олимп»);
-викторина о спорте в рамках Международного Олимпийского дня (ДЮСШ «Олимп»);
- волейбольный турнир на площадке ДЮСШ;

- просмотр художественного фильма «Битва за Севастополь»;

- информационный час «Курской битве посвящается»;
- профилактическая встреча с представителями службы  маломерных судов, беседа «Правила поведения на воде»;
-знакомство с миром профессий, беседа по профориентации «Поварское дело»;

          - встреча с представителем  ГОБУЗ ЦГБ Беспаловой Е.В., беседа «Здоровым быть –сильным слыть» ;
          - встреча с представителем  МО МВД г. Оленегорска;
          - встреча с представителем Оленегорского участкового лесничества. Беседа «Берегите лес!»;  
           -  просмотр художественного фильма « Город героев»;
           - торжественная линейка, посвящённая закрытию лагерной смены  «Мы встретимся снова!», награждение лучших работников лагеря.

В целях воспитания потребности у подростков в здоровом образе жизни проводились спортивные игры на свежем воздухе, организовывались занятия в тренажёрном зале, воспитательные беседы для подростков по формированию знаний, навыков и ценностных ориентиров в отношении здорового образа жизни; подростки принимали участие в общегородских оздоровительных акциях; осуществлялась профилактическая работа совместно с представителями ОУУП и ПДН МО МВД г. Оленегорска – Курицыным С.А.,  Зубовым А.В.
Ежедневно педагогическим персоналом ЛТО  проводился инструктаж  с детьми по ППД, ТБ при выполнении трудовых заданий, профилактике негативных ситуаций на улице, в общественных местах. Случаев травматизма на рабочих местах не было. Следует отметить, что не все подростки приучены к качественному выполнению порученной работы и требуют постоянного контроля со стороны воспитателей. Часть из них не осознают меру ответственности за нарушения требований охраны труда и возможность нанесения вреда себе, окружающим и природной среде города.
Организацию работ подростков, их дисциплину и порядок осуществляли воспитатели летнего лагеря труда и отдыха: Лавриненко О.В., Рябинкина А.А., Щурова Л.Б.
 Таким образом:

- за период работы 1 смены был трудоустроено 50 подростков, из них 38 в возрасте от 14 до 15 лет;

- подростки  были привлечены  к общественно полезному труду по пятидневной рабочей неделе (суббота – воспитательный день, воскресенье - выходной) и отвлечены от праздного времяпровождения;

-   в связи с официальным  приемом и оформлением согласно Трудовому Кодексу на работу, с подростками впервые за их трудовую деятельность проведен весь правовой комплекс мероприятий по трудоустройству и увольнению работников в учреждение;

- питание было организованно на должном уровне, жалоб со стороны подростков на качество приготовленной пищи не поступало;

- за отчетный период работы случаев заболеваний и травматизма среди работников не отмечено;

- основные мероприятия воспитательной и досуговой деятельности выполнены, социокультурные и эстетические потребности подростков удовлетворены;

- за трудовую деятельность в период работы 1 смены ЛТО поощрены благодарностями – 47 человек;

- в организации досуга и проведении  культурно-воспитательных мероприятий оказали большую помощь МУК «ЦКиД «Полярная звезда», консультационный отдел Центра занятости населения;

- в течение всей смены осуществлялось сопровождение деятельности лагеря со стороны: Комитета по образованию, МО МВД России «Оленегорский», Центра занятости населения, Комиссии по делам несовершеннолетних, Роспотребнадзора и других контролирующих органов.

Начальник ЛТО



                  Е.Н.Недашковская
