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ОТЧЕТ

о реализации программы организации и сопровождения процесса летнего отдыха 
детей и подростков в городском оздоровительном лагере 

на базе МОУ ДОД «Центр внешкольной работы» 

г. Оленегорск Мурманская область
Программа городского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей 
«Мы о России будем говорить»
Программа «Мы о России будем говорить» была реализована на базе муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Центр внешкольной работы» в период с 27 июня 2015г. по 17 июля 2015г. 
Программа краткосрочная, рассчитана на 21 календарный день, универсальна, так как ориентирована на разновозрастной детский коллектив. Охват детей и подростков из числа выпускников дошкольных учреждений и учащихся общеобразовательных школ составил 50 человек, что соответствует плану комитета по образованию при Администрации города по организации оздоровительного отдыха детей в лагерях с дневным пребыванием, в летнее каникулярное время на территории муниципального образования. 
В программе принимали участие дети и подростки в возрасте от 6 до 13 лет: по половому признаку: 17 девочек и 33 мальчика; социальным категориям детей: 1 ребенок-инвалид, 4 опекаемые, 2 ребенка имеют статус беженцев (Украина), по статусу семей: неполная – 6 (8 детей), многодетная – 3 (6 детей), малообеспеченная – 4 (5 детей).
Участники смены лагеря были распределены на два разновозрастных отряда по 25 человек, с учетом пожелания детей (друзья, одноклассники) и родителей (братья, сестры). В рамках отряда формировались подгруппы по 12-13 человек с учетом возраста. Каждая подгруппа имела свой отличительный атрибут – галстук определенного цвета, что позволило воспитателям, на начальном этапе организовывать детей, в процессе проведения занятий и мероприятий, учитывая их возрастные особенности. Детям ориентироваться в новом для них детском коллективе.
Численность штатных педагогических работников – 5 чел. Медицинский работник - 1 (договор № 56 от 17.04.2015г). Обслуживающий персонал – 2 человека.

База лагеря располагалась в двухэтажном стационарном здании по адресу: улица Барина, дом 52. Безопасные условия организации оздоровительного отдыха детей были обеспечены наличием физической охраны, в исправленном состоянии находились системы оповещения на случай пожара или чрезвычайных ситуаций, видеонаблюдения, территория имеет периметрическое ограждение. 

Для отдыха и оздоровления детей были предоставлены: 5 помещений – отрядные комнаты на первом и втором этаже, игровая комната, комната для просмотра кинофильмов, актовый зал для проведения мероприятий и физкультурных занятий, санитарные (раздевалка для сотрудников, туалеты для девочек, мальчиков и работников лагеря) и служебные помещения для хранения уборочного инвентаря. Отрядные комнаты имели смежные рекреации, оборудованные для хранения верхней одежды и сменной обуви (раздевалки). Предусмотрено место для хранения спортивного инвентаря, используемого на улице. 

На территории лагеря располагались три игровых площадки и площадка для проведения зарядки. Подвижные и спортивные игры проводились на стадионе, расположенном на территории МОУ ООШ № 21 (на договорной основе) или парковых зонах города. 

Питание детей осуществлялось на базе МОУ ООШ № 21 по адресу: улица Парковая, дом 26. Численность работников пищеблока – 3 человека (шеф-повар, повар, кухонный работник). Пищеблок оборудован необходимым инвентарем и оборудованием. Зал имел достаточное количество мебели (столы, стулья) для приема пищи всеми детьми одновременно. Санитарно-гигиенические требования, предъявляемые к работе пищеблока, поставке и срокам хранения продуктов питания на протяжении смены лагеря – соблюдались. В течение всего периода имелось и находилось в и справленном состоянии холодное и горячее водоснабжение. Ежедневно в обеденном зале вывешивалось меню, в котором указывались названия кулинарных изделий и сведения об объемах блюд. Организацию питания ежедневно контролировали: медицинский работник и начальник лагеря.

Для медицинского обслуживания детей в первом этаже был оборудован медицинский пункт, в котором имелось оборудование и инвентарь для оказания первой медицинской помощи. В достаточном количестве имелись медикаменты, оборудование для снятия показателей эффективности оздоровления детей: весы напольные, ростомер, динамометр кистевой, спирометр, стационарные и переносные аптечки. Велась необходимая документация: журнал амбулаторного приема детей, журнал ежедневного осмотра на чесотку и педикулез, журнал осмотра территории и помещений лагеря, журнал «Оценка оздоровительного эффекта» с внесением показателей на начало и конец лагерной смены.

Находясь в лагере, дети ежедневно были включены в оздоровительный процесс, для которого характерны: упорядоченный ритм жизни, соблюдение режима дня и питания, поддержка мышечного и эмоционального тонуса. Соблюдался питьевой режим, в меню, ежедневно были включены фрукты и овощи, проводилась витаминизация 3-х блюд, утренняя гимнастика, игры на свежем воздухе. Медицинский работник и воспитатели особое внимание уделяли соблюдению детьми правил личной гигиены, предупреждению инфекционных заболеваний, пропаганде здорового и безопасного образа жизни.

Организация деятельности детей в лагере строилась в соответствии с реализуемой программой «Мы о России будем говорить», основной целью которой являлось создание оптимальных условий, обеспечивающих отдых детей, их оздоровление и всестороннее развитие; формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения.
Для успешной реализации программы решались следующие задачи: создание условий для оздоровления, отдыха и рационального использования детьми каникулярного времени; создание психологически комфортных условий для быстрой адаптации, развития коммуникативной компетенции детей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей; формирование ценностного отношения к своей стране, к культурно-историческому наследию, законам Российской Федерации, государственной символике, воспитание гражданско-патриотических чувств, ответственности за будущее России; развитие познавательной активности, повышение уровня знаний в области культурных и исторических традиций родного края, города, страны; развитие творческих способностей, общей культуры здорового и безопасного образа жизни.

Выбор направленности программы не был стихийным или случайным. Педагогический коллектив опирался на приоритетные цели и задачи современной государственной политики в области образования подрастающего поколения. 
Программа не является узконаправленной в комплексе с целями и задачами гражданско-патриотического воспитания, решались задачи оздоровления и развития детей и подростков через удовлетворение их потребностей к различным областям знаний, творчеству и искусству. В течение смены каждый ребенок независимо от пола, возраста, социального статуса смог продемонстрировать свои способности и талант, найти друзей по интересам, приобрести новый социальный опыт. 
Основные мероприятия лагерной смены были приурочены к знаменательным датам, которые отмечаются в России в 2015 году: 70-я годовщина Победы русского народа в Великой Отечественной войне 1942-1945 года и Год литературы. 

Несмотря на серьезность заявленного направления, организация деятельности детей предусматривала сбалансированную реализацию мероприятий по четырем основным блокам. 
«Я - гражданин России» - основные тематические мероприятия данного блока были связанны с изучением истории, природного богатства, народных традиций, культурного наследия России и родного Кольского края. Ребята побывали в Мурманском областном краеведческом музее. Экскурсия включала экспозиции, объединенные темой «Многообразие животного и растительного мира России и Кольского Заполярья». Окунуться в историческое прошлое северного края позволила экскурсия в Саамскую деревню (Самь сыйт - саамский музей под открытым небом). На территории поселения ребята познакомились с национальными строениями, национальной утварью, с животным миром саами. Прошлись по аллее заговоренных идолов. Огромное удовольствие дети получили от кормления оленей с рук. Поиграли в саамские игры, мальчишки попробовали себя в искусстве «метания «няртала» (аркана) на рога оленя, девочки в метании ивовых колец. Уникальная атмосфера, созданная организаторами экскурсии, оставила яркие незабываемые впечатления в душах детей и взрослых.
Сотрудники городской библиотеки провели для ребят патриотические и познавательные часы по темам: «Главные праздники России», «Мир океана – тайны и чудеса». Посетили ребята и городской краеведческий музей, где им была представлена презентация о разнообразии богатств недр Земли и возможность осмотреть выставочные витрины. 
Массу впечатлений дети получили, посетив аэродром военной части №06987-Н пос. Высокий. Ребятам рассказали об истории, подвигах, традициях и настоящих буднях военных летчиков. Дети посмотрели авиационную технику, примерили на себя шлем пилота, посидели за штурвалом военного самолета и вертолета. 

С беседой на тему: «Казачество: происхождение и роль в истории России» к ребятам в гости приходили казаки общества «Хутор Оленегорский». Общение с гостями получилось познавательным, интересным и полезным для детей. Особое впечатление на ребят произвело знакомство с оружием казаков. 

В рамках отрядных мероприятий были проведены патриотические часы по темам: «Подвигу жить в веках», «Оленегорск – мой отчий дом», «Государственные символы России и Кольского края», «Великие изобретения родом из России» и др. Дети познакомились с историей города, вспомнили имена людей труд и подвиг которых увековечены мемориальными местами. Участники смены посетили мемориальные комплексы, расположенные на территории города открытые в честь воинов погибших в ВОВ и горячих точках.
С целью развития интереса к литературе, пропаганде чтения и книжной культуры в программу оздоровительного лагеря было включено ежедневное самостоятельное чтение - «30 минут с книгой». Участники смены приняли участие в игровых и познавательных мероприятиях, подготовленных сотрудниками детской библиотеки города: «Летом не скучаем, книжки новые читаем», «На лужайке Почитайке», совершили увлекательный круиз с книгой под названием «10 литературных мест, которые нужно посетить этим летом». Любители чтения были отмечены грамотами и подарками.

Мероприятия профилактической направленности объединил блок «Школа безопасности и законопорядка». В гостях у ребят с беседами побывали инспекторы МО МВД России «Оленегорский», ГДН Мурманского ЛО МВД России на транспорте. Ребятам были показаны видеоролики, направленные на просвещение в области безопасного поведения в быту и на улице, в лесу. Сотрудники ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по Мурманской области» и члены Мурманского областного Совета ВОСВОД провели учебно-познавательное занятие по теме «Правила безопасного поведения в лесу и на водоемах в летний период». Положительные эмоции оставили встречи с сотрудниками ОГИБДД МО МВД России «Оленегорский» и ПЧ-43 по охране г. Оленегорска, которые рассказали ребятам о своей нелегкой профессии, связанной с обеспечением безопасности жителей города. 

В рамках взаимодействия с общественными организациями города было оказано содействие в комплектовании группы детей из участников лагерной смены для прохождения бесплатных курсов по подготовке юных участников дорожного движения, организованных автошколой «Форсаж» совместно с НОУ НП и ДПО Оленегорский СТЦ ДОСААФ России по МО. Участники смены лагеря в возрасте от 9 до 13 лет прошли теоретическое и практическое обучение по безопасному перемещению на велосипедах в черте города, успешно сдали экзамены и получили сертификаты юных участников дорожного движения.
Оздоровительный лагерь был объявлен «Территорией здоровья» - здоровьеориентированная деятельность предусматривала комплекс мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья детей. Приоритет отдавался игре, в т.ч. спортивной, как универсальному педагогическому средству для детей младшего и среднего школьного возраста. Физкультурно-спортивная работа проводилась под девизом «Дорогой здоровья». Работа в данном направлении началась с участия детей в спортивно-игровой программе, организованной ДЮСШ в рамках Всероссийского Олимпийского дня. Ребята участвовали в мероприятии «Веселые старты», турнире по дартсу, викторине «Мы - олимпийцы». В лагере для детей были организованы физкультурно-спортивные мероприятия «Детские подвижные игры народов России», «Веселый мяч», спортивные эстафеты «Если вместе, если дружно», «Физкульт-привет!», ежедневно проводилась утренняя зарядка. Приятное впечатление у ребят оставила пешая прогулка в лесопарк «Экологическая тропа» и проведенная на свежем воздухе викторина «Лесные тропы». Особое внимание уделялось профилактике травматизма, инфекционных заболеваний, проводились беседы о личной гигиене, вреде курения, употребления спиртосодержащих и наркотических веществ. 
«Город мастеров», основная цель блока - оздоровление искусством, объединил детей в группы по интересам. В течение смены в лагере работали творческие мастерские по хореографии, музыкальному искусству, прикладному творчеству. Дети танцевали, пели песни, играли на музыкальных инструментах, рисовали и др. В краткосрочные образовательные программы объединений входили как практические, так и теоретические занятия в соответствии с краткосрочными общеразвивающими образовательными программами «Основы ритмики», «Русская матрешка», «Удивительный мир музыки». 

 
«Конфетти» - блок досуговой деятельности. В него вошли различные развлекательные мероприятия: просмотр мультфильмов в кинотеатре «Полярная звезда», посещение детской игровой площадки в парке «Горняк», тематическое мероприятие «Я, ты, он, она – мы единая семья», в ходе которого прошло представление отрядов. Ребята подготовили отрядную газету, читали стихи, пели песни и танцевали, показав этим свое единство и сплоченность. 
17 июля прошло торжественное закрытие лагеря. Мероприятие посетили Глава города, его заместитель, председатель комитета по образованию, специалист сектора дополнительного образования и воспитательной работы, родители. Подготовленный ребятами отчет о реализации краткосрочных программ позволили частично окунуться приглашенным гостям и родителям в атмосферу жизни лагеря, увидеть, что нового узнали, чему научились в лагере наши воспитанники, их творческие способности, а детям - ощутить значимость собственного «Я», осознать себя личностью, юным гражданином России, вызывающим положительную оценку в глазах окружающих его людей. Все участники лагеря получили дипломы, грамоты, благодарности, подарки, родители особо отличившихся - благодарственные письма за воспитание своих детей.
Открытость работы лагеря реализовывалась через ведение дневника лагеря в социальной сети сообщество Вконтакте: «Лето в ЦВР г. Оленегорск Мурманская область». Материалы дублировались в сообществе Вконтакте Клуб «Юный патриот» МОУ ДОД «ЦВР», группе на Facebook: Клуб «Юный патриот» МОУ ДОД «ЦВР», официальном сайте МОУ ДОД «ЦВР» в разделе НОВОСТИ.

Мероприятие закрытия смены лагеря был освещен в видеорепортаже на местном телеканале ЗАО "РосТелеКом" – Телеканал «ОЛТВ» (городские новости от 27.07.2015г.)
В Еженедельной газете Администрации г. Оленегорска и АО «Оленегорский горно-обогатительный комбинат» «Заполярная руда» № 30 (4601) от 25.07.2015г. в рубрике Каникулы-2015 была опубликована статья под названием «Мы о России будем говорить».
Материалы, освещающие работу оздоровительного лагеря, отправлены в редакцию ООО «Центр программ содействия МВД» для публикации статьи во всероссийском журнале «Инспектор по делам несовершеннолетних» (по информации редакции статья будет опубликована, предположительно, в 11-м или 12-м номере журнала).
Подготовлены материалы для участия в областной конкурс «Мы за здоровый образ жизни» и областной конкурс на лучшее противопожарное состояние в организациях отдыха детей и их оздоровления, расположенных на территории Мурманской области. 

Для оценки эффективности реализации программы было проведено:

1. Анкетирование детей и родителей
Опрос «Расскажи о себе» - в начале смены (дети)
Опрос «Неделя в лагере» - промежуточный (дети на 5-й и 15-й дни)

Анкета «Оценка уровня удовлетворенности пребыванием в лагере» - конец смены (дети, родители)

2. Анализ и оценка результатов наблюдения за эмоциональным и физическим состоянием ребенка в период работы лагеря (воспитатели, медицинский работник).
3. Оценка и анализ участия каждого ребенка и отряда в целом в творческих делах - экран достижений (ежедневно отмечались личные и групповые достижения детей, в отрядах анализировались результаты, подсчитывались полученные баллы).

4. Итоговое заседание Совета лагеря, на котором были освещены результаты анкетирования детей и родителей. Родителями было отмечено, что программа вызвала интерес у детей, соответствовала возрастному уровню воспитанников, план мероприятий в рамках программы выполнен в полном объеме.  
Показатели результативности программы:
	 Качественные

	Изменение степени сформированности личностных качеств, ответственности за свое и общее дело
	Анкетирование детей не проводилось.

При подведении итогов (анализ работы лагеря) воспитатели отметили, что адаптация детей в лагере прошла хорошо, не смотря на разновозрастной состав. За период работы лагеря не было замечено существенных конфликтных ситуаций среди детей, старшие помогали младшим, дети ответственно относились к своим обязанностям в отрядах, предлагали, где и в какой роли они смогли бы быть полезны для отряда, переживали за подготовку заданий к КТД.
Свободно выражали свое мнение по поводу взаимоотношений и поведения членов отряда (подведение итогов дня «Свеча»). Положительный момент, который следует отметить - дети умели «слушать» и «слышать». Активность детей отмечалась на протяжении всей лагерной смены, они предлагали свои идеи и по возможности их реализовывали.
Уровень воспитанности детей (субъективное мнение воспитателей): высокий (44%), средний (52%), низкий (4%) – учитывались критерии: устойчивые навыки поведения, отношение к поступкам.

	Мотивация к здоровому образу жизни
	Демонстрация воспитателями и старшими детьми личным примером положительное отношение к спорту, соблюдению режима дня, творчеству и активному отдыху. Дети активно участвовали в мероприятиях, направленных на сохранение и укрепление своего здоровья, ежедневно делали утреннюю зарядку Актив отрядов следили за соблюдением в отряде чистоты и порядка. Старшие воспитанники помогали воспитателям, с удовольствием участвовали в подготовке и проведении мероприятий для младших. 

	Сохранение и развитие (угасание) устойчивого интереса детей к данному направлению деятельности
	В течение смены угасания интереса детей к жизнедеятельности в лагере замечено не было. Каждый последующий день в лагере не был похож на предыдущий, дети ждали чего-то нового, интересного.

Результаты анализа анкеты «Неделя в лагере» показали, что все участники смены выбрали кружок по интересу; больше всего ребятам запомнились экскурсии в саамскую деревню, военную часть, мероприятия по истории родного города. Старшие ребята хотели бы самостоятельно провести для маленьких игры на свежем воздухе; у детей появились новые друзья в отряде и др. Все анкеты были отражали позитивное настроение детей, интерес к жизни в лагере. 

	Возникновение у детей замысла (идеи), связанной с проектной деятельностью
	Дети старшего подросткового возраста самостоятельно провели блиц-опрос, задавая участникам лагерной смены вопросы: Что такое Родина? Что такое Россия? записывая ответы на видеокамеру, материал частично был включен в отчетный видеоматериал работы лагеря. Материал (видеоклип) в полном объеме будет смонтирован детьми после летних каникул, в рамках работы клуба «Юный патриот». 

На заключительном мероприятии дети провели блиц-опрос «Что нового вы узнали в лагере?», ответы порадовали как воспитателей, так и гостей праздника, дети не только укрепили свои знания, но и узнали много для себя нового и интересного. 

Деятельность гражданско-патриотической направленности, в т.ч. проектная деятельность продолжится в рамках работы клуба «Юный патриот» функционирующего на базе МОУ ДОД «Центр нешкольной работы» в состав которого изъявили желание войти и некоторые участники лагерной смены. С сентября 2014г. на базе организации начинает свою работу Клуб, организованный активистами (казаками) общества «Хутор Оленегорский», в состав которого войдут и участники смены лагеря.

	Удовлетворенность родителей и детей формами организации образовательной, воспитательной деятельности, достигнутыми результатами, организацией свободного времени за время лагерной смены
	За время функционирования лагеря к участию в мероприятиях было привлечены родителей (экскурсии, участие в мероприятиях, посещение дня открытых дверей). В книге отзывов и предложений отражены благодарности администрации и работникам лагеря за организацию отдыха детей.

Замечаний, отрицательных отзывов, обоснованных жалоб за время проведения смены лагеря в адрес начальника лагеря и руководителя учреждения не поступало.

	Количественные

	Количество проведенных мероприятий, запланированных в рамках программы
	44 мероприятия, из них по блокам:

«Я гражданин России» - 16, из них 9 с участием родителей, социальных партнеров
 «Школа безопасности и законопорядка» - 9, из них 

по одному мероприятию с сотрудниками отдела ПДН МО МВД России «Оленегорский, ОГИБДД МО МВД России «Оленегорский», ОТПГПС МО пожарная часть №43 по охране г. Оленегорска, ФКУ «Центр ГИМС МЧС России по Мурманской области», Мурманского областного Совета ВОСВОД, ГДН Мурманского ЛО МВД России на транспорте.
На этапе подготовки в период работы лагеря были проведены тренировки эвакуации детей и сотрудников в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. 

«Территория здоровья» - 12, из них 6 с участием родителей, социальных партнеров
«Конфетти» - 9 мероприятий
В рамках занятий «Основы ритмики», «Русская матрешка», «Удивительный мир музыки» блока «Город мастеров» - мероприятие открытия «города мастеров», 18 занятий по программам.

В рамках мероприятий, приуроченных к Году литературы – 3 мероприятия (детская библиотека города), 16 – «З0 минут с книгой». 

2 мероприятия для родителей с участием МО МВД России «Оленегорский» (инспектора ОГИБДД и ПДН)

	Процент активного участия детей в мероприятиях гражданско-патриотической направленности в рамках реализуемой программы
	Экран достижений (критерии: положительный личный пример, инициатива, соблюдение режима дня и правил лагеря, количество участников в мероприятии от отряда, качество подготовки задания, результаты конкурсов, соревнований и др.)
Отрядный показатель активности -  98%
Индивидуальные показатели – 86%

Разучены и хором исполнены на мероприятии закрытия лагеря песни: «Моя Россия», «Дружба», «Я гражданин России», стихотворения о России и Кольском Заполярье.

Дети участвовали в конкурсах рисунков, в т.ч. рисунков на асфальте: «Россия глазами детей» - 64% детей, «Пусть всегда будет солнце» – 72% детей. 
Показатели участия детей лагеря в мероприятиях в рамках взаимодействия и сотрудничества с социальными партнерами – 100% 

Дети приняли участие в конкурсе «Моя будущая профессия», организованным градообразующим предприятием города ГОК «ОЛКОН», участник смены лагеря занял 1 место в возрастной категории от 8 до 12 лет.

18 участников лагерной смены прошли обучение на курсах юных участников дорожного движения и получили сертификаты.

	Количество детей-организаторов, участвующих в подготовке и проведении основных мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию
	12 участников смены (24%) получили грамоты, благодарности за активное участие в жизни лагеря.



	Показатели эффективности оздоровления детей, отсутствие травматизма, инфекционных заболеваний, правонарушений, совершенных детьми в период летней оздоровительной компании
	Показатели эффективности оздоровления детей:

удельный вес (%), по итоговые оценки: выраженный оздоровительный эффект – 93%; слабый оздоровительный эффект – 7%
заболеваемость:

соматические заболевания, травматические, инфекционные заболевания – нет

правонарушения:
правонарушения, совершенные детьми в период летней оздоровительной компании – не зафексированы

	Отзывы детей и родителей
	Анализ анкеты по определению уровня удовлетворенности пребыванием в лагере были включены и получили положительную оценку вопросы отражающие: создание соответствующих бытовых условий (95,6%); полезность и интересность программы отметили (97,9%); достаточную степень профессионализма педагогического коллектива (компетенции + степень морально-психологического комфорта при общении (98,9%); степень психологического комфорта в коллективе сверстников (95,2%); желание вновь попасть в этот лагерь - 97,6%
Отрицательные отзывы отсутствовали.

	Количество участников, присоединившихся для общения и обмена информацией через сеть Интернет 
	Сообщества «Лето в ЦВР г. Оленегорск Мурманская область», Клуб «Юный патриот» Вконтакте, группа на Facebook: Клуб «Юный патриот» МОУ ДОД «ЦВР» - 36 новых участников

Число просмотров новостной ленты, за период работы лагеря, на официальный сайт МОУ ДОД «ЦВР» - 104


