Муниципальное образовательное учреждение
дополнительного образования детей

«Центр внешкольной работы»

Отчет

о работе городского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей

Городской оздоровительный лагерь на базе МОУ ДОД «ЦВР» работал с 27 июня по 14 июля 2013 года.

Количество детей, посещающих лагерную смену – 50 человек.

Количество отрядов – 2 (по 25 человек).

Численность штатных работников – 6 человек.

Обслуживающий персонал – 2 человека.

Месторасположение лагеря – двухэтажное здание по адресу: ул. Бардина, д.52. Для отдыха детей были предоставлены проветриваемые помещения – отрядные комнаты (1-й и 2-1 этаж), также функционировали: игровая комната, спортивный класс, зал для просмотра кинофильмов, санитарные помещения.  На территории лагеря располагались 3 игровые площадки. Спортивные мероприятия и подвижные игры проводились на территории лагеря или парковых зонах города.
Питание детей осуществлялось в столовой на базе МОУ СОШ № 4. Численность работников пищеблока – 4 человека. Пищеблок оборудован всем необходимым инвентарем и оборудованием, зал для приема пищи с достаточным количеством мебели – столы, скамейки. Санитарно-гигиенические требования, предъявляемые к работе пищеблока, поставке и срокам хранения продуктов питания на протяжении всей смены лагеря – соблюдались. В обеденном зале вывешивалось меню, в котором указывались сведения об объемах блюд и названия кулинарных изделий. Питание контролировали медицинский работник и начальник лагеря.
Для медицинского сопровождения детей был оборудован медицинский кабинет с необходимым, для оказания первой медицинской помощи, количеством медикаментов, оборудованием для снятия показателей эффективности оздоровления детей. В наличии имелись стационарные и переносные аптечки, велась вся необходимая документация.

Организация деятельности детей в лагере предполагала полноценный оздоровительный отдых, основной целью являлось: создание необходимых условий для оздоровления, отдыха и полезной занятости детей и подростков в каникулярное время.

Для успешной реализации программы решались задачи, способствующие укреплению здоровья, социальной адаптации детей, развитию их творческих способностей и активной жизненной позиции, профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.
Приоритетом для оздоровления и отдыха в условиях городского лагеря являлось создание благоприятного психологического и эмоционального комфорта, индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение детей в лагере, через создание максимальных условий для быстрой адаптации, учет индивидуальных и возрастных особенностей, через создание ситуации успешности ребенка.

Режим работы оздоровительного лагеря: с 8:30 до 14:30.

Основные мероприятия в рамках программы «Лето в Заполярье» были приурочены к объявленному президентом РФ в 2013 году, событию – Год охраны окружающей среды. Программой были определены ключевые слова – это ЧЕЛОВЕК, ПРИРОДА, ЗДОРОВЬЕ. Перед педагогами стояла основная задача: используя свои возможности, потенциал города (социальное партнерство), природу родного северного края, показать детям что, даже не выезжая за пределы города можно укрепить свое здоровье, с пользой для себя, активно и интересно провести летние каникулы.
По продолжительности программа краткосрочная, т.е. реализуется в течение 21 календарного дня. Она универсальна, так как использовалась для работы с детьми из разных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. Особое внимание уделялось детям, состоящим на учете в КДНиЗП.
Посещали смену лагеря дети и подростки от 6 до 13 лет, из них 28-девочки, 22 – мальчика. 35 человек – до 11 лет, 15 – от 11 лет. 

По социальной категории семьи (количество детей):

неполная семья – 10 чел.

многодетная семья – 4 чел.

малообеспеченная семья – 7 чел.

По социальному статусу детей:

ребенок инвалид – 1чел.

дети, находящиеся под опекой – 2 чел.

несовершеннолетние, состоящие на городском учете – 3 чел.


Мероприятия в рамках программы реализовывались по 4-м основным направлениям, каждый блок которых выступал с одной стороны, как, отдельная, совершенно суверенная часть, с другой, рассматривался, в плотной связи с остальными, что позволило реализовывать мероприятия более мобильно и многогранно.
	направления
	
	блоки
	

	эколого-биологическое
	«Сами с усами» (самостоятельность, инициатива, творчество)
	«ЗНАЙка и УМЕЙка»
	комплекс мероприятий, направленных на формирование основ экологической культуры, воспитания любви к малой Родине и её богатствам

	физкультурно-оздоровительное
	
	«Азбука здоровья»
	комплекс мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни

	профилактика
	
	«Территория безопасности»
	комплекс мероприятий, направленных на предупреждение факторов риска в жизнедеятельности человека; профилактика правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних

	досуг
	
	«Забава»
	комплекс культурно-массовых развлекательных мероприятий


Основным методом при организации деятельности детей, используемым воспитателями, являлась игра - как наиболее подходящая, естественная и достаточно эффективная для детей младшего школьного и среднего подросткового возраста. С первого дня дети были включены в тематическую игру «Путешествие по стране здоровья», которая являлась ключом поэтапной реализации мероприятий, предусмотренных программой. Дети путешествовали, виртуально и реально, по родному Северному краю. Приняли активное участие в спортивной игре «Экспресс здоровья». 
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Ежедневно на отрядном экране «Дневник путешественника» воспитанники отмечали «свой путь к здоровью», рассказывая о своих достижениях, впечатлениях о прожитом лагерном дне: рисунками, заметками, фотографиями. 
В период функционирования лагеря работали творческие кружки: «Чудо глина», «Мастерята – дружные ребята», «Нам музыка жить и творить помогает». Совершили увлекательный круиз в страну эмоций под названием «Добрые сказки». Воспитатели провели для детей мастер-классы по теме: «Как сделать гербарий своими руками».
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В лагере широко использовались воспитательные возможности внешней (социальная, культурная, природная) среды. Дети посетили Полярно-альпийский ботанический сад им. Н.А. Авронина Кольского научного центра Российской академии наук и Лапландский государственный природный биосферный заповедник. 

Участвовали в мероприятиях, которые были подготовлены сотрудниками детской и городской библиотеками, молодежного досугового центра.


Особое внимание уделялось работе по гигиеническому воспитанию детей, популяризации навыков здорового образа жизни, профилактике алкоголизма, наркомании, табакокурения; разъяснительная работа по предупреждению различных видов пищевых и других отравлений. Были оформлены информационные стенды, среди детей и подростков распространялись памятки.

 В рамках работы по профилактике пожарной безопасности и детского дорожно-транспортного травматизма была организована экскурсия в пожарную часть, организована встреча с инспектором ГИБДД.

В лагере не было скучно. Каждый день – это новая страничка, уникальная и непохожая на предыдущую и следующую (план-сетка мероприятий). 
На мероприятии закрытия смены лагеря были подведены итоги индивидуальных достижений ребят, прошла защита творческих проектов: «Мой Северный край» презентация о посещении Полярно-альпийский ботанический сад им. Н.А. Авронина Кольского научного центра Российской академии наук, в рамках проектов «Зеленый паспорт лагеря», "Экологическая тропа" дети подготовили рассказ о растениях и деревьях, растущих на территории Центра и лесопарке в черте города. Собрали гербарий из трав и цветов (коллекцию образцов), оформили их в отдельные альбомы с упоминанием рода растения. Все дети получили дипломы, грамоты, благодарственные письма.

Программа «Лето в Заполярье» и материалы по её реализации были направлены для участия в областном конкурсе «Мы – за здоровый образ жизни!»
Хлучина Т.А., начальник лагеря

